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Rīgā sestdien notika
motociklistu svētki

Ēriks Matulis

Rīga, 2.apr. Sestdien ar Ceļu
satiksmes drošības direkcijas gā-
dību Otrās starptautiskās satik-

smes drošības nedēļas ietvaros Rī-

gā notikamotociklistu svētki. No

rīta ll.novembrakrastmalā pulcē-

jās vairāk nekā simt motomīļu ar

dažādās valstīs un dažādos laikos

izgatavotiem motorizētiemdivrite-

ņu braucamajiem. Rīgas pilsētas

ceļu policijas eskorta pavadībā ar

40kilometru ātrumu stundā orga-

nizētākolonnāviņi devās uz Biķer-
nieku komplekso sporta bāzi, kur

notikaoficiālā motociklistu svētku

atklāšana.

Daži motociklisti sarunā ar Die-

nu izteica, savu neapmierinātībupar

lēnokolonnas braukšanasātrumu,

jo tādābraucienāzūd motociklakā

ātrākāpārvietošanās līdzekļa pilsē-
tā īpašības.

Motosvētku laikā notika veiklī-

basbraucieniun bija iespēja izīrēt

mokikus. CSDD nodrošināja ie-

spēju svētku laikākārtotAI un A2

kategoriju transportlīdzekļu vadī-

tāju eksāmenus un veiksminie-
kiem uzreiz iegūt vadītāja apliecī-
bu. Sadarbībāar SlAAutoeko& TV

Latvia CSDD organizēja AI un A2

transporta līdzekļu tehnisko ap-
skati. Svētku laikā nebija arī aiz-

mirstspar braucēju un skatītāju vē-

deriem. «Ādās» tēptie vīri un sie-

vas nesmādēja ne hotdogus, neAl-

dara alu>

Brīdis klusuma pirms lielās motoru vētras. Foto - Aigars Jansons, A.F.I.

No 1.aprīļa - jaunas valsts nodevas
Baiba Melnace

Rīga, 31.marts. No sestdienas,

l.aprīļa, Latvijā būs noteikti jauni

valsts nodevu lielumi, jo stāsies spē-

kā jaunie Ministru kabineta notei-

kumi par valsts nodevām.Piektdien

ārkārtas valdības sēdēpieņemti vai-

rāk nekā desmitnoteikumipar šo

nodevulielumu, jo šādu nodevu lie-

lumakārtībuparedz likumspar no-

dokļiem un nodevām LR, kas ari

stājas spēkā l.aprīli.
Noteikumi paredz, ka turpmāk

valsts nodevapar iedzīvotāju reģis-

trāciju dzīvesvietā būs viens lats,

taču tā atsevišķos gadījumos nav

jāmaksā, piemēram, ja tikko sa-

ņemtaLatvijas pilsoņa pase. Valsts

nodeva par laulības reģistrāciju

turpmāk būs pieci lati.

Nodeva parnotariālodarbību iz-

pildi un īpašuma tiesību nostiprinā-
šanu zemesgrāmatā paredzēta at-

karībā no sniegtā pakalpojuma vei-

da, piemēram, par testamentaakta

taisīšanu nodeva ir 0,5 lati, par če-

ka vai vekseļa taisīšanu vai aplieci-
nāšanu 5 lati.

Dānijas apsardzes kuģis piedalīsies
mācībās Baltijas jūrā pie Liepājas
Aigars Štāls

Liepāja, l.apr. Pirmdien, 3.

aprīlī, divi Latvijas jūras spēku ku-

ģi,gaisa spēku lidmašīna un heli-

kopters piedalīsies kopīgās mācī-

bās ar Dānijas Karalisteskrastu ap-

sardzes kuģi Lommen, Dienai pa-

vēstīja Dānijas kara kuģu eskadras

komandieris kapteinis Aksels Fīd-

lers. Kuģis piektdienas rītā ieradās

Liepājā no Dānijas jūras spēku bā-

zes Korsorā. Mācību laikātiks imi-

tēta cilvēku glābšana no degoša

kuģa, vienlaikusbūs jāmeklē jūrā

pazudis cilvēks. Kuģa Lommen

kapteinis Elijs Lungvejs Larsens

sarunā ar žurnālistiemteica, ka pa-

gājušā gada septembrī notikusī

prāmja Estoniakatastrofa pierādī-

jusi, ka nepieciešams panākt, lai

Baltijas jūrā ātri spētu sazināties

glābēju komandas, kas runā dažā-

dās valodās un lieto atšķirīgus sa-

karu līdzekļus.
Lommen ir viens no četrpad-

smit pēc jaunas koncepcijas uzbū-

vētajiem un ar modernu aparatū-

ru apgādātajiem Dānijas kara flo-

tes kuģiem. Tas uzbūvēts pirms
sešiem gadiem, var sasniegt lielu

ātrumu, un uz tā dien 19 cilvēku

komanda. Kā Dienai pastāstīja

A.Fīdlers un Dānijas militāraisata-

šejs Baltijas valstīs M.H.Klemen-

sens, kuģis var veikt ne tikai kras-

tu apsardzes uzdevumus,bet ari cī-

nīties ar mērķiem gaisā, uz un

zem ūdens. �

Kanādas latvietis atzīst savulomu masu slepkavībās

Dienas ārzemju ziņu birojs

Toronto, l.apr. Latviešu izcel-

smes kanādietisErihsTobiass irat-

zinis savu līdzdalībuciviliedzīvotā-

ju masu slepkavībās Otrā pasaules
kara laikā vācu okupētajā Latvijā.
Kā ziņo AFP, KanādasTieslietu de-

partamentajuristu sagatavots atzi-

nums apsūdz E.Tobiasu par pieda-
līšanosdivās masu slepkavībās. At-

zinumā, kuru piektdien iesniedza

tiesā kā pamatojumu Kanādas val-

dības jau pagājušajā nedēļā izteik-

tajaiapņēmībai E.Tobiasu deportēt,
nav minēts, kad un kam viņš ir atzi-

nis savu vainu. Dokumentā teikts,

ka E.Tobiass kā t.s. Arāja koman-

das loceklis «aktīvā kapacitātē» pie-

dalījās slepkavībās 1941.gada vasa-

rā. Arājakomanda,kura bija palīg-

policijas drošībasvienībavācu dro-

šības policijas (SD) pakļautībā,
arestēja un iznīcināja tūkstošiem

latviešu, ebreju, komunistu un psi-
hiski slimu cilvēku.

84 gadus vecais E.Tobiass ir

pensionēts automehāniķis, kas sa-

ņēma Kanādas pilsonību 1957. g-
adā. Viņš irviensno vismaz divpad-
smit aizdomās turētajiem kara no-

ziedzniekiem, kas patlaban dzīvo

Kanādā un kuru lietas izskata Ka-

nādasfederālaiskara noziegumu iz-

meklētājs. Kanādas tieslietu mi-

nistrs Alans Roks ir paziņojis, ka

Kanāda centīsies deportēt E.Tobia-

su un vēl trīs aizdomās turētos, lai

noskaidrotu juridiskos principus,

un tikai tad ķersies klāt pārējiem.
Kanādas ebreju kongresa prezi-

dents Irvings Ābela piektdien tei-

ca, ka gadījumā, ja pret E.Tobiasu

izvirzītā apsūdzība atbilst patiesībai,

deportācija ir nepietiekams solis.

«Mēs domājam,ka tas būtu pamats

krimināllietasierosināšanai,» teica

IĀbela.

Kanādas valdībapret E.Tobiasu

izvirza šādas apsūdzības: viņš me-

lojis valdības pārstāvjiem, neatzīs-

tot savu sadarbībuar Arāja koman-

du; viņš melojis par savu līdzdalību

Waffen SS vienībās, uz kurām viņu

pārcēla 1943.gadā; viņš nepieminē-

ja savu līdzdalību masu slepkavī-
bās.

Ja lieta beidzas ar deportāciju,
Kanādasvaldībaivajadzētu censties

panākt, lai E.Tobiasu tiesā Latvijā,

uzskata I.Abela. «Latvijai ir daudz

kas vēl jāatbild par visas Latvijas eb-

reju kopienas iznīcināšanu, jo to

pārsvarā izdarīja nevis nacisti, bet

gan vietējās varas pārstāvji,» piebil-
daLAbela.

Cik lielāmērā ebreju iznīcināša-

naLatvijā bija vāciešuorganizēta un

cik lielāmērā tā balstījās uz vietējo

iedzīvotāju iniciatīvu, ir viens no

Latvijas vēstures visstrīdīgākajiem

jautājumiem>

Brēmenieši palīdz Latvijas bērniem
Dzintra Āboliņa

Rīga, l.apr. Sestdien Valsts

bērnu klīniskajā slimnīcā, piedalo-
ties Brēmenes zemes senāta dele-

gācijai, kas viesojas Rīgā, laiatzīmē-

tu abu pilsētu sadraudzības desmit-

gadi, tika atklātas 14.nodaļas izre-

montētās telpas. Šajā nodaļā,kur ār-

stējas bērni ar infekcijas slimībām,
pirms trim gadiem bija ieradusies

Brēmenes birģermeistara Klausa

Vedemeiera dzīvesbiedre Brēme-

nes zemes strādnieku labdarības

apvienības priekšsēdētāja Ute Ve-

demeiereun, atklājusi, ka nodaļa ir

nožēlojamā stāvoklī, organizēja vai-

rākas palīdzības akcijas, lai iegūtu

naudu 14.nodaļas kapitālajam re-

montam. Patlaban ir izremontēta

lielākā nodaļas daļa, un jau nākam-

nedēļ mazos slimniekus varēs ievie-

tot mājīgajās telpās.

Atklājot 14.nodaļas izremontēto

daļu, slimnīcasgalvenais ārsts Ivars

Uldis Lamsters teica, ka brēmenie-

šu palīdzība esot pierādījusi, ka vi-

ņi ir īsti draugi, un, pateicoties vi-

ņiem, bijis iespējams paveikt šo lie-

lo darbu.

Savukārt U.Vedemeiere atcerē-

jās, kādu 14.nodaļu ieraudzījusi,
kad to apmeklējusi pirmo reizi. Vi-

ņapastāstīja, ka īpaši daudz palīdzē-

jusi Brēmenes amatniekuapvienī-

ba, kas ziedojusi dažādus remon-

tam nepieciešamos materiālus.

Brēmeniešusagādātās krāsas un la-

kas tiks izmantotasarī pārējo 14.n-

odaļas telpu remontam. Viesi Valsts

bērnu klīniskajai slimnīcai uzdāvi-

nāja jaunu diagnostikas aparātu, ar

kuru iespējams noteikt zāļu dau-

dzumu asinīs.

Slimnīcas pediatrs Māris Svare

Dienaipastāstīja, ka 1937.gadā, kad

infekciju nodaļa atvērta, tā skaitīju-
sies vienano modernākajām Eiro-

pā, diemžēlšodien to sakārtos bijis
iespējams tikai ar ārvalstu palīdzī-
bu. Slimnīcas galvenais ārsts

1.U.Lamsters Dienai pavēstīja, ka

šogad no valsts budžeta beidzot

esotpiešķirti Ls50 000 minētāsno-

daļas tālākamremontam.

U.Vedemeieres organizētā hu-

mānās palīdzības programma gadu

gaitā aptvērusi vairākasbērnu ārst-

niecības unaudzināšanas iestādes,

sabiedriskās organizācijas. Viņa
vairākkārtvedusi humānāspalīdzī-
baskravas ne tikaiValsts bērnuklī-

niskajai slimnīcai, bet ari Rīgas l.in-

ternātskolai bērniem bāreņiem,
2. zīdaiņu namam, 2.bērnu slimnī-

cai, Ebreju kultūras biedrībai, orga-

nizācijai Žēlsirdība u.c. Piektdien

U.Vedemeiere, tiekoties ar veselī-

bas valstsministruPēteriApini, vie-

nojusies , ka turpmāk humānās pa-

līdzības sūtījumiem tiks vienkāršo-

ta muitaskontrole. 4

Latvijas un Vācijas parakstītais līgums
veicinās cīņu pret organizēto noziedzību
Toms Liepiņš

Rīga, 2.apr. Latvijas un Vāci-

jas līguma par cīņu ar organizēto
noziedzībugalvenais mērķis irpa-

darītneiespējamuLatvijā meklēja-

mo noziedzīgo grupējumu uzturē-

šanos citos Eiropas reģionos
konkrēti Vācijā, svētdien pēc at-

griešanās no darbavizītes Vācijā

preses konferencē pastāstīja
iekšlietu ministrs JānisAdamsons.

KāDiena jau informēja, šo līgumu

Latvijas un Vācijas amatpersonas

parakstīja 30.martā Bonnā. Kā iz-

teicās jAdamsons, šā pēdējā lai-

kā visnozīmīgākā līguma pats sva-

rīgākais ir 2.punkts, kas paredz

operatīvās informācijas apmaiņu

starp Latvijas un Vācijas iekšlietu

struktūrām. «Tas ļaus mums infor-

mēt Vācijas kolēģus par nevēlamu

kriminogēnu elementudošanosvi-

ņu valsts virzienā un otrādi,» teica

iekšlietuministrs.

JAdamsons informēja, ka viņa

vadītajai delegācijai bijušas tikšanās

ari ar dažādu līmeņu Vācijas aizsar-

dzības struktūru vadību, robežap-
sardzi, biznesmeņiem. Tajā ap-

spriesta iespēja ieviest starp Vāciju

un Latviju bezvīzu režīmu, tomēr šī

vienošanāsLatvijas austrumu robe-

žas neaizsargātības dēļ tika atlikta

uz vēlāku laiku.

Ķīna saprot un atbalsta Latvijas centienus

Jānis Kulmanis

Rīga, 2.apr. Ķīna atbalsta Lat-

vijas neatkarību, suverenitātiun te-

ritoriālo integritāti, beidzotsavu čet-

ru dienu vizīti Latvijā, sestdien pre-

ses konferencē vēlreiz apstiprināja

Ķīnas ārlietu ministrs Cjaņs Cičens.

«Latvija ir Eiropas daļa, tāpēcĶīna
saprot Latvijas nepieciešamību in-

tegrēties Eiropā,» sacīja Ķīnas Tau-

tas Republikas ārlietu ministrs. Lat-

vijasārlietu ministrs Valdis Birkavs

izteica apmierinātību, kaĶīna izprot

ari Latvijas drošības centienus, se-

višķi ievērojot to, ka Ķīna ir ANO

Drošības padomes dalībvalsts.

Ķīnas ārlietu ministrs Cjaņs Cičens sestdien apskatīja Vecrīgu. Foto - Uldis Briedis, Diena

Brazausks

9.maijā braukšot

uz Maskavu
Jānis Kulmanis

Rīga, 2.apr. Lietuvaslaikraksts

Lietuvos rytas l.aprīlī publicējis ziņu,
ka Lietuvas prezidents Aļģirds Bra-

zausks piektdien pēc 15 minūšu il-

gas telefonsarunasarLatvijas prezi-

dentuGunti Ulmanipieņēmis lēmu-

mupiedalīties 9.maija svinībās Mas-

kavā.

Lietuvas prezidenta preses pār-
stāvis Nerijs Maļukevičs sestdien

ziņu aģentūrai ITAR—TASS attei-

cies apstiprināt vai noliegt šo in-

formāciju, piebilstot, ka «pirmdien

tradicionālajā radiointervijā par vi-

su pastāstīs pats valsts galva».

Tajā pašā laikākāds augsta ran-

ga Lietuvas prezidenta aparātadar-

binieks, kas vēlējies paliktanonīms,

ITAR—TASS korespondentam sa-

cījis, kaABrazausks «jau pieņēmis

galīgo lēmumupiedalīties svinībās

Maskavā, par spīti Igaunijas prezi-

denta negatīvajai reakcijai. Pilnīgi

iespējams, ka uz Krievijas galvas-
pilsētu dosies arī Latvijas prezi-

dents. Detaļas kļūs zināmas pirm-
dien.»

Piektdien Latvijas prezidenta

kanceleja par telefonsarunu, kurā

ticis pieņemts šāds nozīmīgs lē-

mums, vēl neko neziņoja. Vienīgi

ceturtdienValsts prezidenta ārlie-

tu padomnieks Aivars MarkotsDze-

nai sacīja, ka galīgais lēmums var

tiktpieņemts jebkurā brīdī tuvāka-

jā laikā. Neesot izslēgta lēmuma

pieņemšana aprīļa pirmās dekādes

laikā. Svētdien Latvijas prezidenta

kancelejā nebija neviena, kas varē-

tu apstiprināt vai noliegt šādu Lie-

tuvas prezidenta lēmumu.

Jāatgādina, ka februāra sākumā

Jūrmalā visi trīs Baltijas valstu prezi-
denti atbalstīja domu, ka uz Maska-

vu jādodas vai nu visiem trim, vai ari

nevienam. Savukārt Igaunijas prezi-

dents Lennarts Merinesen paziņo-
jis, ka uz Maskavu piedalīties Otrāpa-

sauleskara beigu 50.gadadienas svi-

nībās brauks tikai tādā gadījumā, ja

Krievija atvainosies par Baltijas val-

stu okupāciju un aneksiju>

Pārdota tipogrāfijas Rota

1.ceha akciju kontrolpakete
Ēriks Matulis

Rīga, 2.apr. Valsts tipogrāfijas
Rota l.ceha akciju kontrolpaketi

par sākuma cenu 300 tūkstoši latu

Latvijas privatizācijas aģentūras

l.aprilī rīkotajā izsolē kā vienīgais

pretendents iegādājās SlAJāņa sē-

ta, Dienaiteica izsoles vadītājs zvē-

rināts advokāts Elgars Edžiņš.
Cehs atrodas Rīgā, Blaumaņa ielā

38/40. Par akciju kontrolpaketi
81% jāmaksā latosun 19% —priva-

tizācijas sertifikātos.

Kontrolpaketes lielums ir 60%

uzņēmuma akciju. 15% uzņēmuma

akciju varēs iegādāties uzņēmuma

darbiniekiun pensionāri. 22% akci-

ju paredzēts pārdot publiskajā pie-

dāvājumā. 1,5% akciju paredzēts

pārdot jaundibinātās akciju sabied-

rības valdes locekļiem, un 1,5% ak-

ciju nodos uzņēmumaakciju rezer-

ves fondam.

Jaunajiem Rotas tipogrāfijas
l.ceha īpašniekiem trīs gadus jā-

saglabā iepriekšējais darbaprofils.

Jāņa sēta pazīstama kā izdev-

niecībaunmākslas galerijas īpaš-

niece. No tipogrāfijas Rota trīs

cehiemlīdz šim bija pārdota 2.ce-

ha akciju kontrolpakete to ie-

guva akciju sabiedrība Kob-

lenz&partneri.+

Aprīlis būšot nedaudz

siltāks nekā citus gadus
Agita Bērziņa

Rīga, l.apr. Kā liecina sinop-

tiķu prognozes, aprīlī mēneša vi-

dējā temperatūrabūs no +4līdz +7

grādiem. Tas ir par pāris grādiem
vairāk nekā pieņemtā norma. Sa-

vukārt nokrišņu lietus un ari

slapja sniega būs mazāk nekā

citus gadus.

Aprīļa pirmajā dekādē pārsvarā

būs mainīgs mākoņu daudzums,
dažasdienas—lietus. Gaidāmāgai-
sa temperatūra nakti no -1 līdz -3

grādiem, dienā no 0 līdz +5 grā-

diem.Dekādes vidūlietumvar pie-
vienoties slapjš sniegs. Vējš iegrie-
zīsies no ziemeļrietumiem un pū-
tis ar ātrumu s—lo m/s, brīžiem

tas var būt brāzmains 15—17

m/s. Dekādes beigās gaisa tempe-

ratūra nakti var noslīdēt līdz 4, aus-

trumu rajonos līdz -6 grādiem, die-

nā gaisa temperatūrabūs +5 —+lo

grādi.

Aprīļa otrās dekādes sākumā

tiek gaidīts mainīgs mākoņu dau-

dzums, nokrišņu nebūs, lēns vējš
I—s m/s. Austrumu rajonos gai-

sa temperatūranaktis var pazemi-

nāties līdz -6grādiem, dienātābūs

no +8 līdz+l3 grādiem. Mēneša vi-

dū būs mainīgs mākoņu dau-

dzums, atsevišķās dienās līs, mig-
la, gaidāms pērkona negaiss. Naktī

gaisa temperatūra no +1 līdz +6

grādiem, dienāno +9līdz +l4, vie-

tām pat līdz +lB grādiem.

Nokrišņi nav gaidāmi trešās de-

kādes sākumā. Pūtīs austrumu vējš
4—9 m/s. Nakti gaisa temperatū-

ra +1 +2grādi, taču dažās naktis

uz augsnes var būt salnas un tem-

peratūra noslīdēs nedaudz zem 0

grādiem. Dienā gaisa temperatūra
+l3 +lB grādi. Mēneša pēdējās
dienāsparedzams neliels lietus. Ne-

daudzpazemināsies gaisa tempera-
tūra dienātā būs no +8 līdz +l2

grādiem. 4

Laika ziņas
Šodien Latvijā mainīgs mākoņu daudzums, vietām īslaicīgs
slapjš sniegs. Naktī un no rīta uz ceļiem apledojums. Pūtīs
rietumu, ziemeļrietumu vējš 5 —lO m/s, piekrastes rajonā
brāzmas līdz 15 m/s. Gaisa temperatūra naktī no -3° līdz +2°C
dienā no 0° līdz +5°C Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs).

Skat Līgums veicinās 12.1pp.

Skat Jaunas nodevas 12.1pp.

Skat Ķīna saprot 12.1pp.

Algas 1

bet skolotāji dumpojas

Varētu uz Maskavu,

vajag uz Parīzi

Ainārs Dimants 2.lpp.

Kinogalerija
britu kinokomēdijas

Valentīna Freimane 4.lpp.

m ■—m

CENA —Ls 0,15

Dzīvokļu



KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Latvijai turpinās Eiropas gads

7 dienas

Ainārs Dimants Dienas komentētājs

Latviešiem
un Latvijai ari šajāgadsimtā

ir bijuši daudzgrūtākilaiki nekātagad.

Tagadējie ir cerīgi laiki, un tiekļūs vēl

cerīgāki, kad vairāk cilvēku paši kļūs
cerīgi un darbīgi. Un sāks maksimāli izmantot

šo laikupārejai uz drošāku, pārticīgāku un gud-
rāku Latviju.

Ārējie priekšnosacījumi šī mērķa īstenpša-
nai ir tik labi, kā vēl nekad Latvijas un Eiropas
vēsturē. Pārdomātirīkojoties Latvijas interesēs,
mūsu politiķiem un valstsvīriem ir iespējas no-

stiprināt ilgstošu valsts neatkarībuun iegūtLat-

vijai vislabāko no iespējamāmlomām uz Eiro-

pas skatuves. Šajā ceļā irsaskatāmi daudziiegu-
vumiun pie saprātīgas politikas nekādu bū-

tisku zaudējumu. Ekonomiski, politiski un mili-

tāri noenkurojoties Eiropas savienībā, Latvija
kļūst par interesantu partneri gan Retumiem,

ganAustrumiem—ariespēju šo interesi izman-

tot savās, ari ekonomiskajās, interesēs. Šī inte-

rešu savīšanās irvislabākais ārējās drošības ga-

rants. Turklāt, iekļaujoties šajā nacionālovalstu

savienībā, mēs būsim ari tās līdzveidotāji.

Tāpēc ir svarīgi apzināties un formulēt, ka

tieši drošība ir tas, ko mēs visvairāk sagaidām
no ES. No šī viedokļa mūs interesē ari nākam-

gad paredzētā tā sauktā otrā Māstrihtaskonfe-

rence —vai tās lēmumiatbildīs mūsu vēlmēm.

Tāpēc irsvarīgi meklētinterešu saskaņu ar ES

dalībvalstīm, kuras atbalsta ciešāku ES integ-

rāciju drošības politikā, neatsakoties no nacio-

nālo valstu principa, bet paredz, ka savu suve-

renitāti tās daļēji deleģētu ES kopīgajām insti-

tūcijām. Nepieciešama ari ES institucionālāre-

forma, lai ES ārpolitikas un drošības politikas
lēmumu pieņemšanai, ja tie prasa aktīvu rīcī-

bu, nevienmērvajadzētu pilnīgu konsensu, bet

pietiktu ar dalībvalstuvairākumu. Nepiecieša-

ma ES drošības struktūras Rietumeiropas
savienības—unEirokorpusa attīstība, laivarē-

tu īstenot ari kopēju ES aizsardzības politiku.
Galu galā ir nepieciešams saglabāt NATO kā

aizsardzības savienību, kura aizsargā ari ES, un

nodrošinātsavstarpēju uzticību un konstruktīvis-

mu attiecībās ar Krieviju un citām valstīm, kas

paliek ārpus ES unNATO.

Apzinoties šīsaktualitātesun konkrētu ES da-

lībvalstu nostāju, veidojama Latvijas politika. Tā

nevar atļauties darbotieskautkādu savu izdomā-

tu konstrukciju ietvaros —taijāievēroreālie spē-

ku samēri un ES kopējās vērtības, kas garantē

stabilitātiun attīstību. Saprotams, ka sevišķi sva-

rīgs ir lielākoun spēcīgāko Eiropas valstuun mū-

su Baltijas jūras reģiona valstu viedoklis. Tāpēc

ar prieku jākonstatē, ka pieaug to interese par

Baltijas valstīm.

Divās nedēļās pagājušajā un šonedēļ Rī-

gāviesojas, varētu teikt, divu svarīgāko ziemeļval-
stu Dānijas un Zviedrijas premjeri. Dānija
sena ES un NATO dalībvalsts Skandināvijā, tur-

klāt pie Baltijasjūras. Zviedrija mūsu tuvākais

kaimiņš rietumos, lielākā Skandināvijas valsts un

kopš l.janvāra ari ES locekle. Šonedēļ šo ziemeļ-
valstu diplomātiskoofensīvu papildina mums ģeo-

grāfiski tuvākās, ietekmīgās NATO dalībvalstsun

ari Baltijas jūrasvalsts—Vācijas—vfcekanclera

un ārlietuministraRīgas apmeklējums.
Vācija un Francija ir ES motors, kas dzen uz

priekšu tās attīstību. Pietiek zinātfaktu, ka Vāci-

javeidoceturto daļu ES budžeta ieņēmumu. Ari

mūsu interesēs ir, lai Eiropā nesāktos atsevišķu
valstu ietekmes sfēru dalīšana, kas novedusipie

postošiem kariem. Ari no šī viedokļa mums ir

svarigi saglabāt un attīstītES. Turklāt apzino-

ties, ka saglabāt var tikai attīstot.

Tāpēc, saudzīgi vērtējot, dīvains ir Valsts

prezidenta Gunta Ulmaņa pieņemtais ielū-

gums, ar skatu nākotnē svinot nacistiskās Vā-

cijas sakāvi, 7.maijā apmeklēt Londonu—vien-

laikus vismaz pagaidām nepieņemot ielūgumu

B.maija pirmspusdienā ierasties uz svinībāmPa-

rīzē. Kā to saprast no Latvijas ārpolitikas kon-

cepcijas viedokļa? Kas tas ir par signālu nākot-

nei? Nemaz nerunājot par to, ka Francija šajā

pusgadā ir ES prezidējošā valsts un Latvija šīs

prezidentūras laikā gatavojas parakstīt tāsauk-

to Eiropas līgumu—asociācijas līgumu ar ES.

Savukārt no pagātnes atceramies, ka Francija

nepiedalījās neTeherānas,ne Jaltas konferen-

cēs, kurās antihitleriskie sabiedrotie izšķīra

Baltijas valstu likteni, faktiski atstājot tās Pa-

domju Savienībā.

Ne velti Latvijas politiskajā kalendārā B.mai-

jam ir dots oficiāls apzīmējums Otrā pasau-

leskara upuru piemiņas diena.Acīmredzottam

ari jānosaka veidu, kādā mūsu valstsvīri atzī-

mēs šo dienu.Valsts prezidentam droši vienir

iespējams jauB.maija pēcpusdienā būtatkalLat-

vijā.
Ari Vācijas kanclers Helmūts Kols vēl nav

izšķīries pieņemt Krievijas prezidenta Borisa

Jeļcina ielūgumu apmeklēt Uzvaras dienassvi-

nības9.maijāMaskavā. Domājams, kabraucie-

nus uz Londonuun Parīzi, tāpatKinkela vizīti

Baltijas valstīs varētu izmantotari, lai mēģinā-
tu panāktBaltijas valstumērķi Krievijas at-

vainošanos par to okupāciju un aneksiju, kas ir

saprotams priekšnoteikums Baltijas valstupre-

zidentubraucienam uz Maskavu svinēt uzva-

ru pārnacistiskoVāciju. Hitlera—Staļina paktā,
kas iezvanīja Baltijas iekļaušanu PSRS un Otrā

pasaules kara sākumu, piedalījās nevis viena,

bet divas puses. Šī vēstures nasta jānoveļ, lai

nepaņemtuto līdzi nākotnē>

Zviedru miers pie dzintara krastiem
Juris Kaža Stokholma, speciāli Dienai

■w-
-jr Zviedrijas

\jL f*\ soc i ā^e_

j\Ē 1 mokrātis-

JL kais minis-

tru prezidents Ingvars Karlsons

4.aprīlī šķērsos Baltijas jūru no

Stokholmas skarbām un akmeņai-
nām šērām uz Latvijas mīksti smil-

šainiem undzintarotiemkrastiem,

mājās viņš atstās visai nervozu un

nepatīkamu politisko unekonomis-

ko situāciju, lai, iespējams, pirmo

reizi izjustu «zviedru mieru»pastai-

gās pa Rīgas vecpilsētu.
Gan starptautisko valūtas un

vērtspapīru tirgus dūžiar savu rīcī-

bu, gan politiskie komentētāji avī-

žu slejās nemitīgi atgādina, ka

Zviedrijas valsts finanses, budžeta

deficīts un milzu valsts parāds, ne-

būt nav savesti kārtībāun sabalan-

sēti. Lai gan rūpniecības eksportē-

jošajam sektoram iet spīdoši, lieluz-

ņēmumupagājušā gada lielās peļ-

ņas drīzāk izsaukušas «darbaļaužu»

vadītāju skaudību un brīdinājumus,
ka tie nepieciefis milzu prēmiju iz-

maksas direktoriemvai arī pārlie-
kas dividendes. Ekonomiskā jucek-

ļa savaldīšanai no vairākāmpusēm

atskan saucieni pēc plašas koalīci-

jas valdības, pat ieceļot opozīciju mi-

nistrukabinetā.Konservatīvās opo-

zīcijas līderis Karls Bilts savukārt

ieminējies,ka varētu rīkotpriekšlai-

cīgas vēlēšanas.

Tomērnevarētu teikt, kaKarlso-

na dzīve Stokholmāir bijusi seviš-

ķi trauksmaina.Gluži pretēji iz-

skanējis pārmetums, ka viņš ir pā-
rāk maz redzams. Un tā ari liekas.

Mazliet sausi pelēkais (zviedriem
irizteiciens grāsosse «pelēkzoci-

ķis») Karlsons, ko viņapēdējās val-

dībaslaikākariķēja kākurpes zoli,

ļāvis citiemministriemdarbotieskā

zibensnovedējiem, pats tikai retu-

mis parādoties preses un tautas

priekša. Visvairākzibeņots apfinan-

su ministru Jēranu Personu, ko

pluinī pasaules valūtas tirgusbrāz-

mas. Skarbie finansu tirgus darbo-

ņi tā īsti netic Persona apņēmībai

bez jau agrāk paziņotiem taupības

mēriem vēl ciešāk aizžņaugt lielās

zviedru labklājības valsts sivēnmā-

tes cičus, pa kuriem sen vairs ne-

plūst pašu saražotā, bet gan no ci-

tiem «palienētā» nauda.

Arī pēdējo dienu nemieri valū-

tas tirgū liecina, ka brīžos, kad ci-

tas Eiropas «pabālās» valūtas pa-

šķauda un nodrebinās, zviedrukro-

na bezmaz tinas mirējas drānās.

Kronas pieplakšana blakus varena-

jai vācu markai sasniedza netica-

mus apmērus, tik neticamus, ka

pēc vidusmēra Svensona maka

mērauklāmStokholmā vietāmbija
lētākiedzertalu, nekā, teiksim, alus

pirmdzimtenē.

Jērans Persons drūmi nopietnā

balsī kārtējo reizi paziņojis, ka ap-

rīlī gaidāmais valsts budžeta papil-

dinājumu projekts saturēspriekšli-

kumus, kas piespiedīs finansu tir-

gus haizivis pārtraukt kronas plu-

cināšanu. Zināms, ka sākot no

1996.gada l.janvāra bērnupabalstu

samazinās no 750 uz 640 kronām

mēnesi, ari daudzbērnu ģimenes

vairs nesaņems piemaksas treša-

jiem bērniem.Pārāk lielabrēka par

to vēl nav sākusies.

Persons apgalvo, ka tieši starp-

tautiskajā arēnā tagadējais konser-

vatīvās opozīcijas vadītājs unbijušais

Ministru prezidents Karls Bilts da-

rījis visu, lai nomelnotu Zviedrijas

starptautisko saimniecisko imidžu.

Bilts gan rakstījis ārzemju preses

viedokļu lapās, gan uzstājies ar re-

ferātiem, veikli izmantojot savu au-

toritāti, lai «zāģētu» Zviedrijai, pār-

spīlējot tās ekonomiskās grūtības.

Ja finansu ministrs novada ne-

gaisa zibeņus, tadarvienvairākpar

valdības un sociāldemokrātiskās

partijas pozitīvā tēla sludinātāju un

aizstāvi kļuvusi Ministrupreziden-

ta vietniece un partijas sekretāre

MonaSaliņa.Gan vēlēšanukampa-

ņas, gan dažādu uzstāšanos tautas

un masu informācijas līdzekļos
laikāpajaunā Saliņakļuvusi par val-

dības un sociāldemokrātu šķēpne-

si. Klīstrunas, ka viņa tiek gatavo-

taministruprezidentes amatamjau

pēc nākamajām vēlēšanām. Daži

politiskie tenkotāji Karlsona mazak-

tīvo darbību tulko kā zīmi, ka viņš
taisās demisionētun doties pensi-

jā.Tas pagaidām ir maz ticams.

Vides aizsardzības un dabas re-

sursu ministreAnnaLinde ir attei-

kusi ielūgumu braukt uz starptau-

tisko konferenci par pasaules kli-

matu Berlīnē, lai pavadītu KarW

nu uz Rīgu. Par to viņa ir izpelnīju-
sies ne mazums kritikas, it sevišķi

no pakreisās Zaļo partijas. Jovairāk

tādēļ, ka mazākumavaldība faktis-

ki ir parādā zaļajiem par atbalstu,
ko tā saņēma nesenam darbavietu

radīšanas stimulēšanas likumpro-

jektam. Atbildot šiem pārmetu-

miem, Linde nepiekāpīgi teikusi, ka

viņai ir svarīgāk būt Latvijā nekā

Berlīnē. Viņa uzsver, ka Zviedrijas
sadarbībaiarBaltiju vides aizsardzī-

bas jomā irnozīmīga prioritāte, un

šo valstu vides aizsardzības politi-
kas sakārtošanair svarīgs solis Bal-

tijas ceļā uzEiropas savienību>

Ingvars Karlsons retajās publiskās uzstāšanās reizēs cenšas

smaidīt. Būtu par ko... Foto - EPA—A.F.I.

LNNK nepiekrīt LC ekonomiskajai politikai
Aristids Lambergs

Vērojot
pašreizējo Latvijas

politisko spektru pirms

6.Saeimasvēlēšanām, ne-

var neatzīmēt, ka partiju

dalījums labējās un kreisās, it īpaši

runājot par tām, kuras varētu pre-

tendētuz līderalomu gaidāmajāsvē-

lēšanās, vairs nav tik izteikts kā

pirms gada, kad gatavojāmies paš-
valdību vēlēšanām.Lai gan,kā dalī-

juma kritērijs vēl joprojām dominē

partiju attieksme pretnacionālojau-

tājumu, ekonomiskāspolitikas jomā
robežas politisko spēku starpā kļu-
vušas stipri nosacītas. Būs grūti at-

rast nopietnu politisku partiju, kas

savā ekonomiskajā programmādek-

larētu, ka tā ir pret tirgusekonomi-

kas principiem vai Latvijas iekļau-
šanos Eiropā. Atšķirības izpaužas
nevis mērķos, bet paņēmienos, ar

kādiem attīstīt tirgus ekonomiku

un veicināt Latvijas ieiešanu Eiro-

pā. lepriekš teiktais īpaši aktualizē-

jas, ņemot vērā, ka gaidāmajās vē-

lēšanās vēlētāju labvēlībulielāmē-

rā noteiks tas,, kādus sociālo prob-

lēmu risinājumus un ekonomisko

programmuvarēs piedāvāt tāvai ci-

ta politiskā partija.
Nereti presē bijuši lasāmi dema-

goģiski un neargumentēti izteikumi,

kaLatvijas ceļa unLNNKekonomis-

kās nostādnesirvienādas. Pirms ap-

lūkot atsevišķus LC ekonomiskās

politikas aspektus un to atšķirības

ar LNNK, gribu uzsvērt, ka LNNK

jau 1989.gadā savā programmā ie-

rakstīja, ka iestājas par administra-

tīvāsekonomikas likvidēšanuun brī-

vā tirgus attiecību veicināšanu. īpa-
ši absurdi runāt par LC un LNNK

ekonomisko programmu identitāti

ir pēc pašvaldību vēlēšanām, jo ta-

gad LNNK pašvaldību deputātiem
savā darbā ik dienas jāsastopas ar

dažādāmproblēmām un kavēkļiem,
kurus izraisījusi tieši LC realizētā

ekonomiskā politika.
Valdībasekonomiskāpolitika šo-

dien tā ir politika bez stratēģijas.
Ekonomisko prioritāšu noteikšana

tāpatkā daudzas LC deklarācijaskā,

deklarācijas ir arī palikušas. Tās nf|!!
atspoguļojas nenodokļu politikā, nē

arī valsts budžeta veidošanas prin-

cipos. Nerunājot sīkāk par valsts

budžeta sadalījumu, gribu atzīmēt,

ka kļūdaini ir jau tāveidošanas prin-

cipi. Jau iepriekš tiek ieplānots bu-

džeta deficīts, pēc tam to kompen-

sējot ar paaugstinātiem tarifiemun

lieliemnodokļiem. Tāvietābūtu ne-

pieciešams ar likumu sabalansēts

budžets. Jāpieņem likums, kas iz-

slēgtu budžetadeficīta iespējamību
kā tādu.Līdzar tovaldībabūtu spies-

tarīkoties savu ienākumu robežas.

Nodokļu politikāLNNK iestājas

par ievērojamu nodokļu samazinā-

šanu, vienlaikus ar tiesu sistēmas

sakārtošanu un likumdošanas iz-

maiņām, kas paredzētu būtiski pa-

lielinātsoda sankcijas par nodokļu
nemaksāšanu. Citu valstu pieredze

rāda—jo lielāki nodokļi, jo vairāk

pūļu uzņēmēji pieliek, lai no tiem

izvairītos. Ir veikti aprēķini, kas lie-

cina, ka, reāli iekasējot visus Latvi-

jas budžetā paredzētos nodokļus,
valsts ieņēmumi dubultotos. Būtu

nepieciešams veidot ari uzņēmēj-
darbību stimulējošu nodokļu sistē-

mu, piemēram, paredzot atlaides

firmām, kuras palielina darbinie-

ku skaitu. Tasbūtuaribezdarbu sa-

mazinošs faktors. Absolūti nepie-

ciešams ekonomiskās attīstības

priekšnoteikums ir nodokļu sistē-

mas stabilitāte.Pašlaik, kad notiek

svārstības un izmaiņas nodokļu sis-

tēmā, tādējādi radot nedrošību ari

ārvalstu investoros, kuribūtu gata-
vi ieguldīt savus līdzekļus Latvijā,
ir velti cerētu uz ekonomikas atve-

seļošanos.
Aplama ir ari līdzšinējā ārvalstu

kredītu sadales politika, piešķirot

tos nelielāmfirmām.Turklāt šo fir-

mubiznesaplāni bieži izrādās nepie-

tiekami pamatoti, un valsts parādu

nasta turpinaaugt. Situācijā, kad Lat-

vijā nav stingru robežu un pienācī-

gas muitaskontroles, daļu ārvalstu

kredītu būtu nepieciešams novirzīt

šo jomu sakārtošanai.

Tačugalvenokārt ārvalstu kredī-

tibūtujāiegulda infrastruktūras, os-

tu, dzelzceļu un komunikāciju attīs-

tībā, jo bez tā nebūs iespējama ari

Latvijas neatkarībanoAustrumiem

enerģētikas jomā.Šāda neatkarības

koncepcija enerģētikas jomā vēl jo-

projām navradīta.

lauksaimniecības politikas jomā
LNNK iestājas par tiešas palīdzības

un zināmusubsīdiju sniegšanulauk-

saimniekiem, jo pašreizējie LC mē-

ģinājumi aizsargāt vietējos ražotājus

ar ievedmuitu palīdzību noved vie-

nīgi pie lauksaimniecības produktu

cenu kāpuma. Ekonomisko attīstī-

bu laukoskavē ari tas,ka valdībanav

paredzējusi budžetā pietiekamus lī-

dzekļus zemes reformai, kas līdz ar

to iraizkavējusies. Nav realizēta ari

hipotekārās finansēšanas ieviešana

kredīts pret ķīlu.

Privatizācijā pašlaik galvenokārt
dominē princips—uzņēmumu pār-

došana izsolēs un bieži vien vienai

firjnai. Nereti šos uzņēmumus no-

pērk ārzemju konkurenti, un tic:

tieklikvidēti.Tieķ realizēts princips

privatizācija kā pašmērķis, ta-

ču netiek domātspar valsts ekono-

misko attīstībukopumā. Daudzos

gadījumos lietderīgāk būtu emitēt

privatizējamā uzņēmuma akcijas,

un zināmu akciju daļu saglabājot

valstij, pārējās pārdot brīvā tirgū.

Tādējādi iegūtos līdzekļus būtu ie-

spējams ieguldīt uzņēmuma re-

konstrukcijā, panākot daudz pozi-

tīvāku ekonomisko efektu nekā

vienkārši likvidējot uzņēmumu.

Protams, laivarētu sekmīgi realizēt

iepriekšminēto privatizācijas veidu,

nepieciešams pievērst lielāku uz-

manību arī finansu un vērtspapīru

tirgum, kāaribiržu attīstībai.Pagai-
dām Latvijā nedarbojas ari banku

apdrošināšanas sistēma, kas garan-

tētu iedzīvotāju noguldījumu drošī-

bu bankas bankrota gadījumā.
Ari sertifikātu izmantošanapri-

vatizācijā nav vērtējamapozitīvi, jo
tas neveicinakapitāla pieplūdumu

firmām. Jautad, kad sertifikātuide-

ja vēl tikai vīdēja toreizējās Minis-

tru Padomes gaiteņos, LNNK iestā-

jās pret to kā pret dzīvotnespējīgu.
Šodien strupceļš šajā jomā ir pierā-

dījiespilnībā. Sertifikātutirgus vēr-

tība ir desmitreizes mazāka par li-

kumā noteikto nominālvērtībuun

lielākais vairums iedzīvotāju vēl jo-

projām irneziņā, ko ar tiemiesākt.

Nesenā dzīvokļu privatizācijas liku- ,

ma apspriešana Saeimā, kas noslī-

ka diskusijās un tā arī nebeidzās ar

vērā ņemamu rezultātu, ir aplieci-
nājums, ka problēmas sertifikātu

pielietojuma jomā turpināsies.

Tā ir tikai daļa no aktuālajām

problēmām, kurām LNNK redz ci-

tādu risinājumu nekā patlaban pie

varas esošais Latvijas ceļš, taču do-

māju, ka tas ir pietiekami, laiatspē-

kotubaumas par šo divupartiju iden-

titāti^

t>l irmv s?! ,9m"tx t? fiī rm .fjßtol
*A. Lambergs s.Saeimas de-

putāts, LNNK priekšsēdētājs

VĒSTULES

Atcerēsimies Nostradamusa

pareģojumus!
Puspasaules dzīvo lielanotikumagaidās maijāatzīmēsim 50 ga-

dus, kopš Eiropā apklusa Otrā pasaules kara baigie pērkoni. Bet ma-

nai mātei, piemēram, karš pilnīgi beidzās tikai pirms desmit pavasa-

riem, kad viņa, aizsaulē ieejot, varbūt tur satika šāvu karā pazudušo
vecāko dēlu.

Vai cilvēces vēsturē lielākās masu slepkavības beigu pusgadsimta
atceresreizē pats galvenais nebūtutomēr mēģināt palūkoties kaut vai

kādus trīs gadus uz priekšu?

Ja ticam Nostradamusa pareģojumu iztulkojumiem, 1998.gadā jāsā-
kas 111 pasaules karam. Ja tas sāksies, tad ne jau tāpēc, ka tajā brīdī

Zemeipietuvosies jaunuzradusies komēta. Tas būs pašreizējās globālās
ekonomiskās un politiskās darbībasrezultāts, kad šīszemes varenie ne-

izbēgami saduras savās interesēs cits ar citu. Bet sīkās bezvērts dzirk-

stis, kas tajā sadursmē šķīdīs un dzisīs nebūtībā, būs mūsu brāļu un

māsu, mūsu tēvu un māšu, mūsu bērnu un mūsu mazbērnu dzīvības.

Pirmā un Otrā pasaules kara sākuma gadus (un ne tikai tos!) Nos-

tradamusapētnieki iratšifrējušiprecīzi. Tāpēc varbūt apjēgsim, ka nez

vai būtu prātīgi par šiem zīlējumiem nelikties ne zinis. Mums ir ļoti
nopietni jāķeras pie baigā zīlējuma atspēkošanas.

Nenobīsimies un nenoniecināsim savas mazās valsts un katra cil-

vēka iespējas kaut ko vērst par labu. Katrā ziņā apsveicams ir ierosinā-

jums 2001.gadāsarīkotRīgā globālu forumupar atbruņošanos un vidi.
Tikai varbūt tad vairs nebūs ne Rīgas, ne Latvijas. Ja fatālipieņemsim
Nostradamusa gaišredzības visspēcīgumu.

Edvīns Šnipkis

Diena PIRMDIENA, 3.APRĪLIS, 1995
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LIETUVAS FIRMA

ROSKANIZPĀRDOD:

• kravas automašīnu MAZ. SuperMAZ, KRJAMZ-238 (turbo)
dzinējus - $ 2300, JAM£-236 - $ 1000,
vienkāršās ātrumkārbas - $ 600, ātrumkārbas ar sadalītāju - $ 1400,
t ļoti lēti - degvielas aparatūru un dzinēju rezerves daļas,
• sprauslas-$5,
• smidzinātājus - $ 2,
t degvielas sūkņus - $ 200.

lespējama piegāde. Lietuva, Druskininki, tālr. 8-01233-51-479.

WESS MOTORS

mmmm serviss

TOYOTA un citu automašīnu

tehniskā apkope un

remonts

Darba dienās 9-18,

sestdienās 9-1 &

Rīga, Buļļu 74,

tālr. 427062 zircieiTĶUS:

RĪGAS ZĪMOGU FABRIKA

ZĪMOGI lESPIEDDARBI

Rīga. Merkeļa 11,(pretī cirkam) 3. stāvs Tč1r.211211, 223724

MŪSU AĢENTS lERADĪSIES PIE JUMS ( RĪGAS ROBEŽĀS )

RĪGfiS DZELZCEĻNIEKU SKOLfi

1995. / 96. MACIBU GADA AICINA MĀCĪTIES AUDZĒKŅUS AR

PAMATIZGLĪTĪBU SEKOJOŠAS PROFESIJĀS :

Lokomotīvju saimniecība;

Sliežu ceļu saimniecība;

Dzelzceļa automātisko

sistēmu apkalpe un

remonts;

Dzelzceļa pārvadājumu

organizēšana un kustības

vadīšana.

Mācību ilgums 4 gadi, iegūst vidējo

speciālo izglītību.

Lokomotīvju vadītāju palīgi,

atslēdznieki;

Signalizācijas, centralizācijas,

bloķēšanas iekārtu un kontakttīklu

elektromontieri;

Gāzes un loka metinātāji;

Pasažieru vilcienu elektromehāniķi;
Sliežu ceļu montieri- brigadieri;

Sliežu ceļu mašīnu mašīnisti;

Virpotāji.

Mācību ilgums 3 gadi, virpotājiem2 gadi.

legūst vidējo arodizglītību.

Skolai ir dienesta viesnīca, audzēkņi saņem stipendiju

un bezmaksas braukšanas biļeti vilcienos no dzīves vietas līdz skolai.

fltvčrto

durvju diena 17.

maijā no pīkst.
14.00

Skolas adrese:

Rīgā, flbrenes lelā 2

Tālr: 7144358; 7143819;

7141240.

NO PRIEDES (295 Ls),
NOOŠA (395 Ls),

NO OZOLA (395 Ls)

Piegāde un

uzstādīšana

Jūsu virtuvē

lESPĒJA

lEGADĀTIES

UZ NOMAKSU

Paraugu izstāde

Zinātņu Akadēmijas

foajē

(Turgeņeva ielā 19).
Tālr.: 228773

Latvijas -
Lietuvas - Vācijas apdrošināšanas sabiedrība

RĪGAS FENIKSS,

INFORMĒ
Sakarā ar Sengenas līguma

stāšanos spēkā obligātā minimālā

slimības gadījumu apdrošinājuma

summa braucieniem uz Sengenas

līguma dalībvalstīm ir

100 000 DM

* 1

AAS "RĪGAS FENIKSS" ceļojumu

apdrošinājums jau divus gadus
atbilst šiem nosacījumiem.

■

Pieprasiet mūsu apdrošināšanas

polises lielākajās Latvijas tūrfirmās un

aģentūrās, kā arī mūsu

ģenerā(aģentūrā "Hanzas Garants" ļ
Kaļķu ielā 15 {ieeja no Vaļņu ielas)

,, mm

Papildu informācija pa tālruņiem:

323030,322301, 7830400

vai mūsu birojā Vilandesielāl



IZGLĪTĪBA

Skolotāji nejūtalgas palielinājumu
Akvilina Liepiņa

No l.marta daļai skolotāju ir samazinātas algas tāds ir

pedagogu darbasamaksas reformas sākums. Aprēķinotalgu
pēc jaunajiem noteikumiem, daļa pusmiljona latu, ko valdība
atvēlējusi skolotāju algu palielināšanai, martāvar palikt neiz-

mantota.

Prēmija par labu darbu

—algas samazinājums
Rīgas 49.vidusskolas ll.ldases

skolniece LieneKule šogad Latvijas
skolēnu ķīmijas olimpiādē ieguva
otro vietu.Skolniece nopelnīja apbal-
vojumu, turpretim viņas skolotājai
Vijai Ciekurei turpmāk pienāksies

par 26 latiem mēnesī mazāk nekā

līdz šim. Skolotājai Ciekureivienīga-
jai Rīgas 49.vidusskolā ir ķīmijas
maģistra grāds, viņa mācāspedago-
ģijasmaģistratūrā. Nedēļā V.Cieku-

rei ir vairāk nekā 30 stundu, ti., vai-

rāk nekā pusotras slodzes. Viņa pa-

sniedz stundas četrās devītajās kla-

sēs, profilkursu vecākajās klasēs un

parasto kursu 12.klasē, piedevām ir

konsultācijas, papildu nodarbības

skolēniem, kam jāpārraksta ieskai-

tes. Lai sagatavotu talantīgākos au-

dzēkņus olimpiādēm, vēl ir fakulta-

tīvāsnodarbības.Tāstrādājot, šogad
viņa nopelnīja ap 90 latu mēnesī,

turpmāk saņems aptuveni60. «Ja es

būtu vienīgā, kam samazināta alga,
tādu pazemojumu nespētu pārdzī-
vot,» atzinās V.Ciekure.

Skolas direktorsJuris liepiņš pa-

stāstīja, ka4—21 latuzaudēs ari citi

skolotāji, kas sagatavojuši olimpiāžu
uzvarētājus. Pēc direktora aprēķi-
niem, no 58 skolotājiem 44 turpmāk
pienākas mazāka alga, tikai 14 sa-

ņems vairāk. «Valdība nav pildījusi

solījumu saglabāt skolās labos sko-

lotājus,» teica J.liepiņš. «Jaunieun ta-

lantīgie pedagogi aiziesprom —jau

tagad kādi desmitsolās pamest sko-

lu. Tas tāpēc, ka turpmāk alga galve-
nokārt būs atkarīga noformāliemrā-

dītājiem no stāža un izglītības.»

Pielika vai atņēma?
Izglītības unzinātnes darbinieku

arodbiedrība decembra skolotāju
streikā vienojās ar valdību, ka no

l.marta vidējo algu likmi palielinās
par 16% salīdzinot ar 1994. gada
l.septembri. Taču tas nenozīmē,ka

ikviens skolotājs turpmāk saņems
vairāk. Valdībauzstāja, kavienlaikus

jāsāk arī pedagogu algu reforma.

Līdz šim kvalifikāciju noteica skolu

atestācijas komisijas unto vērtējums
reizēm bija ļoti subjektīvs. Rīgap pļj-
sētas Centra rajonā skolotājiem ie-

sācējiem ar augstāko izglītību vidē-

jā algas likme bija lielāka nekā pu-

sei Latvijas skolotāju ar augstāko iz-

glītību un vairāk nekā 10 gadu dar-

ba stāžu. Pēc l.septembra Zemga-
les priekšpilsētā trešajai daļai sko-

lotāju bijanoteikta tajālaikā augstā-

kā likme 52 lati, turpretim Prei-

ļu, Talsu, Cēsu, Bauskas rajonā tā

nebija novērtēts neviens pedagogs.

Vispārējās izglītības departamenta
direktors Aldis Baumanis uzskata,
ka Preiļu rajonā skolotāju sastāvs ir

pat spēcīgāks nekā Zemgales

priekšpilsētā. Galvaspilsētā atalgo-

jums bija «uzskrūvēts» uz citu rajo-
nu rēķina, kur atestācijas komisijas

bija stingrākas.
Ministrukabineta noteikumipa-

redz turpmāk visiem skolotājiem

amatalgu noteiktpēc vienādiemkri-

tērijiem —darbastāža un izglītības.
Atkarībā no tiem pedagogi sadalīti

16grupās.Viszemāk kvalificēto dar-

binieku minimālā amatalga (algas

likme) turpmāk būs 39 lati, visaug-
stāk novērtēto —62lati mēnesī. La-

bākajiem skolotājiem papildus pare-

dzēta nauda 10% apjomā no skolas

algu fonda, un šo summu dalīs īpa-

ša komisija.
Protams, šāda kārtība negaran-

tē to, ka it visiem skolotājiem turp-
māk nāks kāds lats klāt pie algas:
vieniemtāpalielināsies, citiem—sa-

mazināsies. Tačureformanedrīkstē-

ja sākties ar reālu algas kritumu ne-

vienaipedagogu grupai, ja ņem vē-

rā to, ka skolotāji ir zemāk atalgoti
nekācaurmērā valstsun pašvaldību
iestādēs strādājošie un pat visaug-
stāk atalgotajiem skolotājiem sa-

biedrība joprojām ir parādā. Izglītī-
bas un zinātnes ministrsJānis Vai-

vads paziņoja, ka nevienamskolotā-

jam šajā mācību gadā nebūs zemā-

ka alga kā līdz šim,—ari tiem, kam

pēc jaunajiem samaksas noteiku-

miem amatalga ir jāsamazina. Star-

pības nolīdzināšanai līdz l.septem-

brim izmantos 10% no algu fonda,
tas ir, 350 000 latu, kas bija atvēlēti

piemaksām par darba prasmi un

kvalifikāciju. Ministrijapieļauj, ka šai

vajadzībai iztērēs varbūtpat vairāk

nekā pusi šo līdzekļu.
Pēc Izglītības un zinātnes darbi-

niekuarodbiedrībaspadomes aplē-
sēm, alga samazināsies aptuveni 80%

skolotāju. Tas nozīmē, ka kompen-

sācijām iztērēsgandrīz visu piemak-
su nauduun dažās skolās arī tās var

nepietikt Vispārējās izglītības depar-
tamentadirektorsABaumanissaru-

nā ar skolupārstāvjiem teicis, ka gan

jau kādā skolā kaut kas paliks pāri
un tad piemetišot tiem, kam pie-
trūkst. Tātad, jaministrija vārdu tu-

rēs, skalotājai Vijai Ciekurei un vi-

ņas kolēģiem līdzšinējā izpeļņa pa-

gaidām saglabāsies, taču valdības

solītais 16% algas pielikums būs gā-
jis secen.

Rīgas 49.vidusskolas direktors

J.liepiņš pieļauj, ka kopumā skolo-

tāji varbūt nezaudēs, bet diez vai arī

ko iegūs: «Valdībaivajadzēja nepār-

protami pateikt, ka tas nav vis algas
palielinājums, kā tagad to dēvē, bet

gan tikai darba samaksas sakārtoša-

na. Svarīgs ne ministrijas izrēķinā-
tais pieaugums procentos, bet gan

reālais—latos, un to mēs nejūtam.»

Ministrs nekrāpj,
ministrs taupa

Kopš reformas sākuma, ti., no

l.marta, ik mēnesipedagogu algām
valdība atvēl 3,5 miljonus latu. Tas

ir par pusmiljonu vairāk nekā līdz

šim. Šādu pielikumu skolās nevar

nejust, taču, spriežot pēc satrauku-

ma Izglītības un zinātnes darbinie-

ku arodbiedrībā un skolās, ir noti-

ciskautkas nesaprotams.Arodbied-

rība apgalvo,ka skolotāju algas ir ne-

vis palielinātas, bet gan pazeminā-

tas un ministrs skolotājus ir apkrā-
pis. Pēc jaunajiem noteikumiem iz-

nāk, ka visaugstāk kvalificētam pe-

dagogam ar 10gadu darbastāžu val-

dība garantē62 latus par slodzi. Tas

ir par trim latiem mazāk, nekā bija
līdz reformas sākumam. Arodbied-

rība ir neizpratnē, kā valdībavar ga-

rantētmazāku algu, nekāgarantēja
līdz l.martam un nosaukt to par al-

gas paaugstinājumu. Savukārt mi-

nistrs J.Vaivads apvaino arodbiedrī-

bu, ka tā ir destruktīva un tās no-

sauktie skaitļi ir nepamatoti.

Visaugstāk novērtēto pedagogu
grupāirtie skolotāji, kam ir augstā-
kā izglītība un pedagoģiskā darba

stāžs ilgāks par 10gadiem. Viņu mi-

nimālāamatalga turpmāk būs 62 la-

timēnesī. Pēc ministrijas datiem, šā-

du algu saņems 55% no'visiem pe-

dagogiem. Tie ir pieredzējuši sko-

lotāji, un tā ir zīme, ka viņu kvalifi-

kācija var būt augstāka nekā tikko

augstskolu beigušajiem. Tomēr reā-

lu algas pieaugumu jutīs vienīgi da-

ļa noviņiem, tie, kasm atestācijas ko-

misijas līdz šim kaut kāda iemesla

dēļ bija noteikušas zemāku kvalifi-

kāciju nekā pārējiem pedagogiem.
Rīgas 49.vidusskolas direktors J.Lie-

piņš teica—tievismazāk bija pelnī-
juši algas paaugstināšanu. Pārējiem
šīs grupas skolotājiem faktiski var

iznāktnevisalgas palielinājums, bet

samazinājums, jo pēc iepriekšējās
sistēmas visaugstāk kvalificētie sko-

lotāji par slodzi saņēma 65 latus.

Pirmā reformas algas izmaksa

būs aprīļa sākumā, un tad ari taps
skaidrs, kam ir taisnība. lespējams,
ka pārsteigusies arodbiedrība, no

dažu galvaspilsētas skolu aprēķi-
niemsecinot, kaari visā Latvijā būs

tāpat. Bet varbūt ir kļūda ministri-

jas aprēķinos. Latvijas Izglītības un

zinātnes darbinieku arodbiedrības

padomes priekšsēdētājs Agris 01-

manis tiklab pieļauj, ka ministrijas

ierēdņi varēja apzināti izvēlēties tā-

du aprēķinu metodi, kas ietaupītu

skolotāju darba algu. Šādas aizdo-

masradušās tāpēc, ka ministrijanav

iepazīstinājusi arodbiedrībuaraprē-

ķinu metodiku, teicaA.olmanis.Ar

arodbiedrību šāds apmaksas vari-

ants neesot saskaņots, un šajā saka-

rā padome esot izteikusi protestu

ministrijai un griezusies ar vēstīju-
mu pie Ministru prezidenta Māra

Gaiļa.

Ministrijas rīcībā tika nodots ie-

robežots finansējums, un bijajāizrē-

ķina, kā šo summu sadalīt, lai vien-

laikus palielinātu algas un arī reali-

zētu reformas ieceres. Diemžēl mi-

nistrijai nav pilnīgas informācijas, cik

pašreiz skolotāju ir katrā no 16 sa-

maksas grupām,nav ari precīzu zi-

ņu, cik cilvēku katrānotāmturpmāk

saņems lielāku amatalgu un cik

mazāku, jo aprēķini taisīti pēc

1994.gada datiem.3,5 miljonu sada-

līšanā tikaievērots tāds princips, ko

varētu salīdzināt ar naudas dalīšanu

pēc acu krāsas: tiem, kam ir zilas

acis, pienākas x lati, brūnām acīm
—

y, betpelēkām — z latu. Gandrīz ne-

iespējami pateikt, cik pašlaik Latvi-

jā ir zilo, cik brūno un pelēko acu

īpašnieku. Ministrijanedrīkstēja no-

teiktaugstāku atalgojumu, nekāļauj
budžets. Ja mēnešaalgu palielina ti-

kai par vienu latu, gadā valstij jāpie-

maksā vairāk par 600 000 latu.

«Ceru, ka nebūsim pārtērējuši,
bet šaubos, vai būsim ietaupījuši,»

teica A.Baumanis. «Ja ietaupīsim,
nauda nekur nepazudīs: kas algām

paredzēts, algās ari tiks izmaksāts.

Pārpalikušo naudujau nākošajā mē-

nesī piemaksās tiem, kas jūtas vis-

vairāk diskriminēti, jaunajiem

skolotājiem ar augstāko izglītību.»

Izglītības un zinātnes darbinieku

arodbiedrībatomēr uzskata, ka šā-

di taupības eksperimenti ar skolo-

tājiem mācību laikā nav pieļaujami.

Jaunajā mācību gadā katrs sa-

ņems tik, cik būs aprēķināts pēc
MK apstiprinātajiem noteikumiem

—algu starpību vairs nekompensēs.
Aldis Baumanisatgādināja, ka labā-

kie pedagogi saņems piemaksu par

darbakvalitāti, un šī piedeva varbūt

visai iespaidīga, jo šim nolūkam pa-

redzētos 10% algu fonda izmantos

vienīgi šim mērķim.Tad ari redzēs,
cik kurš pedagogs vērts. MKnotei-

kumi nosaka minimālo, nevis mak-

simāloatalgojumu. Teorētiskipat ir

iespējams visu šo naudu izmaksāt

vienam vienīgam pedagogam, jako-

misija atzīs, ka viņš to ir pelnījis.
Viens noarodbiedrībasun minis-

trijas strīda iemesliem ir reformas

sākumatermiņš. Jau pagājušā gada
decembrastreikā Izglītības un zināt-

nes darbiniekuarodbiedrībamēģi-

nāja pārliecināt valdību, ka vajag

vienkārši palielināt skolotāju vidējo

izpeļņu parsolītajiem 16%, unvisibū-

tu apmierināti. Mācībugada vidūuz-

sākt darbasamaksas reformunebū-

tu lietderīgi, jo tie ir sarežģīti un ne-

patīkami pārrēķini: skolotāji jau tā

saņem maz. Arodbiedrība brīdinā-

ja, ka būs neskaidrības un nesapra-

šanās, kas traucēs mācībuprocesu,

un šis arodbiedrības līderu pareģo-

jumspatiešām irpiepildījies. Skolās

nesaprot, kas noticis ar solīto algas
pielikumu, jo ir redzami zaudētāji,
bet tik pat kā nav redzami ieguvēji.

Izglītības un zinātnes darbinieku

arodbiedrība, nesaņēmusi skaidru

atbildi uz jautājumu, kur palika ap-

solītais pusmiljons latu, izteica neuz-

ticībuministrijai un pieprasīja minis-

tra J.Vaivada demisiju.
J.Vaivads tomēr uzskata, ka re-

forma jāsāk, negaidotjauno mācību

gadu. Ņemot vērā budžeta ieņēmu-

mus, ministrija nevarēja cerēt, ka

pirms l.septembra varētuvēlreiz pār-
skatīt algas, betrealizēt reformu bez

papildus naudas līdzekļiem nevar.

Proporcionāla algu paaugstināšana

visiem pedagogiem, neatkarīgi no

kvalifikācijas un stāža, nav pieļauja-

ma tā jau paaugstināja algas sep-

tembriun ari decembri, taču pozitī-

vas pārmaiņas skolās nav radušas.

Vienlaidus palielinājums tikai vairo-

tu netaisnību un kļūdas, kas pieļau-

tas, piemērojot līdzšinējo darba ap-

maksas sistēmu.

Aprīļa sākumā skolās sāks iz-

maksāt pirmo reformas algu tad

arī kļūs skaidrs, vai ministrija vien-

kārši noskopojusi pedagogiem val-

dības solīto pusmiljonu latu, vai ari

skolotājiem misējies, skaitotpēc jau-

nās instrukcijas saņemamos latus>

Kaut arī skolotājiem jaunas likstas ar algām, šoreiz

bērniem piespiedu brīvdienu nebūs - skolotāji nestreikos.

Foto no Dienas arhīva

TELEFONAKCIJA

Rīdzinieki gadā «saražo» miljonu kubikmetru atkritumu
Sarma Kočāne

Uz lasītāju jautājumiem par atkritumu izvešanu Rīgas pil-
sētā atbildēja firmas Hoētika prezidents Juris Rītiņš. Hoēti-

ka izved atkritumus visiem, kas ar to noslēguši līgumus. le-

dzīvotāju vārdā līgumus slēdz namu pārvaldes vai pašvaldī-
ba. Taču tas būtu jādara ari katrai iestādei, kas atkritumus

neved tieši uz izgāztuvi. Visi, kam irpriekšlikumi vai preten-
zijas par firmas darbu, var zvanīt pa tālruni 274874 vai rakstīt

firmai Hoētika, Vietalvas ielā 5, LV 1009.

Antonijas ielāstarp Elizabetes

un Alberta ielām, kur atrodas di-

vas kafejnīcas Un kulinārija, ir

šausmīga mēslukaudze. Tadvel

par Dziesmu svētku parku to

vajadzētu pārdēvēt par Atkritu-

mu parku jeb Suņu parku!

Kafejnīcu apsaimniekotājiem bija
jāslēdz līgums par atkritumu izveša-

nu. Ari parka saimniekam jāslēdz lī-

gumiar mūsu vai kādu citufirmuvai

ari jāved atkritumi pašiem. Dome

pašlaik izstrādā atkritumu izvešanas 1
noteikumus. Jūsu informāciju es

ņemšu vērā un ierosināšu šos objek-
tus sakopt spodrības mēneša laikā.

Cik daudz izdevās savākt ma-

kulatūru un stiklus uzstādītajos
speciālajos konteineros?

Šis pasākums nav izdevies, jo cil-

vēki turmeta iekšā visus atkritumus

nešķirojot.
Tātad netika pietiekami iz-

skaidrots!

Piekritu. Risētas dome kopā ar

dāņufirmuKari Bro un mūsu firmu

iecerējusi sākt atkritumu dalīto šķi-
rošanu atsevišķos Rīgas rajonos no

l apriļa. Jato iedzīvotājiem neizskaid-

ros, tam visam nebūsjēgas.
Kas notiek ar dienasgaismas

spuldzēm? Vai jums nebūtu iz-

devīgi tās savāktun vest pārstrā-

dei, jo katram uzņēmumam tās

vest atsevišķi neatmaksājas.
Taču,jamēs tās vestu, ari tas mak-

sātu naudu.

Mums no marta jāmaksā pa-

pildus par atkritumu izvešanu.

Līdz šim tas bija ierēķināts ko-

munālajos maksājumos. Vai tie-

šām atkritumu izvešana varētu

maksāt 30 santīmus no cilvēka?

Atkritumu izvešana maksā 1,40
2 lati par kubikmetru. Mēs slē-

dzam līgumus par izvešanu ar namu

pārvaldēm. Kā tās norēķinās ar ie-

dzīvotājiem to es nezinu.

Es dzīvoju dzelzceļa mājās.
Kur lai noskaidroju, vai šāda nau-

das iekasēšana ir likumīga?

Rīgas domē.

Tezvana no skolas. Kā jūs va-

rētu palīdzēt spodrības mēneša

laikā izvest atkritumus?

Spodrības mēnešalaikā izvedīsim

atkritumus par pašizmaksu, negūs-
tot no tā nekādu pelņu, jo negribē-
tos, lai tie tiek izgāzti tuvākajos me-

žos. Jums jāzvanapa tālruni271338

vai 275225 un jāvienojas.
Kurzemes rajonā atkritumus

vākšot kaut kāda vācu firma.

Jā, rajona valde un domevēlas, lai

būtu dažādas firmas.

Pasaulē uzskata, kaatkritumu
izvešana ir ienesīgs bizness.

Jābūt noteikumiem, lai attīstītos

normālakonkurence.Pasūtītājiem jā-
izvēlas, ar kādu firmu viņi slēgs līgu-
mus, nevis domei.Turklāt, kāda var

būtkonkurence, ja ir noteikti tarifi?

Manirproblēmas ar nokritu-

šo lapu aizvešanu. Līdz šim tās

varēja likt iekšā jūsu mašīnās, bet

nu vairs nevarot

Jā, lapas ir smagas, tāpēc mūsu

tehnikatiktu salauzta. Tas ved ar at-

sevišķu transportu.
Manjau to lapu nav tik daudz,

lai atmaksātos vienam ņemt jū-

su mašīnu.

Aizejiet uz savu namu pārvaldiun

kooperējieties ar viņiem!
Vai nedrīkstmainītatkritumu

konteineru atrašanās vietu? Pie

mums tie stāv māju ielokā, tur-

pat rotaļājas bērni...

Mūsu firmai pret to nav nekādu

iebildumu.To nosaka pašvaldība. Ja

pašvaldība nolemj konteinerus pār-
vietotunmūs par to informē, tadmēs

braucam citur.

Vai nebūtu iespējams, teik-

sim, reizi mēnesī organizēt liel-

gabaritu atkritumu savākšanu?

Būtujau labi, ja pašvaldības infor-

mētuvisus interesentus, un tad mēs

atbrauktu un savāktu visus lielgaba-
ritu atkritumus jums tas iznāktu

daudzlētāk. Varatjau aripaši piezva-
nīt un izsaukt mūsu mašīnu.

Pieāķējot konteinerus mašī-

nām un tos izkratot, daudz kas

izbirst ārā.

Saskaņā ar līgumiem atkritumu

savākšanas laikātur jāatrodas sētnie-

kam un viss jāsakopj.
Atkritumu vākšana pilsētas

centrā ir pazemojoša iedzīvotā-

jiem. Jajau nevar izvietotkontei-

nerus, tad varbūt varētu lietot

plastmasas maisus kā ārzemēs,
tos noliktu zināmāsvietās un jū-
su vācēji savāktu?

Centra rajonā pasūtītājs ir rajona
pašvaldība Tā noteikusi šādu savāk-

šanaskārtību. Mums kā firmai ir vie-

nalga —konteineru vaibezkonteine-

ru tehnoloģija Tačukonteinerusizvie-

totVecrīgā— tas tiešām nebūtulabā-

kais variants. Kur tad tos lai noliek?

Parmaisiemaprēķins ir vienkāršs—-

vienamaisa cena ir ap 15 santīmu. Sa-

reiziniet, cik maisus jums gadā vaja-
dzēs un cik tas maksās? Vismaz 20

latu! Vai pensionārstovarēs atļauties?
Bez tam—maisuscilvēki izliks laukā

jebkurā laikā.Tie mētāsiespa ielām.

Pagalmā irmilzīga mēslukau-

dze. Kā lai piespiež īpašnieku gā-
dātpar tās aizvākšanu?

Cilvēks savā personīgajā pagal-

mā var turēt,ko grib! Eglīti vai mēs-

lu kaudzi. Nav jau noteikumu, kas

piespiestu viņu izvākt mēslus! Mēģi-
niet griezties Vides un sabiedriskās

veselībasaizsardzības centrāvai mu-

nicipālajā policijā!
Kāpēc pilsētas centrā ir tik

maz atkritumu urnu?

Hoētika par saviemlīdzekļiem uz-

stādīja 100 urnaspie ēku sienām. Paš-

laik palikušas 10. Atkritumu izveša-

• nas'floteikttmdš būtu jābūt sadaļai,
kas nosaka ariurnu uzstādīšanaskār-

tību.Katraiiestādei vajadzētu pie sa-

vas ēkas izlikt atkritumu urnu. Ja kā-

daiestāde vēlas—var zvanītmums,
mes varam atvest, uzlikt unari uztu-

rēt kārtībā urnu, kurai gan izskats

būs ar mākslinieku saskaņots, gan

materiālsar ugunsdzēsējiem. Urnas

jātukšo ganbūtu sētniekiem.

Tezvanu no Rakstnieku savie-

nības. Apkopējiem tālu jāiet līdz

jūsu mašīnai. Vai nevarētu pie-
turu ari pie mūsu durvīm?

Es to noskaidrošuun jumspiezva-
nīšu. Painteresēšos ari, vaivispārkā-

da no jūsu mājā esošām iestādēm ir

slēgusi līgumu ar mums.

Vai Hoētika nodarbojas ari ar

kapu tīrīšanu? Cik līdzekļu tam

atvēlēts budžetā?

23.martānoslēdzāmlīgumu arpil-
sētas domipar 18 kapu teritoriju tīri-

šanu. Tam atvēlēti 75 000 latu, taču

vajadzētu vismaz 150 000. Iztīrīsim

kapus, uzstādīsim konteinerus. Tā-

pēc liels lūgums visiem kapu apmek-

lētājiem —nemetietmēsluskaudzēs,
metietkonteineros!

Cik atkritumu dienāizved no

pilsētas?
Gadāaptuveni miljons kubikmet-

ru. Pa dienāmgrūti pateikt—kāku-

ru dienu. 30.decembri, piemēram,
nevarējām ar atkritumiem tikt galā,
kaut gan bijām rēķinājušies, ka to

būs krietni vairāk>

Juris Rītiņš.
Foto - Jānis Buls, Diena

DienaPIRMDIENA, 3.APRĪLIS, 1995
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DUNDAGAS VIRSMEŽNIECĪBA 1995.GADA 18.APRĪLĪ

PLKST. 11 RĪKO RAKSTISKU UN MUTISKU

CIRSMU IZSOLI.
CIRSMU APJOMS - 2000 KUB. M STARPCIRTE,

9000 KUB. M GALVENĀ CIRTE.

Informācija:
virsmežniecībā Valdemārpils mežniecībā
- tālr. 8-232-42742, - tālr. 76260,
Ezeru mežniecībā Priedaines mežniecībā

-tālr. 42483, -tālr. 42444,
Kaltenes mežniecībā Kaļķu mežniecībā
- tālr. 67665, - tālr. 42375.

Tālr. 418719 10.00- 16.00

izloze notiks aprīlī

ERNATIONAL AIRLINES

11. Novembra krastmala 35-216,

Sjn Rīga, LV-1050

£kU TCtlrunis 212724, fakss 7243033

RITEŅU GULTŅU KOMPLEKTI

No noliktavas Rīgā visiem

AUDI, BMW, MB. FORD, OPEL, VW modeļiem.
Cenas populārākajiem modeļiem ( Ls-)

MODELIS GADS PRIEKŠĒJIE AIZMUGURĒJIE

AUDI 80

AUDI 100

FORD ESCORD

FORD SCORPIO
FORD SIERRA

OPEL KADET

OPEL ASCONA
OPEL REKORD

VW GOLF

VW PASSAT

74 - 88

78- 85

80-90

85-92

82-90

79- 91

81 - 88

72-86

74-87

74-88

24

30,7

17,5

34,4

22,2

21,4/25

21,4/25

11,4

20,4/30,5
24

VAIRUMPIRCĒJIEM ATLAIDE - 30%

Pārdod

lēti zviedru linoleju. Tālr.

997232 (vakaros).

Firma - lideris savājomā Latvijā-
izsludma

konkursu uz

jurista un

jurista palīga
vietām.

CV ar fotogrāfiju sūtīt

uz LV 1050, a/k 204,
LV 1018, a/k 111.

Pfirdod

Fiat Tipo (90.g., baltā krāsā,
elektriskie logu pacilāji,
centrāla atslēga, elektriskais

anelis,_noskreiiens_3B 000

m, laba tehniska stāvokli).
Tālr. 371309.

PĀRSLA-4

BENZĪNU A-76,

«■ DĪZEĻDEGVIELU.
Pilsētas robežās iespējama

piegāde.
Tālr. 612401, 627948, 912103,

327612.M0b. tālr. 340758.

VAS Latvijas krājbanka VAJADZĪGI

SPECIĀLISTI (vēlams licencēti)
darbam ar vērtspapīriem.

Lūdzam pieteikties Personāla daļa,

Palasta ielā 1, vai pa tālr. 228510.

Rietumu Banka - success forever

"Mīksto" valūtu konvertacija

1. Krievija

3. Baltkrievija 1 dienā

konvertacija 2.-jā dienā

biržā

4. Kazahija 3.-jā dienā

6. Kirgīzija 5-7 dienas

7. Azerbaidžāņa 3.-jā dienā

8. Uzbekija 5-7 dienas

komisija

starpbanku

kurss

starpbanku
kurss

starpbanku

kurss

5-7%

starpbanku

kurss

starpbanku

kurss

skaidras naudas izsniegšana

brīvi konvertējamā valūtā

Maskava

Sankt-Pēterburga

Kaļiņingrada

Kijeva

Dņepropetrovska

informācija

bankā

informācija

bankā

Rietumu Banka

7 VESETAS STREET, RĪGA, LV-1013, LATVIA

PHONE 377110, 372010, FAX 372897, TELEX 161234 RIETS IV

Operācijas ar privatizācijas sertifikātiem Tālr. 376157

ŠAS IR TIKAI

ENKĀRŠAS

LIETAS
_ _

99
JAUNĀ CENA

(Latos)

AR 5. APRĪLI BŪSIM

TUVĀK JUMS-JAUNAJĀ

ABONĒŠANAS DAĻĀ
BRĪVĪBAS 75, T. 299900

ftelia

u RADIO
2 KAM VEL NAV 100, TAS VAR...!



KINO

Īlingas mazais brīnums Līdz 9.aprīlim Kinogalerijā
angļu kinokomēdijas

Valentīna Freimane speciāli Dienai

Pirms
sešiem gadiem, sau-

lainā septembrī, kad pir-
moreiz nokļuvu Londonā,
citu neklātienē iemīļotu

kultūrpieminekļu starpā sameklē-

ju arī vienu, tūrisma maršrutos pa-

rasti neminētu. Devos uz zaļumos
slīkstošo priekšpilsētu īlingu un pa-

teicībā uzlūkoju nepavisam ne gran-

diozaēku pudurasvētos mūrus. Ki-

nostudija. Vēl joprojām periodiski

izmantota.Pieci uzņemšanas lauku-

mi, kopējā platība 2540 kvadāt-

metri. Sensenos laikos, aptuveni

pirms 50 gadiem, tur veidojās un

sāka darbotiesfantastiski saskaņo-
ta cilvēku grupa, kas desmitgades
laikā aplaimojakinozālēs sēdošo cil-

vēci ar vienu no visjaukākajām vel-

tēm ar gudriem smiekliem.

Slavenā porducenta MaiklaBel-

kona inteliģentajā vadībā (viņš bija

studijas galvano 1938. līdz 1958.g-

adam) savstarpējas sapratnes un

jautrības atmosfērā ik gadu tapa
mazākais pa vienaikomēdijai—ko-

pumā sanāca trīspadsmit. Vienpad-

smitno tām t.s. British Council Ea-

ling collection restaurētas kopijas,
Birtupadome Baltijā sadabūja de-

monstrēšanai Rīgā, Britu kinoklu-

bā. Šī kolekcija ir labākais uzska-

tes līdzeklis britu humoram un tā

iemiesojums kinoekrānā. Tā iruni-

kāla kaut vai tāpēc vien, ka sers

Maikls (bruņinieku kārtā iecelts

par nopelniem britu kinoattīstībā)
to veidoja mērķtiecīgi. Jau 1931.g-
adā viņš rakstīja: «Mums jātaisa fil-

mas,kas izteic Angliju.» lespēju ro-

bežās viņš to arī darīja.

īlingieši visi bija trīsdesmitgad-
nieki vienapaaudze, kas turējās
kopā: scenāristi T.B.Klarks (5 fil-

mas) un Viljams Rouzs (2 filmas),
režisoriAleksandrs Makendriks (4
filmas), Henrijs Korneliuss (3 fil-

mas), Čārlzs Kraitons (4 filmas),
operators Duglass Slokombs (6fil-

mas) . Laiku pa laikam integrējās vēl

kādacita radniecīga personība. Tas

attiecas ari uz pārējo personālu.

Bija arī savs tēlotāju loks. To vi-

dū iemirdzējās AlekaGinnesa (drīz
vien sera Aleka) zvaigzne, kurš

tieši savās piecās īlingas filmāskā

pāvs varēja izvērst sava ekstrava-

gantā talanta žilbinoši krāsainās

spalvas. Ginness pieder pie prote-

jiskā tipa aktieriem, kuriem, gluži

kā sengrieķu dievam, patīk pārvēr-

sties daudzās un dažādāsdzīvās ra-

dībās un veidolos.

īlingas komēdijās materializējas

angļiem tik raksturīgā sadzīves, vis-

pār dzīves paradoksu un absur-

daizjūta, kas ekrānā konstatēts lie-

tišķi, sausi, bez apslacīšanas ar

emociju asarām. Filmas tapa apzi-

nāti netradicionālas, oriģinālas
struktūrā un stilā, taču tajās turpi-

na dzīvot gan nonsensa poētika,

gan ekscentrikas tradīcija. Bez «at-

maskošanā» un moralizēšanā pa-

celtā rādītājpirksta, aizdomīgi no-

pietnajiem ģīmjiemšo komēdiju ra-

clītāji iemūžina kadrā savas nacio-

nālās un sociālās tipoloģijas, britu

sirdsmīļo tradīciju un tikumu ko-

mismu. Svēto neaizskaramo govju

te nav. Bet humors jo bieži iekrā-

sojas piķa melnumā.

īlingas komēdiju tēmas, sižeti

un varoņi nebūt nav viendabīgi.
Bērnu spēle «noziedznieki un po-

licisti», pārcelta pieaugušo spēlē,
sāk līdzināties trakām lapsu medī-

bām (Pūt ragā un kliedz). Džent-

lmenis slepkava kritiski demontē

visu dižciltības vērtību hierarhiju

(Sirdsmaigums un dižciltība). Lon-

donaskvartāls, pamatojoties uz ne-

jauši atrastu senu karaļa hartiju, cer

likumīgi iegūt neatkarībunoAngli-

jas un reizē visādus materiālusla-

bumus (Vīza uz Pimliko). Kara lai-

kāpie Hebrīdu salām avarējuša ku-

ģa varenā viskija krava sarežģī pa-

galam izslāpušo skotuun angļu gar-

nizona sadzīvošanu (Viskijā līdz au-

sīm) . Drūmas noziedzniekubandas

un aizkustinošas, mazas, vecas lē-

dijas konfrontācija beidzas pavisam

pārsteidzoši (Dāmu bendes). Rūp-

nieki unarodbiedrības, katrs ar sav-

tīgiem argumentiem,vienlīdz lieku-

līgi liekkāju priekšā progresam un

tehniskam ģēnijam (Cilvēki baltā

uzvalkā).

Atšķiras ari filmuintonācijas, hu-

mora asuma pakāpe. Režisora un

scenāristaRobertaHēmera 1949.g-

ada šedevrs Sirdsmaigums un dižcil-

tība ir, domājams, labākā melnāko-

mēdija visā britu kinovēsturē. Ele-

ganti, ar Vailda spalvas cienīgiem

dialogiem,tāpagriež visusvecās An-

glijas morālesuncienības priekšsta-

tus ar kājām gaisā. Tas, protams, ne-

varētu tik labi izdoties bez tūkstoš-

veižaAleka Ginnesa grandiozās ak-

tierparādes. Viņš spēlē visusastoņus

dižciltīgos mantiniekus, ieskaitotve-

cu hercogieni, kas rindaskārtībā no-

vācami no filmas varoņa ceļa uz ti-

tulu un mantojumu.
Melnāhumoraparaugstunda ir

arī pēdējā 1956.gada īlingas komē-

dija, vienīgākrāsu filmaDāmu ben-

des, scenārists Viljams Rouzs, reži-

sors Aleksandrs Makendriks. So di-

vu īlingas pamatkadru kopējām fil-

mām, itīpaši pēdējai, piemīt ari at-

tāla radniecība ar sirreālisma jo-

kiem, tāds lietuvēna spocīgums.

Toties Čārlza Kraitona un

T.B.Klarka četras kopējās filmas, sā-

kot ar Pūt ragā un kliedz (1947), pa-

šu pirmo īlingas komēdiju, līdz pat

Titfildas pērkonbultai (1952), dzīvo

atmosfērā, kur ir vairāk tīras jautrī-

bas, smieklu par britu mānijām un

fobijām. Tāmradurakstos varētuuz-

zīmēt angļu tikumu komēdijas.

Tomēr visas šeit minētās un ne-

minētās (tikai vietas trūkuma dēļ!)

filmas vieno nepārprotamais auten-

tiskais «britiskums», augstākās
raudzes britu humors (pietiek sa-

līdzināt ar lētākas raudzes komis-

mu kādā Pitkinā) un no tā izrietošs

dzīves redzējums un kinematogrā-
fiskais stils.

īlinga beidzās, kaut gantās mū-

ri nesabruka, tāpēc, ka dzīvē viss

kādreiz beidzas, un mākslaspsiho-

logi aplēsuši, ka «domubiedru»ti-

pa sadarbībai auglības periods pa-

rasti beidzasap desmitogadu. Mai-

nās laiki, mainās cilvēki. Tā bija arī

īlingā.

Starp īlingas komēdijām nav

sliktu darbu. Labākie var droši sēs-

ties pie pasauleslielās smieklu kul-

tūras galda, līdzās citu nāciju lieliem

smējējiem, kas necieta aizspriedu-

mus, garīgu sklerozi un agresīvu

muļķību. Taču ari tā,kas sver vieg-

lāk, ir asprātīga viela smaidīgām
pārdomām. Nedomāju, ka šāds

īpats nacionālskoncentrāts jebkad
varētu saskābt un kļūt nederīgs
baudīšanai. 4

Kadrs no filmas Vīrietis baltajā uzvalkā

ATPŪTA

Krustvārdu

mīkla
Sastādījis Ed.Gars

Horizontāli. I.Politūras sa-

stāvdaļa. s.Mācītājs. 12.Augagal-

venā sakne. 13.Latviešu bobsle-

jists (dz.1958.g.) 14.Krustziežu

dzimtas dārzeņi. 14.Zema sievie-

šu balss. 16.Zupa. 18.Klejot.
19.Plēsēju kārtas mājdzīvnieki.
20. Ritmiski svārstīties. 22.Ku-

rortpilsēta Lietuvā. 24.Ierīces

transportlīdzekļu vilkšanai.

29.Laulībuceremonijas dalībnie-

ce. 31.Plēsīgs naktsputns. 32.B-

udēļu tērps. 34.Izelpotais gaiss.

35.Apvidus, apgabals. 37.Roku ie-

tērpi. 39. Siguldas pilsētas daļa.
40.Panākt, ka izšķiļas putnēni.
41.Viela, kas rodas, skābei iedar-

bojoties uz spirtu. 42.Viedoklis,
skatījums.

Vertikāli. 2.Enerģijas veids.

3.Ļauna vēlējumi. 4.Rīkle.

6.Spilgts iespaids. 7.Galvaspilsē-

ta Dienvidamerikā. B.lndijas na-

cionālās atbrīvošanas kustības

vadītājs (1869—1948). 9.Pasau-

les daļa. 10.Asteru dzimtas

ārstniecības augi. ll.Auglības

dieviete semītu mitoloģijā.

17.Sens tilpuma mērs. 19.1>atvie-

šu izcelsmes amerikāņu ķirurgs

(dz.1934.) 21.1rdena, no piemai-

sījumiem attīrīta šķiedru masa.

23. Periodiskās sistēmas IV

grupas elements. 25.Pārbaudīt

zināšanas. 26.Vīrieša vārds (jū-

nijā). 27.Vecs, neizskatīgs mi-

teklis. 28.Sastapta. 30.Kaķu

dzimtas plēsējs. 33.Daudzgadīgi

sīpolu dzimtas garšaugi. 36.Li-

eli, nomācoši pārdzīvojumi.

37.Parazītisks tārps cilvēka or-

ganismā. 38.Lāse.

UZZIŅAS

Piepilsētas vilcienu atiešanas saraksts no Rīgas

pasažieru stacijas 1994. - 1995.gadā.
Stājas spēkā no 3.IV 95.

Atiet no Rīgas

pasažieru stacijas
Rīga Dubulti Sloka

Ķemeri Tukums

0.40 Ķemeri
4.14 Dubulti (darbd.)
4.48 Tukums 2

5.12 Sloka (darbd.)
5.31 Kemeri (darbd.)
5.57 Sloka

6.20 Tukums 2

6.35 Sloka

7.00 Dubulti (darbd.)
7.21 Kemeri

7.38 Dubulti

7.55 Kemeri

8.14 Sloka

8.41 Tukums 2

9.00 Dubulti

9.25 Kemeri

9.43 Sloka

9.57 Sloka (brīvd.)

10.20 Kemeri

10.48 Sloka (brīvd.)
11.15 Kemeri (brīvd.)

11.25 Sloka (brīvd.)

11.40 Dubulti (darbd.)

11.58 Tukums 2

12.42 Sloka

13.06 Kemeri

13.47 Tukums 2

14.00 Dubulti (darbd.)
14.13 Sloka

14.30 Dubulti (darbd.)
14.46 Sloka

15.21 Tukums 2

15,45 Dubulti

16.08 Sloka

16.30 Dubulti

16.48 Sloka

17.05 Tukums 2

17.24 Kemeri

17.43 Šloka (darbd.)

17.59 Kemeri

18.14 Šloka
18.50 Sloka

19.19 Tukums 2

19.45 Sloka

20.10 Dubulti

20.50 Tukums 2

21.43 Sloka

22.30 Dubulti

23.40 Tukums 2

Rīga Jelgava Dobele

Saldus Meitene

Reņģe Mažeiķi
5.05 Jelgava

5.26 Meitene

5.45 Jelgava

5.53 Dobele (nepietur Tīraine,

Baloži, Daibe, Cena, Ozolnieki)
6.25 Jelgava
6.55 Jelgava
7.05 Reņģe (nepietur Tīraine,

Baloži, Daibe, Cena, Ozolnieki)

7.26 Jelgava

8.35 Jelgava

9.18 Jelgava4
10.02 Jelgava
11.08 Jelgava
11.48 Jelgava
12.17 Jelgava

13.23 Jelgava
14.18 Jelgava
15.10 Jelgava
16.01 Jelgava
16.24 Meitene

17.10 Jelgava
17.37 Jelgava
18.20 Jelgava
19.34 Mažeiki

20.16 Jelgava

■ 21.16 Jelgava
22.27 Jelgava
23.46 Jelgava

Rīga Saulkrasti Skulte

Aloja Rūjiena Ipiķi
4.43 Saulkrasti

5.08 Saulkrasti

(pārsēšanās uz Limbažiem)

5.43 Skulte

6.19 Carnikava

6.45 Saulkrasti

7.17 Skulte

(pārsēšanās uz Ipiķiem)
7.47 Vecāki

8.14 Skulte

8.46 Lilaste

(brīvd. Saulkrasti)
9.31 Skulte (brīvd.) ,
10.12 Carnikava

10.46 Lilaste (brīvd. Skulte)
11.32 Lilaste

(brīvd. Saulkrasti)
11.50 Rūjiena (brīvd. —nepietur

Vecdaugava, Kalngale, Garciems,

Garupe, Gauja, Inčupe, Pabaži)
12.57 Lilaste (brīvd. Skulte)
13.46 Skulte

14.22 Saulkrasti

14.48 Ipiķi (nepieturBrasa, Sar-

kandaugava, Vecdaugava,Kalngale,

Garciems, Garupe, Gauja, Inčupe,

Pabaži)
15.07 Saulkrasti

15.25 Vecāki

15.44 Skulte

16.19 Vecāki (darbd.)
16.42 Saulkrasti

17.06 Skulte

(pārsēšanās uz Ipiķiem)
17.34 Saulkrasti

17.55 Skulte

18.28 Carnikava (darbd.)
19.10 Skulte

20.10 Skulte

(pārsēšanās uz Aloju)
21.24 Carnikava

22.38 Saulkrasti

23.55 Saulkrasti

Rīga Kangari
Suntaži Ērgļi

7.21 Ērgļi
18.37 Ērgļi

Rīga Salaspils Ogre
Lielvārde Aizkraukle

Krustpils
0.40 Aizkraukle

4.55 Aizkraukle

5.20 Ogre (darbd.)
5.30 Lielvārde

5.45 Ogre
6.11 Ogre (darbd.)
6.24 Aizkraukle

6.43 Ogre (darbd.)
7.13 Aizkraukle

7.42 Ogre

8.10 Lielvārde

8.38 Lielvārde

9.01 Ogre
9.30 Krustpils (nepietur Vago-

nu parks, Daugmale, Gaisma, Rum-

bula, Dārziņi, Dole, Saulkalne, Ikšķi-
le, Jaunogre,Pārogre, Ciemupe, Kai-
bala, Dendrārijs. P.p. 845 km.)

9.50 Aizkraukle

10*84 Ogre
11.18 Lielvārde

11.54 Aizkraukle

12.25 Ogre (brīvd.)
13.04 Ogre
13.35 Lielvārde

14.12 Ogre
14.42 Aizkraukle

15.14 Ogre
15.55 Ogre
16.12 Aizkraukle

16.25 Ogre
16.55 Salaspils (darbd. —nepie-

tur Gaisma, Rumbula)
17.05 Ogre
17.12 Krustpils (nepietur Gais-

ma, Rumbula, Dārziņi, Dole, Saulkal-

ne, Ikšķile, Jaunogre, Dendrārijs
P.p. 845 km)

17.48 Aizkraukle

18.06 Ogre
18.51 Lielvārde

19.26 Ogre
20.00 Krustpils (nepietur Daug-

male, Šķirotava, Gaisma, Rumbula

Dārziņi, Dole, Saulkalne, Ikšķile]
Jaunogre, Pārogre, Ciemupe, Den-
drārijs. P.p. 845 km)

20.08 Lielvārde

21.07 Aizkraukle

21.46 Ogre
22.20 Lielvārde

22.53 Krustpils (nepietur Vago-
nu parks, Daugmale, Šķirotava,
Gaisma, Rumbula,Dārziņi, Dole, Sa-
ulkalne, Ikšķile, Jaunogre, Pārogre
Ciemupe, Dendrārijs, P.p. 845 km)

Rīga Sigulda leriķi
Cēsis Valmiera Lugaži

0.15 leriķi (nepietur Baltezers
Egļupe, Silciems)

6.33 Sigulda
7.23 Lugaži
8.28 Sigulda
10.38 Sigulda
11.17 Lugaži (nepietur Balt-

ezers, Ropaži, Krievupe, Vangaži In-
čukalns, Egļupe, Silciems)

15.31 Lugaži
16.30 Valmiera
16.57 Sigulda
17.22 Cēsis

18.20 Sigulda
20.30 Valmiera

22.20 leriķi

Visos neskaidrajos jautājumos,
zvaniet 075 (dzelzceļa uzzinu bi-
rojs)

Diena
PIRMDIENA, 3APRĪLIS, 1995
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Firma Auxilhim ir vienīgie oficiālie pārstāvji un

izplatītāji Baltijas valstīs un NVS vācu firmas
NOBA Verbandmittel medicīnas precēm. Jau
vairāk nekā 75 gadus NOBA Verbandmittelir

specializējusies pārsienamo līdzekļu ražošanā.
Daudzi no šiem līdzekļiem ir or&inālizgudrojums,
tie reģistrēti un atzīti visā pasaulē. Auxiliwn

1995. gada 7. aprīlī

pulksten 11.00

Informācija par semināru un

NOBA pārsienamiem līdzekļiem
mūsu birojā Rīgā - Audēju ielā 11.

Tālr, 224978, 226248

Firma Auxilium un

NOBA Verbandmittel rīko

semināru - prezentāciju

NOBA Verbandmittel
Danz GmbH u. Co KG

PĀRSIENAMIE

LĪDZEKLI

Rīgas pilsētas 7. klīniskās slimnīcas Gaiļezers

mazajā zālē - Rīgā, Hipokrāta ielā2

Transeast

Airlines

Transeast

GAIDĀM JŪS

Rīgā, LV 1053, lidostā

Aģentūrā Brīvības ielā 54.

AViOPASAŽIERU lEVĒRĪBAI!

AVIOKOMPĀNIJA TRANSEASTAIRLINES

VEIC REGULĀRUS REISUS

uz Dienvidzviedriju (Jončepingu) ar komfortablu lidmašīnu JAK-40.

>- RĪGA-JONČEPINGA-RĪGA

Rīga 8.30

Jončepinga 9.00

Jončepinga 9.40

pirmdiena
8.30

9.00

trešdiena

15.15

15.45

16.15

18.40

piektdiena
15.15"

15.45

16.15

18.40

AVIOKOMPĀNIJA ATKLĀJ JAUNUS REGULĀROS REISUS:
>- RIGA - BILLUNDA (DĀNIJA) - RĪGA

otrdiena ceturtdiena svētdiena

Rīga 8.30 8.30 15.15
BilTunda 9.50 9.50 16.35

Billunda 10.30 10.30 17.15

Riga 13.50 13.50 20.35

INFORMĀCIJA
Tālr. 207771, fakss 1-7-207772. Kasēs: tālr. 201613, 226495, 285901
Lidosta Rīga pa talr. 207136.

Sarakstos noradīts vjefējais laiks. • Tūristu grupām - atlaides.
PECJUSU VELĒŠANAS mēs varam veikt lidojumus arī uz citām ārvalstīm.

MULTIBANKA
ANKU

LETĀLU

mmmmmmmm

uaipfi

_________^________^^J

Izīrē istabu.Tālr.4l3ol3.

RĀMO

mm
lAom

7+3
RADIO

IAOIH
Celties un sākt dienu ar 106,2 Radio Rīgai!

Arvien vairāk no 1,2 miljoniem klausītāju Rigā un tās plašā

apkārtne izveļas tieši to!

Un tieši tāpēc mēs piedāvājam jums ievietot reklāmu musu ēterā pēc

principa 7+3!

Tas nozīmē ka 7 reizes, laikā no pīkst. 10 rītā līdz pat pusnaktij, jusu reklāma
'

mūsu ētera izskanēs par velti!

Par trim reizēm laikā no pīkst. 6 līdz 10maksājat jus.

Un tā 7+3 un jūs trāpāt tieši desmitnieka!

Piezvaniet mums - talr. 200546!

Kurš pirmais brauc - pirmais maļ!

APDROŠINĀŠANAS AKCIJU SABIEDRĪBA

DUKĀTS*

JAUNAIS SMILŠU lELA 18.

BIROJS TĀLR.: 228007, 228779.



SPORTS

Rekets un policija zem viena

jumta. Skola bez siltuma
Jūlijs Beļavnieks

Izglītības
iestādes vienmēr ir

bijušas dažādu iestāžu un va-

ras struktūru terora upuri.Tā

tas bija visus pēckara okupā-

cijas gadus, un diemžēltas pats tur-

pinās nu jau brīvajā Latvijā.
Sešdesmito gadu vidū Rīgā, Mas-

kavas ielā tika uzbūvēta Izglītības
ministrijas Jaunotūristu stacijas Rī-

gas tūristu bāze, ko izmantoja kā

viesnīcu, rīkojot visdažādākās sko-

lēnu sporta sacensības. 1974.gadā
sakarā ar venērisko slimību izplatī-
bu Latvijā notikaitkā neiespējamais

—toreizējais veselības aizsardzības

ministrs, faktiski visu Latvijas minis-

truministrs, savu radurakstu dēļ, bi-

ja izraudzījis šo ēku venēriskā dis-

pansera vajadzībām. Nelīdzēja mū-

suministres Mirdzas Kārkliņas asa-

ras un lūgšanās pie paša Augusta
Vosa. Šī bāze pārvērtās par tautā la-

bi pazīstamo «triperbāru», kas pēc

20 gadu eksistēšanas līdzekļu trūku-

ma dēļ tiek likvidēts.

Visus pēckara gadus Rīgā Mēr-

ķēja un Krišjāņa Baronaielas stūrī

bija mācību līdzekļu veikals, kas bi-

ja vienīgā vieta, kur, iepriekš pasū-

tot, varēja iegādāties visu inventāru,
kas nepieciešams sportazāļu iekār-

tošanai (vingrošanas sienas, līdzte-

kas, zirgus utt). Ņemot vērā telpu
šaurību, ministrija izstrādāja jauna,
moderna veikala projektu. Tomēr

veikals palika neuzcelts.Tad nāca zi-

bens spēriens no skaidrāmdebesīm

1992.gada beigās premjera I.God-

maņarīkojums slēgt šo veikalu, ne-

ierādotjaunas telpas. Uzskatu, ka tas

ir lielākais trieciens, ko saņēmušas
visa veidamācību iestādes Latvijas
laikā. Lēmums likās neloģisks un šo-

kējošs, bet, redzot šodien virs biju-
šā veikala firmas SWHreklāmu un

zinot, kas ir šīs firmas viceprezi-
dents, lietas kļūst saprotamākas.

1991.gada otrajā pusē pēc Latvi-

jas valsts starptautiskās atzīšanas ti-

ka likvidētas Latvijai naidīgas iestā-

des un organizācijas. Pati pirmā bi-

ja Valsts drošības komiteja (Stūra

māja), arī tai pakļautā sporta orga-

nizācijaDinamo. Tās vietā tika no-

dibināts Policijas Centrālais sporta

klubs. Vadītājs gan palika vecais

Alfons Gailītis.

Bijajautājums—ko darītar spor-

ta bāzēm? Majoros ir vienīgā īstā ai-

rēšanas sportabāze Latvijā vies-

nīca, darbnīcas, ēlingi, ostas, airēša-

nas baseins, atjaunošanās centrs.

Pārliecinājām toreizējo sportakomi-

tejas priekšsēdētāju Dainu Sveicu,

kas pati bijusi izcila airētāja, ka Di-

namo bāze jānodod Murjāņu spor-

ta ģimnāzijas Jūrmalas filiāles rīcī-

bā. Gailīša kungs paziņoja, ka tas ne-

var notikt, tādasesot ari iekšlietu mi-

nistra domas.Policijas sporta klubs

bāzi izīrēja firmai Tāle. No tās mēs

īrējām sporta nodarbībāmnepiecie-
šamās telpas un faktiski maksājām
parpatērēto elektroenerģiju un sil-

tumu.Tomēr firma jau no saimnie-

košanas sākuma ne santīma nebija
maksājusi par tās saimniecisko no-

drošinājumu dažādiem Jūrmalas

dienestiem. 1993./1994.gada apku-
res sezonā tā tika atslēgta no apku-
res. Rezultātā apkures sistēma tika

sasaldēta un kļuvusi nelietojama.

Daļu viesnīcas telpu izmantojakā

dažādupreču pārkraušanas un uz-

glabāšanas vietu.Kur vēl drošāk uz-

glabāt kontrabandas preces? Bāzē

bija lieliska sauna, kafejnīca, viesnī-

cas istabas, un šeit tika slēgti līgu-
mi, ko šodien sludina daži politiķi

firmu vadītāji reketieri.

1994.gada pavasarī skola, Airēša-

nas federācija, sportapārvalde—to-

reizējais pārvaldes priekšnieks

ZoržsTikmers, arī izcils airētājs
beidzotpārliecināja toreizējoiekšlie-

tu ministru Ģirtu Kristovski: lai no

bāzes glābtu to, kas vēlglābjams, tā

nododama Murjāņu sporta ģimnā-

zijas rīcībā, jo tikaipie mums unvēl

Daugavas sporta skolāsaglabājušās

sporta grupas.

1994.gada 17.maijā Ministruka-

binets pieņēma lēmumubāzi no le-

kšlietu mmistrijas valdījuma nodot

Izglītības ministrijai, respektīvi,

Murjāņu sporta ģimnāzijai. Ņemot
vērā, ka iepriekšējam saimniekam

bija daudz nenomaksātu maksāju-

mu, pie lēmuma pievienots pro-

tokols nr.27, kurā norādīts, ka visi

iepriekšējie parādi jānokārto iepriek-
šējam pārvaldītājam šinī gadīju-
mā vienalga, kas to izdara—lekšlie-

tu ministrija, tās sporta klubs vaiari

firmaTāle, kas gan tajā laikājau ne-

bija vairsatrodama.Parādu kopsum-
ma sasniedz 12 tūkstošus latu.

Mēs apzinājāmies, ka ar skolas

ierobežotajām finansiālajām iespē-

jām, būs grūtības, bet tas, kas mūs

sagaidīja, pārspēja visu. l.jūlijā spe-

ciāliapstiprināta komisija sāka pār-

ņemšanas darbu. Un sākās ar brī-

numiem.Lai gan trīs gadus nebija
maksāta elektrība, tomēr Jūrmalas

elektrokontrolepar to neuztraucās.

Līdz ko bāzi pārņēmām mēs, 3.jū-
lijā elektrība tika atslēgta. Tikai au-

gusta sākumā, parādot visus doku-

mentus un vairākkārt lūdzotiesJūr-

malas elektrokontroles vadītājam
Ēvaldam Pūriņam, pieslēdza elektrī-

bu. Lai uzturētu bāzi kārtībā, skolai

bija jāmeklē firmas, kam varētu īrēt

mums nevajadzīgos objektus, vien-

laikus netraucējot mācības un tre-

niņus.Atradāmkopēju valoduar fir-

mu SR Serviss, kas nodarbojas ar

ūdens motosportu, ar šī sporta vei-

da inventāra pārdošanu Latvijā sa-

darbībā ar ārzemju firmām. Un at-

kal sākās sarežģījumi. Izrādās, ka re-

ketieru karaļi, kas saimniekoja ka-

fejnīcā un atjaunošanās centrā 7o-

les laikā, pieprasīja šo objektu obli-

gātu izīrēšanu viņiem, pretējā gadī-

jumā man tika draudētsar bēdīgu

galu. Visinteresantākais irtas, ka re-

keta karaļu uzvārdi ir zināmi.Tie ir

bijušie Dinamo sportisti. Viens no

viņiem startējis 1994.gada pasaules

čempionātā airēšanā veterāniem

zem sarkanbaltsarkanākaroga. Bet

pasaules varenienebaidāsneno kā.

Ari skolašoreiz nenobaidījās, un da-

ļu telpu izīrējām minētajai firmai. Pa-

rādījās pirmie līdzekļi, un novembri

sākām apkures sistēmas remontu.

Tomēr prieki izrādījās pāragri. Sā-

kās prasības no dažādām iestādēm

par parādu apmaksu. Izrādās, ka

Ekonomikas ministrija 1993.gada
oktobri ir izdevusirīkojumu, pēcku-

ra parādus īpašnieka maiņas gadī-
jumāmaksā jaunais īpašnieks. Mēs

prasītājiem liekampriekšā Ministru

kabineta lēmumu un papildu proto-
kolu par parādiem un novirzāmpra-

sītājus pie A.Gailīša kunga. Toties

viņš, izmantojot savu agrāko piere-

dzi pataisītbaltupar melnu,ieskaid-

ro prasītājiem, ka nekāda papildu

protokola nav. Tas esot safabricēts.

Kad domājām, varēsim uzsākt

treniņdarbu baseinā, energokontro-
le atslēdza elektrību, līdz nebūs ap-

maksāti iepriekšējā īpašnieka parā-
di. Kaut gan mēs jau kopš augusta

regulāri savus elektropatēriņa rēķi-
nus bāzē maksājam kā oficiāls abo-

nents, un energokontrolei nebija
pretenziju.Airēšanasfederācija, cen-

zdamās skolaipalīdzēt, griezās ar lū-

gumu lekšlietu ministrijā, lai apmak-
sā parādus. Tikai lekšlietu ministri-

javar sameklēt pazudušo firmu Tā-

le. Interesantabija 29.novembra at-

bilde, ko parakstījis lekšlietuminis-

trijas valsts sekretārs AStaris—bā-

ze nekad nav bijusi lekšlietu minis-

trijas bilancē.

Vecajos padomju laikos, ja nebi-

jacitas izejas, gāja sūdzēties pie vie-

nīgās valdošās partijas. Es kā vecs

birokrāts gribu izmantotšopašu me-

todi. Griežos pie Latvijas ceļa parti-

jas priekšsēdētaja, kompetentajuris-
ta ar jautājumiem:

1. Kasjāpilda pirmkārt: Ministru

kabineta lēmums vai diezgan ab-

surds Ekonomikas ministrijas rīko-

jums?
2. Pēc kāda panta es varu iesū-

dzēttiesāelektrokontroles darbinie-

kus par kaitniecisku ricību?4

* Jūlijs Beļavnieks, Murjāņu

sporta ģimnāzijas Jūrmalas filiāles

vadītājs ar 35gadu pedagoģiskā dar-

ba pieredzi

Šenahans apspēlē haizivis,

Žamnovs - karaļus
Nacionālā hokeja

līga, 31. marts,

I.aprīlis.
Rietumu zona

Blues Sharks

4:1 (0:0, 1:1, 3:0).
Makiniss 6, Šena-

hans 13,14+1,Krei-

tons 4; Frizens 10.

Nepatīkamo tradīciju zaudēt

blūzmeņiem (kluba pastāvēšanas
laikā 13 zaudējumi 14 mačos) san-

hosieši nespēja pārvarēt ari šoreiz.

Liktenīgas izrādījās spēles pēdējās
trīs minūtes, kad mājinieki guva di-

vus vārtus. Brendans Šenahans,

kurš guvis vismaz vienus vārtus

katrā no pēdējām četrāmBlues spē-

lēm, šoreiz rezultatīva piespēle un

divi vārti, tajā skaitā metiens tuk-

šos Sharks vārtos pēdējā minūtē.

Sanhosē vārtus sargāja Flehertijs,

un pret viņu nekādaspretenzijas ne-

varētu būt atsisti 34 no 37 me-

tieniem. Pašas haizivis «koda»tikai

19 reizes.

Kings —Jets 7:7 (2:2,1:2, 4:3, 0:0).

Greckis 8,9, Tokets 17, 18, Perols 2,

KBrauns 2, Saidors 4+l; Žamnovs 18,

19, 20, 21, 22, Tkačuks 14, Iglss 2, Ko-

roļovs +4, Dreiks +4.

Alekseja Žamnova pieci vārti ir

sezonas NHLrekords un atkārtots

Vinpegas kluba rekords. Līdz šim

Žamnovs tikai reizi bija «atļāvies»

pretinieku vārtsargu pārspēt trīs

reizes vienāspēlē. Mežonīgaisvār-

tu birums trešajā periodā beidzās

ar DerilaSaidoraprecīzu raidījumu
trīs minūtes pirms beigām.

Oilers Flames 2:6 (1:2, 0:2,1:2).

Oksjuta 10, Kravčuks 4; Salivans 4+l,

Fleri 21, 22+1, Reihels 12,13+1,S.Ke-

nedijs 4+l.

Canucks Mighty Ducks 6:1 (1:0,

2:0,3:1). Lindens 12, Lumme 2+l, Burē

11, Gelinass 11,12,Odžiks 3; Dirks 1.

Oilers Canucks 1:5 (1:1,0:2,0:2).

Oksjuta 11; Lindens 13, Ronings 6+l,

Lafajets 4, Didaks 1, Kurtnols 13+3.

DžefsKurtnols piedalījās pie čet-

ru no piecu vārtu guvuma.

Stars—RedWings2:3 (0:2,1:1,1:0).
Zezels 5, Gagners 12; Lapoints 2, Ko-

fijs 8, Čikarelli 11, Aizermans +2, Fjo-
dorovs +2.

Dalasietim Deivam Gagneram

3,4 sekundes pirms beigām bija ie-

spēja rezultātu izlīdzināt ar soda

metienu, taču Krišs Osgūds bija uz-

devumu augstumos.
Red Wings 32 23 2 7 48 122-72

Blackhatvks 32193 10 41 121-78

Blues 31 192 10 40 114-83

Flames 34 16 5 13 37 111-96

Maple Leajs 34 15 7 12 37 95-95

Canucks 33 128 13 32 103-104

Kings 33 117 15 29 109-128

Stars 32115 16 27 95-88

Oilers 3212 3 18 27 92-119

Sharks 31 12 2 17 26 78-110

Jets 33 9 6 18 24 99-127

Mighty Ducks 32 9 4 19 22 80-119

Austrumu zona

Lightning Whalers 2:0 (1:0, 0:0,

1:0). Seļivanovs 8, Andersons 3.

Darenam Pupam pirmais shot

out sezonā un divpadsmitais desmit

gadus ilgajā NHL karjerā.
Capitals Nordiaues 6:4 (2:1, 2:2,

2:1). Bondra 20, 21, Gendrons 1, Ko-

novaļčuks 8, Hanters 6, Tinordi 2; Riki

10,Forsbergs 9+l, Nolens 24+1, Ded-

māršs 8.

Peters Bondra vārtus guvis jau

septiņos Capitals mačos pēckārtas

—to šosezon nav spējis neviens cits

līgas hokejists. Viņa un vārtsarga

Dzima Kerija duets bija panākuma

pamatā pret NHL līderiem.

Blackhavuks MapleLeajs 3:3 (1:0,

0:1,2:2,0:0). Nikolss22,Amonte 10,Mēr-

fijs 17; Sundins 18, Andreičuks 15, 16.

Deivs Andreičuks rezultātu izlī-

dzināja 48 sekundes pirms pamat-

laika beigām.
Devils Canadiens 4:1 (0:0, 3:1,

1:0). Maklīns 13, 14, Rolstons 13, Pē-

lušo 2; Šneiders 5.

Islanders Sabres 1:5 (0:1, 1:3,

0:1). Malahovs3; Svīnijs 2,3+1, Satons

1, Houda I+l, Odets 18+1.

Bobs Svīnijs abus savus vārtus

guva, Sabres spēlējot mazākumā,

un sabojāja 16 297 skatītāju svētku

noskaņojumu pirms mača tika

iemūžinātssalinieka Boba Nīstrē-

ma—četrkārtējā Stenlija kausa ie-

guvēja numurs.

Bruins—Rangers2:3 (1:1,1:2,0:0).
Donato 5, Outss 9; Kovaļovs 7,8, Ņem-
činovs 6.

NHL čempioniem beigusies

septiņu zaudējumu sērija.
Penguins—Flyers 3:2

Frensiss 9, Robitails 18, Stīvenss 7+l,

Jagrs +2, Mērfijs+2; Renbergs 19, Lin-

dross 20.

Nordiques 34 23 3 8 49 138-94

Penguins 34 23 2 9 48 136-109

Flyers 34 17 4 13 38 109-99

Devils 34 15 6 13 36 100-93

Bruins 32 17 2 13 36 97-80

Sabres 32 15 5 12 35 86-75

Capitals 33 14 7 12 35 87-79

Rangers 33 14 3 16 31 88-89

Whalers 33 13 5 15 31 85-92

Panthers 33 13 4 16 30 82-90

Lightning 32 13 2 17 28 83-90

Canadiens 32 11 5 16 27 80-106

Islanders 33 10 4 19 24 81-109

Senators 31 4 4 23 12 65-112

Līderi vai pastarīši - rezultāts viens

Nacionālā basketbo-

la asociācija,

31.marts, I.aprīlis.

Magic Jazz
101:98. O'Nīls 28 (11

atl.b.), Hārdavejs 21;

K.Melouns 26 (12

atl.b.), Stoktons 20,

Hornačeks 17.

Orlando basket-

bolisti, kuri bija zau-

dējuši deviņās no pēdējām 12 iz-

braukuma spēlēm, šoreiz bija mo-

bilizējušies kā vēl nekad preti-

niekos bija vienano Rietumu zonas

labākajām vienībām.Lielāko spēles

daļu Magic bija vadībā ar aptuveni
desmitpunktu starpību, tačunoga-

lē jūtieši ar 15:4 spurtu panāca ne-

izšķirtu 98:98. 23 sek. līdz beigām
divus soda metienus realizēja De-

niss Skots, mirklivēlāk Šaks noblo-

ķēja ĀdamaKīfa metienu,betpun-

ktu spēlei pielika Niks Andersons.

Clippers —Jazz 116:98. Murejs 26

(13 atl.b.), Vots 21 (16 atl.b.), Dehīrs

21; Melouns 37 (11 atl.b.).

Dienu vēlāk Jazz pretinieki bija
NBAčempionātatabulas otra galē-

jība pastarīši no Losandželosas.

Taču notika gluži vai brīnums, un

Clippers izcīnīja savu 15.uzvaru tur-

nīrā.

Celties Heat 100:99. Duglass 29,

Radža 24; Raiss 26, Rīvss 22, KViliss

20 (20 atl.b.).

Dino Radža saņēma piespēli no

Šermēna Duglasa un 1,3 sek. līdz

beigām ietrieca to Heat grozā.

Nuggets Pacers 107:92. Mutom-

bo 22, Abduls-Raufs 22.

Denverieši uzrādīja 60% metie-

nu precizitāti un izcīnīja pirmo uz-

varu Market Square Arēna kopš

1988.gada marta.

Suns Timberivolves 106:96. Bār-

klijs 27; Raiders 26, Guljota 21.

Fīniksas 24.uzvara savstarpējos

mačos pēc kārtas. Šoreiz gan vi-

ņiem nācās krietni pacīnīties un tikt

laukā no 16 punktu deficīta.

Bulls—76ers 91:84. Pipens 18,Ārm-

strongs 17,Kukočs 15;Vezerspūns 27.

Šo mačuatkalvar ierakstītMaik-

la Džordanapasīvā tikai 12 pun-

kti (metieni 5/19), 6 piespēles un

5 grozi. Labi, ka laikus talkā nāca

buļļu otrais ešalons Pipens, Ku-

kočs, Armstrongs, un čikāgieši ie-

guva tiesības spēlēt/>/a>K#turnīrā.
Bucks Rockets 93:87. G.Robin-

sons 29; Drekslers 23.

Bez Olaidžuvona un Maksvela

raketes jau piecus no pēdējiem se-

šiem mačiem «aizšāvušas garām».
Timbertuolves Warriors 126:104.

Raiders 42 (5 trisp.m.), Guljota23, Let-

ners 23; Maršals 27, Mulins 25.

Minesota pirmajā puslaikā sa-

meta 77 punktus, uzstādot jaunu
kluba rekordu.

Knicks Mavericks 101:90. Jūings

18, Hārpers 17; Kids 17.

76ers Trailßlazers 86:85. Barošs

26, Vezerspūns 22; Kērsijs 16, B.Vil-

jamss 14 (10 atl.b.).
Cavaliers—Bullets 98:88. Milss 24,

T.Hils 20 (11 atl.b.); Vēbers 27, Čīnijs
22.

Spurs Bucks 118:102. D.Robin-

sons 26 (10 atl.b.), Eliots 23, ADžon-

sons 19 (11 piesp.); GRobinsons 31.

SuperSonics Kings 120:95. Pei-

tons 27, Šrempfs 26.

Lakers Hatuks 121:107. Sebaloss

25, van Eksels 20; S.Smits 22.

Austrumi

Atlantijas grupa

x-Magic 71 53-18 74,6

x-Knicks 70 46-24 65,7

Celties 71 28-43 39,4

Heat 72 28-44 38,9

Nets 71 27-44 38,0 «

76ers 71 20-51 28,2

Bullets 70 18-52 25,7
Centrālā grupa

x-Pacers 71 45-26 63,4

x-Hornets 70 42-28 60,0

x-Cavaliers 70 39-31 55,7

x-Bulls 72 39-33 54,2
Hatvks 71 35-36 49,3

Bucks 72 28-44 38,9

Pistons 70 25-45 35,7

Rietumi

Vidējo rietumu grupa

x-Spurs 69 51-18 73,9

x-Jazz 73 52-21 71,2

Rockets 71 42-29 59,2

Nuggets 70 34-36 48,6

Mavericks 69 31-38 44,9
Timbertuolves 72 20-52 27,8
Klusā okeāna grupa

x-Suns 71 51-20 71,8

x-SuperSonics 70 50-20 71,4

Lakers 70 44-26 62,9
Trailßlazers 70 37-33 52,9

Kings 71 34-37 47,9

Warriors 71 22-49 31,0

Clippers 73 15-58 20,5

«Īstais» čempionāts
sāksies sestdien
Ivo Jirgens

Latvijas
sieviešu basketbo-

la čempionāta pusfināla

mači pierādīja jau labi zi-

nāmu patiesību, kaabiem

mūsu vadošajiem klubiem —Arkā-

dijai un TĪT (vismaz pagaidām) lī-

dzvērtīgu pretinieku pašu mājās nav.

Skaitļu valodā šis pārākums izpau-
dās pussimta punktu starpībā, kas

šķīrauzvarētājkomandas no zaudē-

tājiem. Tas faktiski nozīmē, ka īstā

cīņa par zelta medaļām sāksies un

beigsies 8. un 9.aprīlī Daugavas

sporta namā. Čempiones noteiks di-

vumačusummā. Atcerēsimies, pērn

abu komandu tikšanās reizēArkā-

dija sarīkoja īstusensāciju, līdz fināl-

mačiem meistarsacīkšu savstarpē-

jās spēlēs neizcīnījušas nevienu uz-

varu, tomērnogrūžot 7TTno,kā li-

kās, mūžīgi ieņemtā Latvijas basket-

bola pjedestāla.
Nekādu uztraukumu par pusfi-

nāla maču iznākumu nemanīja arī

pašās komandās. Vai gan citādi va-

rētu iztulkot Arkādijas trenera Ai-

vara Vīnberga vēsu prātu risināto

SestDienaskrustvārdu mīklu pirms

paša spēles sākuma. Arkādiešu un

Ādažu Varianta pirmajā spēlē pē-

dējoreizi neizšķirts bija 8:8.Tad ar-

kādietes pārgāja uz ātrajiem uzbru-

kumiem ar Brici un Osi priekšējā

līnijā 27:12, un ari tālākajā spē-
les gaitā pašreizējās Latvijas čem-

piones uz katru pretinieču punktu

atbildēja ar diviem.Galarezultāts—

113:53 (44:25). Arī otrais mačs at-

gādināja kaķa spēli arpeli, tikai ka-

ķis šoreiz bija tāds kā miegaināks

un pieļāvīgāks tikai 93:66

(47:30).'
Tikpat bezbēdīgi laukumājutās

ari 77TpretLiepājas Laumu. Ma-

ču rezultāti 105:50 un 93:41

visu izsaka paši par sevi. JurimGar-

kalnam atkal nākas sastapties ar

problēmām sastāva savākšanā. Ar

gripu saslimušajai Gulbei nulepie-

vienojušās vēl trīs pamatsastāva

spēlētājas Anita Eglīte, Redāla

un Pētersone. Pusfināla mačos vi-

ņas gan fragmentāri piedalījās, ta-

ču par gatavību finālspēlēm grūti

spriest. Domstarpībās ar Basketbo-

la savienību par to, vai izšķirīgajos
mačos drīkst spēlēt Zitāne, pēdējo
vārdu teikuši LBS vīri, tādēļ Svētas

TĪT galvenās, lai neteiktu vie-

nīgās «vilcējas» pagājušā gada finā-

lā laukumā nebūs.

Interesantākritēja «mazie» pus-

fināli par 5. —B.vietu, kur komandu

spēki ir daudz vienmērīgāki. Dau-

gavpils DPU-SABtikai ar divu pun-

ktu pārsvaru (65:71,72:64) uzvarē-

jaRīdzeni, bet Tukuma Durbes un

LSPA komandu pirmajā spēlē pat

tikai fiksēts neizšķirts 69:69.Atbil-

des mačs notika vakarTukumā.�

Īsziņas

Motosports
Malaizijas Grand Prix izcīņa motobraukšanā šosejā pa apli.
500 cm

3: 1. M.Dūens (Austrālija, Honda), 2. D.Bītijs (Austrālija, Suzuki),
3. AKriville (Spānija, Honda), 4. KŠvancs (ASV, Suzuki), 5. APuigs (Spānija,
Honda), 6. ABaross (Brazīlija, Honda). Kopvērtējums pēc diviem posmiem:

M.Dūens 50 p., D.Bītijs 40, AKriville 32, KŠvancs 24, APuigs 20, ABaross

20.

250 cm
:i
: 1. M.Bjadži (Itālija,Aprilid), 2. T.Harada Oapāna, Yamaha), 3.

T.Okada Oapāna, Honda). Kopvērtējums: M.Bjadži 41 p., T.Harada40, RVal-

dmans (Vācija) 38 p.

125 cm
3:1. G.Makkojs (Austrālija, Honda), 2. S.Perudžīni (Itālija, IPAAp-

rilid), 3. ASaito (Japāna, Honda).Kopvērtējums: HAoki (Japāna) 25p., KSa-

kata Oapāna) 23, S.Perudžīni 20*

Riteņbraukšana
Pasaules kausa izcīņas otrais posms Tour de Flanders (261 km): 1. J.Mu-

zeuvs (Beļģija, Mapei),2. F.Baldato (Itālija) +1:27,3. AČmils (Krievija) +1:27.

Kopvērtējums: Muzeuvs 55 p.,
LŽalabērs (Francija) 50 p., Baldato 43 p., M.Fon-

driests (Itālija) 40 p., KKjapuči un M.Bartoli (abi Itālija) pa 32 p>

Vieglatlētika
Vidējodistanču skrējējas krieviete Ļubova Kremļova unrumāniete Vi-

oleta Beklea diskvalificētas uz četriem gadiempar dopingalietošanu. Vi-

ņām tiks atņemtas pasaules čempionātātelpās 1500 metru skrējienāizcīnītās

vietas (attiecīgi trešā un ceturtā).Kremļovas pasaules"rekords 1000 met,

ros (2:34,18) gan palikšot sn'ēkā tika uzstādītspirms liktenīgās dopinga
kontroles 12.februāri'."

Londonas maratons: 1. D.Kerons (Meksika) 2.08:30, 2. S.Monegeti (Aus-
trālija) 2.08:33, 3. APinto (Portugāle) 2.08:48. Sievietes: 1. M.Šobanska (Po-

lija) 2.27:43, 2. M.Mačado (Portugāle) 2.27:53, 3. RLemetinena (Somija)
2.28:00.

Parīzes maratons: 1. D.Kastro (Portugāle) 2.10:06, 2. T.Negere (Etiopija)
2.10:59, 3. S.Lelei (Kenija) 2.11:11. Sievietes: 1. J.Naģi (Ungārija) 2.31:43, 2.

RMaraui (Maroka) 2.33:39, 3. N.Fudžimura Oapāna) 2.35:09.*

Basketbols
Vakar Sietlā notika NCAA pirmā diviziona čempionātapusfināla spēles.

UCLA (Kalifornijas universitāte Ix>sandželosā), pateicoties baltādainācentra

Braienta Rīvsa 25 punktiem un deviņiem groziem, guva pēdējos desmit pun-

ktus spēlē un ar 74:61 pieveica Oklahomas valsts universitāti. Finālā šonakt
kalifornieši spēlēsar pagājušā gada finālisti Arkanzasu, kas ar75:68 uzvarēja
Ziemeļkarolīnu.*

Futbols

UEFA prezidents Lenarts Johansons izteicies, ka 2000.gada Eiropas fut-

bola čempionāts acīmredzot notiks Beļģijā, 2006.gada pasaules čempionāta

rīkošanai kandidē Vācija un Nīderlande, bet Krievijai esot ļoti labas iespējas
iegūt tiesības rīkot 2004.gada kontinenta meistarsacīkstēs.*

Bokss

Piektdien Maiks Taisons ieradās Lasvegasā, lai tiktos ar savubijušo un,

pretēji dažu laikrakstu informācijai, ari esošo promotieri Donu Kingu. Viņi
apspriedušiTaispna pirmās cīņas iespējamo norises vietu, laiku unpretinie-

ku. Acīmredzot cīņa varētu notikt Lasvegasā MGMGrand Hotel telpās, kurās

uzstājušās tādas zvaigznes kā Barbra Streizande, Rolling Stounes un Eltons

Džons, bet nav noticis neviens boksa mačs.*

Daiļslidošana
Par nodomu atgriezties amatieru daiļslidošanā izteikusies pasaules čem-

pione un Albērvilas olimpiskā vicečempione Midori Ito. Protams, japāniete

cer piedalīties Nagano olimpiskajās spēlēs.*

Formula-1

Starptautiskās Autosporta federācijas prezidents Makss Mozlijs šonedēļ

apmeklēs Ķīnu. Uz jautājumu, vai tas nozīmē, ka drīzumā F-l pasaules čem-

pionātā tiks iekļauts ari Ķīnas Grand Prix posms, Mozlijs atbildēja: «Sarunas

vēl navnotikušas, un, godīgi sakot, es patnezinu, kāpēc viņi mūs aicina. Taču

droši vien ne tikai, lai parādītu mums Ķīnas mūri.»*
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Favorīti spēlē caur koppapīru
Guntis Keisels

i gan ažio-

\/C €\% tāžasziņā

[X {\ Latvijas
V*. !� volejbola

līga netuvu netiekbasketbola ligas
norisēm, ari volejbolistu izšķirošas
cīņas sagādā patiesu gandarījumu

sporta gardēžiem.

Pirms finālspēlēm
Valstsvienības kandidātu skaita

ziņā pirms Latvijas volejbola līgas

superfināla sērijas sākuma pārsvars

joprojām bija Vildogai (5:4), tomēr

Mihelsona trauma un iziešana no

ierindas bija krietni vien tuvinājusi
abu komandu izredzes. Gan tāpēc,
ka Valts ir neapšaubāms čempion-
vienības līderis (jaunu līderijebku-
rā kolektīvā steigšus atrast ir ļoti
grūti), gan tāpēc, ka Vildogai nu va-

rējarasties problēmas volejbola pa-

matelementā servju uzņemšanā
(otrs speciālists—Aivis Eida—kā

zināms, sezonas otro pusi aizvada

Itālijā). Ja nav precīzas pirmās pie-

spēles, visā krāšņumā nevar izvēr-

sties uzbrucēji un atjaufigu kombi-

nāciju vietānākas paļauties tikaiuz

spēku. Bet ar to Vildogai patlaban
tā ir, kā ir labi organizētubloku

regulāri nevar apspēlēt ne Ozoliņš,
ne Jurēns. Atliek cerēt uz Vitāliju

Birjukovu, taču viņš pēc kājas ope-

rācijas vēl ne tuvu nav vislabākajā
formā...

Tātad Būvnieks no otrai vietai

nolemtas komandas pēkšņi kļuva

ja ne gluži par favorītu, tad vismaz

nopietnu pretendentu uz čempiona
titulu gan. Un iespējams, šī pārvēr-

Gba komandaipatmazlietkaitēja—-
cenzdamies izmantot negaidīti pa-

vērušos iespēju tiekties pēc zelta,

vīri pirmajā mačā kļūdījās biežāk

nekā parasti. Taču par to būs runa

nedaudz vēlāk. Bet pagaidām kon-

statēsim, kaDaugavas sportanama

tribīnēs skatītāju bija vairāk, nekā

bijapierasts redzēt tīklabumbas sa-

censību laikā (lai nožēlotie, kas ne-

atnāca notikumi bija to vērti!).

Sporta kluba Būvnieks prezidents
Dainis Kalniņš šoreiz bija devis

priekšroku uzvalkam, nevis treniņ-

tērpam, tā solidarizēdamiesar Val-

tu Mihelsonu. Savukārt Vildogas
kapteinis pierādīja,ka līderispaliek

līderis, pat ja liktenis lēmis viņam

kādu bridi sēdēt uz rezervistu so-

liņa—Valtsaktīvi uzmundrināja sa-

vus partnerus, deva padomus pār-
traukumu laikā, un nejaušs spēļu

vērotājs tagad noteikti ir pārlieci-
nāts, ka Vildogas treneris ir tiešiMi-

helsons.

Parmaču nopietnībubija domā-

jusi ari tiesnešu kolēģija pirmās

spēles galvenais tiesnesis bija star-

ptautiskās kategorijas arbitrsArnis

Ķelle, bet tādas pašaskvalifikācijas
tiesnesimValdim Jankovskim pēc

ilgāka pārtraukuma bija uzticēts lī-

nijtiesneša pienākums (otrā lauku-

ma stūri bija nolikts daudz piere-

dzējušais Staņislavs Mihailovs

trūka tikai Edvīna Griķa).

Spēles
Latvijas Volejbola līgas superfi-

nāls. Vildoga-Murjāni—Būvnieks 2:0.

Pirmā spēle 3:2 (15:8, 15:10,

16:17, 7:15, 15:12).

Vildoga: Krastiņš, Jurēns, Aukma-

nis, Birjukovs, Ozoliņš, Grinfelds (epi-
zodiski Krūmiņš un Zīle).

Būvnieks: Bērziņš, Veinbergs, Pļa-

vinskis, Vilkaušs (kopš trešā seta sā-

kuma — Seļivanovs), Semetovs, Guba-

revs (epizodiski Balcers).

Pirmais sets (20 minūtes): 1:4,4:6,

7:6, 7:8, 15:8;

otrais sets (21): 2:1, 2:8, 8:8, 8:9,

9:10, 15:10;

trešais sets (27): 1:3,6:4,6:13,8:14,

14:15, 16:f5, 16:17;
ceturtais sets (27): 1:2,2:6,4:6,4:10,

5:13, 7:15;

piektais sets (12): 1:0, 3:5, 5:5, 8:6,

10:9, 13:9, 13:11, 15:12.

Sāncenši labizina cits cita vājās

vietas un centās izmantot tieši tās.

Mača sākumā abas komandasbie-

ži kļūdījās servējot, taču pamazām

noskaidrojās, ka šai spēles elemen-

tā pārsvars ir Būvniekam. Punktu

izteiksmē pirmajos četros setos ar

servēm iznāca 9:4, taču vēl lielāka

nozīme bija faktam,ka Uģim Kras-

tiņam itin biežibumbu nācās mek-

lēt pavisu laukumu un no kombi-

nāciju vērpšanas tādos apstākļos

nekas prātīgs, protams, nevarēja sa-

nākt. Toties paša Būvnieka iespē-

jas uzbrukumāierobežojatas, ka no

ansambļa krita ārā Vilkaušs un iz-

teikti neveiksmīga dienabija gadī-

jusies Pļavinskim. Garā Jāņa modi-

nāšanai Valdis Larionovsveltījavai-

rākus pusminūtes pārtraukumus,

taču vēlamorezultātu tā ari nesas-

niedza. Tiesa, blokā Pļavinskis vai-

rākkārt nospēlēja nevainojami un,

iespējams, viņa neveiksmes uzbru-

kumā šoreiz izskaidrojamas nevis

ar sliktu spēli, bet gan ar pārlieku

mobilizēšanos tai. Lai nu kā, taču

pirmajos divos setos saliedētaisVil-

dogas ansamblis parādīja, ka favo-

rītus norakstīt vēl par agru. Ko ne-

varēja ar spēku, to ņēma ar pratu,

blokā apturot gan Veinbergu, gan

pat Semetovu.

Pirms trešā seta Vilkaušavietā

laukumā gāja Vadims Seļivanovs,

savukārt Pļavinskim tika uzticēti

mazliet citi pienākumi. Šie manev-

ri izrādījās veiksmīgi, turklātpagu-

rums vairāk ietekmēja Vildogas

sniegumu. Plīsa tur, kur plāns

ļoti interesantās galotnes (skat. re-

zultāta svārstības!) likteni izšķīra
vismazāk pieredzējušā līderkoman-

das spēlētāja Jurēnakļūda uzbru-

kumā. Bet ceturtajā setā Vildoga

punktus guva tikai, kad kļūdījās

pretinieki.
Rēkto setu liktenivolejbolā bie-

ži izšķir komandu līderi un tas no-

teiktiattiecināmsuz sestdienas spē-
li. Izšķirošajās minūtēs rokane uz-

brūkot, ne servējot nedrebēja Vitā-

lijam Birjukovam, turpretim Alek-

sandrs Šemetovs vairākkārt nevis

sitano sirds, betgan mēģināja bum-

bu dabūt līdz grīdai ar mānīšanu.

Neizdevās, jo aizsardzībā Vildoga
spēlēja ļoti meistarīgi. Izšķirošo
pārsvaru vildodziešinodrošināja se-

tagalotnē, kadAukmanis un Jurēns

nobloķēja Veinberga gremdi un

nākamajā epizodē Normundspats

gremdēja autā.

Otrā spēle 3:2 (15:12, 15:11,

10:15, 13:15, 15:9).

Vildoga: Krastiņš, Jurēns, Zīle (kopš

ceturtā seta sākumaAukmanis), Birju-
kovs, Ozoliņš, Grīnfelds (epizodiski

Krūmiņš).
Būvnieks: Bērziņš, Veinbergs, Pļa-

vinskis, Vilkaušs (kopš trešā seta sā-

kuma—Balcers), Šemetovs, Gubarevs

(epizodiski Seļivanovs un Pokšāns).
Pirmais sets (22 minūtes): 2:0,2:3,

4:4, 10:5, 11:9, 13:11, 15:12;

otrais sets (26): 0:4, 5:4, 5:7, 10:7,

12:11, 15:11;
trešais sets (25): 2:3,5:3,5:6,8:6,9:7,

9:12, 10:12, 10:15;

ceturtais sets (32): 0:1,3:1,8:3,8:10,

12:10, 12:13, 13:13, 13:15;

piektais sets (11): 1:0,3:3,8:3,10:4,

10:8, 12:8, 12:9, 15:9.

Pirmajā spēlē kāju bija sastiepis

Aukmanis, tāpēc Vildogās pamat-
sastāvā šoreiz spēlēja Valters Zīle.

Jāteic, kakopiespaidu viņš nebojā-
ja. Vildodzieši labāk nekā sestdien

tika galā ar servju uzņemšanu, tur-

klāt līderkomandai dzīvi atviegloja
Būvnieka milzum daudzās kļūdas

servju izpildē (visā mačā 28).
Līdz pat trešā seta vidum Vildogai

bija neliels, tomēr stabils pārsvars,
ko nodrošināja daudzveidīgāka dar-

bība uzbrukumā, kā arī labāka spē-

le laukumā. Reizēm pat šķita, ka

Būvnieka līderi vairs netic panāku-
mam. Taču tad kolēģus atdzīvināja

vairākas labas Gubareva serves,

kas no nepatīkamā 7:9 ļāva panākt
12:9. Un Būvnieks ieguva otro elpu.

Ceturtajā setā blokā vairākkārt

ļoti veiksmīgi nospēlējaPļavinskis,
savukārt uzbrukumā komandaivis-

labāk sekmējās brīžos, kad Jānis

Bērziņš spēlē iesaistīja visus spēlē-

tājus, nevis tikaiŠemetovu un Vein-

bergu (starp citu, ari Būvnieka jā-
uzteic juniors Ainārs Balcers,
kas itin sekmīgi darbojās Vilkauša

vietā).'lzšķirošos punktus ar ser-

vēm guvaPļavinskis. Atkaluzvarē-

tāja noteikšanai bija vajadzīgs pie-
ktais sets!

Un atkal veiksmīgāki tajā izrādī-

jās vildodzieši kad rezultāts bija
3:3 nesekmīgi uzbruka Šemetovs,

tūdaļ pat divas reizes pretinieku blo-

kam netika cauri Balcers, vienkār-

šā situācijā kļūdījās Veinbergs. Pē-

dējācerība pavīdēja brīdī, kad Šeme-

tovam ar servēm trīsreizes pēc kār-

tas izdevās dezorganizēt Vildogas uz-

brukumu, taču apjukuma bridi pir-
mais pārvarēja Ozoliņš, bettūlīt pēc
tam Šemetovs kļūdījās, uzbrukdams

no otrās līnijas.

Pec spelem
Pārdzīvojumu sviedrus slaucīja

ne tikai paši spēlētāji un tiesneši,
betari aktīvākie līdzjutēji. Laikā gā-

jis šajos mačos, 2:0 finālsērijā līdz

trim uzvarām ir liels pārsvars. To-

mēr apsveikt Vildogu ar otro uzva-

ru Latvijas čempionātā vēl pāragri

—piektdien komandas sacentīsies

trešo reizi unBūvnieka sastāvā šai

mačābūs valstsvienības pamatseš-
nieka spēlētājs Aleksandrs Grigo-

renko. Starp citu, LVL turnīra no-

slēgumabankets paredzēts jau ses-

tdien, bet var gadīties, ka sestdien

izšķirošajā sērijā rezultāts kļūst 2:2

un svētdien komandāmlaukumājā-
dodas piekto reizi...

Tiesa, Valts Mihelsons domā,

ka pieci mači tomēr nebūšot vaja-

dzīgi: «Šodien mūsu komanda va-

rēja uzvarēt ar 3:0, diemžēl trešajā

setā puiši sanervozējās, pārāk lielu

uzmanību pievērsdami tiesnešu

darbībasanalīzei. Spēles laikātāne-

drīkstdarīt. Tūdaļpat saņēmām so-

du. Labi vēl, ka viss beidzās laimī-

gi. Bet vispārman patika, kā mūsu

spēlētāji cīnījās. Katrs pielika roku,

lai komanda uzvarētu gan pie-

redzējušie volejbolisti, gan jaunie-
ši.»

Abu spēļu sižets un iznā-

kums irvienāds. Vai ari šo spē-

ļu saturs bija vienāds?

Manuprāt, otrā spēle bija kvali-

tatīvāka. Sestdien bija vairāk sīku

kļūdiņu, bet šodien abas vienības

labi spēlēja aizsardzībā un mazāk

kjūdījās servju uzņemšanā.

Vai Grigorenko iesaistīšanās

var krasi mainītspēku samēru?

Viss būs atkarīgs no tā, kā mū-

su komandai izdosies sagatavoties
un noskaņoties cīņai. Ticu, ka Vil-

doga uzvarēs tik un tā.

Būvnieka trenerisValdis Lari-

onovs: «Kad uzzinājām par Mihel-

sona savainojumu, daži manējie jau
sāka sevi uzskatīt par favorītiem.

Bet es zināju, ka šī nelaime salie-

dēs pārējos vildodziešusunkoman-

da laukumā izies nevis vājāka, bet

stiprāka. Tā ari iznāca. Jāatzīst, ka

kopumā Vildoga parādīja mūsu īs-

to vietu. Pretinieki bija mazliet la-

bāki gandrīz visos spēles elemen-

tos, betmūsu līderiizšķirošajos brī-

žos izskatījās paguruši.»
Fiziski vai psiholoģiski?

lespējams, gan tā, gan tā.

Kurai komandai vairāk par

labu nāca kopīgie treniņi izla-

ses sastāvā?

Savs labumstika abām—vildo-

dzieši saprata, ka ar kailām rokām

mūs nepaņems,savukārt mani vīri

konstatēja, ka līderi ir stipri, tomēr

nav neuzvarami.

Kāpēc bija tik daudz kļūdu
servēs?

Kas neriskē, tas nevinnē.Mums

par katru cenuvajadzēja apgrūtināt

pirmās piespēles izdarīšanu, tāpēc

vīri servēja agresīvi. Taču finālma-

ča sasprindzinājums darījasavu

kļūdu patiešām bija pārāk daudz.

Kā domājat izmantot Grigo-
renko?

Viņš spēlēs. Kurā postenī un kā

vietā to redzēsiet piektdien lau-

kumā.

Gnās ari citi

Sērija par 3.vieui.DauER—RDC

1:1.

Pirmā spēle. 3:1 (15:8,15:13,12:15,

15:3).

DauER. Majevskis, Ignatjevs, Rudo-

vičs, Fuņikovs, Andrejs Grigorenko,
Kardašs (epizodiski Solovjovs).

RDC: I.Balodis, I.Ozoliņš, Plonis,

Bergmanis, Gendelis, Rostoks.

Daugavpilieši irpar dažiem ga-
diemvecāki nekā vairākums RDC

komandas spēlētāju, bet jauniešu

vecumā pieredzei mēdzbūt lielano-

zīme. Pēc pirmā mača radās ie-

spaids, ka DauER komandai tikša-

napiebronzas medaļām nesagādās
lielas problēmas, jovisos spēles ele-

mentos daugavpilieši izskatījās ja
ne daudz labāki, tad stabilāki gan.

Taču vakar Daugavpilī viss sagrie-
zās kājām gaisā...

Daugavpils
to negaidīja

Daugavpils. DauER RDC 0:3

(14:16,12:15,11:15).Spēle ilga stundu

un 25 minūtes.

DauER: Majevskis, Solovjovs, Ru-

dovičs, Fuņikovs, Grigorenko, Kar-

dašs; Ignatjevs, Savickis, Nitišs

RDC: Ozoliņš, Plonis, Bergmanis,
Gendelis, Rostoks, Balodis; Priedītis

1.sets: 0:2, 2:2, 3:2, 9:3, 9:12,11:14,

14:14, 14:16

2.sets: 0:1, 1:1, 3:3, 6:6, 8:8, 8:13,

10:13, 10:14, 12:14, 12:15

3. sets: 5:0,4:5,4:6,5:7,7:7,9:9,9:12,
11:12, 11:15

Trīs latvieši jau ar spēles pirma-

jām minūtēm enerģiski skandēja:
«Dar\ ko var, DauEßam ir jāuz-
var!» Vai nu valodasproblēmu dēļ,
vai ari iepriekšējās dienas salīdzi-

noši pārliecinošās uzvaras iemidzi-

nāti, mājinieki tā arīnespēja attais-

not līdzjutēju alkas. Viņu treneris

Imants Utināns pat ar nožēlu kon-

statēja, ka savās mājās komanda

spēlē sliktāknekāRīgā. Nelabas no-

jautas viņu pārņēmušas, kad rezul-

tāts pie 9:3 viņu labāiestidzis. Līdz

tam daugavpilieši darbojās pietieka-

mi atraisīti, un likās, uzvara neliks

sevi gaidīt. Bettadpilnībā sāka dar-

boties RDC galvenais ierocis

spēcīgas serves (četri puiši servē

palēcienā) un bloks. Servēs īpaši iz-

cēlās Ilmārs Balodis, bet blokā

katrs pielika savu roku (pat clivmet-

rinieks Aleksandrs Fuņikovs pāris
reizes atdūrās vienavīra blokā).
Kad no 11:14 mājiniekiem izdevās

panākt izlīdzinājumu, šķitajaunekļi
salūzis. Tomēr ne šajā, ne ari nā-

kamajās galotnēs RDC jaunekļi ne-

salūza. Otrajā setā izšķirošā bija

«garā»bumba, ko pie6:7 paņēmarī-

dzinieki. Utināns joprojām meklē-

ja labāko cēlāju, tomēr ne Majev-
skis, ne Savickis, slimi būdami

(abiem bijusi krietni paaugstināta

temperatūra), netika līdzi vesela-

jam Ozoliņam noRDC, kurš šoreiz

bija daudzveidīgāks, kaut nereti ari

viņa trenerimAivaram Liniņam va-

jadzēja saķert galvu. Un netikaipar

cēlāja veikumu kolosāla spēle
aizsardzībā mijās ar elementārām

kļūdām. TomērDauER to bija vēl

vairāk, un simboliski, ka spēlei pun-

ktu pielika VadimaKardaša sitiens

autā... No valsts izlases kandidāta

gribējās sagaidīt krietni augstvēr-

tīgāku sniegumu.

Aivars Liniņš bija varen apmie-

rināts, ka RDC vēl vismaz reizi va-

rēs redzēt Rīgā. Viņaprāt jaunekļi

bijuši labāk noskaņojušies spēlei
nekā vīri, kas domājuši uzvarēt ar

pusspēku. Mums nebija ko zaudēt.

Šodien pīkst. 13 trešā šokoman-

du spēle, un diez vai ari tie trīs lat-

vieši būs skatītāju vidū...

Sērija par s.vietu. SK Ozolnieki

SK Rīga 3:0 (15:10, 15:13, 15:5) un

3:1 (15:6, 15:3, 6:15. 16:14). s.vietā ie-

rindojās SK Ozolnieki, 6.vietā SK Rīga.

Sērija par 7.vietu. Policijas CSK

un RAU 2:3 (15:13, 14:16, 8:15, 15:6,

14:16) un 3:0 (15:12,15:12,15:3). Izšķi-
roša spēle notiks piektdien.�

Jānis Grīnfelds: «Aldi, Šurikam liec mieru! Skaties, ko dara Gubarevs!». Foto - Jānis Eglis

Deivisa kausa izcīņa
Pasaules grupa.

Ceturtdaļfināls
Itālija ASV 0:5.

AGaudensi—AAgasi4:6,4:6,1:6;
RFurlans—P.Sempress 6:7 (3:7), 3:6,

0:6; KBrandi/S.Peskosolido RRe-

nebergs/Dž.Palmers 1:6,7:6 (7:2), 4:6,

3:6; AGaudensi—P.Sempress3:6,6:1,

3:6; RFurlans Dž.Palmers 4:6, 3:6.

Zviedrija Austrija 5:0.

M.Larsons T.Musters 6:1, 7:6

(7:5), 7:5; S.Edbergs—AAntoničs6:4,

3:6, 6:3, 6:4; JApels/J.Berkmans
T.Musters/AAntoničs 7:5, 6:3, 6:3;

S.Edbergs T.Musters 6:4, 6:2;

M.Larsons G.Sadlers 7:6 (7:4), 6:4.

Nīderlande Vācija 1:4.

P.Hārhūss—B.Bekers 4:6,6:2,6:4,

7:6 (7:4); RKrajīčeks M.Štihs 6:3,

4:6, 4:6, 4:6; P.Hārhūss/J.Eltings
B.Bekers/M.Štihs 7:6 (7:1), 6:4, 4:6,

5:7, 3:6; RKrajičeks B.Bekers 3:6,

4:6,6:3,1:6; P.Hārhūss M.Štihs 3:6,

6:4, 4:6.

Krievija DAR 4:1.

J.Kafeļņikovs M.Ondruska 6:1,

6:4, 6:4; AVolkovs V.Fereira 6:7

(4:7), 6:4, 7:6 (7:5), 2:6, 4:6; J.Kafeļņi-
kovs/AOļhovskis—V.Fereira/G.Mi11er54:6,4:6,7:6

lers4:6,4:6,7:6 (8:6), 7:6 (7:3), 6:3; J.Ka-

feļņikovs V.Fereira 6:4, 7:5, 6:1;

AVolkovs M.Ondruska 6:1, 6:l>

Neilande līdz finālam netiek

Dienvidkarolinā notikušajā dāmu tenisa turnīrā Family Circle (balvu
fonds 806 250 USD) Larisa Neilande ceturtdaļfinālā ar 2:6, 6:3, 3:6

zaudēja savai bijušajai dubultspēļu partnerei baltkrievietei Natašai Zve-

revai. Dubutspēlē Larisakopā ar argentīnieti GabrieluSabatīni ceturtdaļ-
finālāpieveica Končitu Martinesu(Spānija) unPatrisijuTarabini (Argen-

tīna) 6:3,1:0 (spēle tika pārtraukta). Taču pusfinālā Neilande un Sa-

batīni zaudēja Džidži Fernandesai (ASV) un Natašai Zverevai 7:5,4:6,
1:6. Vienspēļu finālā Končita Martinesa ar 6:1, 6:1 uzvarēja Magdalēnu
Malejevu>

Gandrīz kā Kopenhāgenā
Latvijas un Šveices hokeja izlašu otrajā draudzības mačā pārdesmit

sekundes pirms mača beigām rezultāts bijis tāds pats kā pērn pasaules
čempionāta B grupas turnīra izšķirošajā mačā —l:2.Tad mūsu koman-

das treneris Ēvalds Grabovskis saucis malā vārtrsargu Andreju Zinkovu

un tukšajos vārtos ielidojusi vēl vienaripa. Mača iznākums 1:3 (1:1,0:1,

0:1), Latvijas izlases labā vienīgos vārtus guvis Beļavskis>

Latvija uzvar kaujā Tihos

Šai Polijas pilsētā vakar Latvijas hokeja izlase ar 4:2 (2:0,2:1,0:1) pār-
spēja Poliju. Vārtus guvuši Opuļskis (4.minūtē), Tambijevs (9.), Kerčs

(35.) un Skrastiņš (38.). Par draudzības maču šo spēli gan nevarētu no-

saukt, jo laukuma saimnieki nopelnījuši 48, bet viesi 70 soda minūtes

(Beļavskis un Sējējs pa 20).
Šovakar komandas tiekas Osvencimā.4

Arī dāmām handbolā ir izlase

Pēc ilgāka pātraukuma atjaunota Latvijas izlase handbolā dāmām.

Draudzības spēlē tā ar 17:40 (4:18) (Baženova guva 5, Berezina 4, Gņe-

daja 3 vārtus) zaudēja Polijas izlasei un ar 27:31 (12:13) (Baženova 7,

Šteinberga 6, Berezina 5) Varšavas (Polijas junioru) izlasei>

LAT

LOTO
13.izloze

14,34,22, 5, 17
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Jaunais Audi A4.

Sākot no Ls 12.860,

OV4

Izvēloties Audi, Jūs vienmēr brauksiet ar inteliģentu, prestižu

un ipašas kvalitātes auto. Mēs gribētu pievērst Jūsu uzmanību

jaunākajam Audi modelim A4.

Audi A4 devīze ir "vairāk automobiļa par
to pašu naudu".

Katras A4 mašinas standartaprīkojumā ietilpst centrālais

durvju slēdzis, ABS, gaisa spilvens (airbag) mašīnas vadītajam,

galvas balsti visiem sēdekļiem, stūres pastiprinātājs un elektriski

regulējami spoguļi, bet tālāku automašīnas "komplektēšanu"

klients var veikt atbilstoši savām vēlmēm.

A4 piedāvā plašu motoru izvēli - sākot ar ekonomisku

turbodīzeli (ĪDI) un beidzot ar superjaudīgu 2,8 litru sešcilindru

motoru. Ļoti veiksmīga jaudas un ekonomijas kombinācija

iemiesota jaunajā 5 vārstu 1,8 I turbomotorā. Tradicionāli

Audi pārākums visizteiktāk izpaužas modeļos ar visu četru

riteņu piedziņu - quattro.

Garantijas laiks - 12 mēneši bez kilometru ierobežojuma.

Audi ir auto ar servisa nodrošinājumu Latvijā un Baltijā ka

arī visā pasaulē.

11 Eizenšteina ielā 6, tel. 538353, serviss 537925 reze.esdaļas 537452.

Kino Oskars telpās Skolas ielā 2 (ieeja no Elizabetes ielas), Rīga, tel. 289586.

Venta Auto - Pils ielā 28 Ventspilī, tel. 23065.

Autocentrs - Bāriņu ielā 4/6 Liepājā, tel. 23124.

Audi

ZĪMOGI
—j SPIEDOGI

ļ NUMERATORI

ES* VIZĪTKARTES

Tfrjm VEIDLAPAS

sia -EWS*

T

Rigā, Marijas ļg*^
Velk.«Ābelīte»Aspazijas b 32 213551

Veik «Džūlija», Stabu ielā 31 270103

Alūksnē, Tirgotāju iela 11

Bauskā, Plūdeņa iela 6 24189

Dobelē, Viestura iela 6a 21089

Gulbenē, Ābelu iela 8 23370

Jēkabpilī, Ozolu iela 3- 0 21025

Kuldīgā, Liepājas iela 13 22116

Liepājā, Tirgoņu iela 22-7 25801

Madonā, Blaumaņa iela 3 23370

Ogrē, Brīvības ielā 27 46174

Ogrē, Ķegumā ļļj™
Talsos, Kareivju

iela 16/15 21472

Ventspilī, Ganību iela 30 21323

(57i un visās rajonu centru

Smnajāa pasta nodaļās, ķa ar.

Uvānu, Salacgrīvas,Siguldas,
un Smiltenes pasta nodaļas.
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Dzīvokļu privatizācijā priekšrocības tiem,

kuru mājas atrodas uz pašvaldību zemes

Līdz 7.aprilim Saeima turpinās pieņemt

priekšlikumus likumprojektam «Par valsts

un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāci-

ju», kuru otrajā lasījumā Saeima sāka iz-

skatīt 22.martā. Likumprojektā tiek pare-

dzēta arī secība, kādā privatizācijai tiek pie-

dāvāts valsts vai pašvaldību dzīvoklis.

Nelielai atkāpei atgādināšu, ka pēc

24.oktobra raksta Dienā Vai privatizēsim

dzīvokļus «brīvprātīgi obligāti?» publicēša-

nas atbildīgas amatpersonas satraucās un

steidza nomierināt iedzīvotājus, ka neviens

jau neliks privatizēt dzīvokļus, no nepriva-

tizēta dzīvokļa nevarēs izliktīrniekus, ja tie

kārtīgi maksā par īri unkomunālajiem pa-

kalpojumiem.
Bet ilūzijas pazūd, kad redzam likum-

projektu pašreizējā variantā. Tajā gan jau

3.pantā teikts, ka dzīvokli īrnieki privatizē

brīvprātīgi, tomēr uzmanības vērts ir

19.pants, kas nosaka, kādā secībā privati-

zācija veicama. Tajā teikts, ka privatizācijā

priekšroka ir vispirms pašreizējam īrnie-

kam, betpēc tam —zemes gabala īpaš-

niekam, uz kura zemes māja, kurā atro-

das dzīvoklis, uzcelta. Tas nozīmē, ka zau-

dētāji būs tie, kuru mājas ir uzceltas uz īpaš-

nieka zemes, jo viņa dzīvokli varēs iegādā-

ties cita persona. Jāpiebilst, ka tad, ja īr-

nieks maksā īri un komunālos maksāju-

mus, dzīvokli mājā, kas atrodas uz pašval-
dību zemes, privatizācijai citiem nepiedā-
vās.

Kā Dienu informēja ģeodēziskajā die-

nestā, tad līdz 1940.gadam aptuveni 70%

zemes Rīgā esot bijis privātīpašums. Lai

gan pilsētas robežas pēc tam ir palielinā-
jušās par aptuveni 50 tūkstošiem hektā-

ru, tomēr šī proporcija vēl joprojām sagla-

bājas. Privātīpašnieku zeme nav tikai Rī-

gas centrā zemvecajām ēkām, bet ari no-

malēs, kur atrodas valsts un pašvaldību

mājas, uz kurām attiecas privatizācijas li-

kumprojekts.
SIA Rīgas nami zemju nodaļas vadītājs

Aivars Stašāns Dienai pastāstīja, ka, pie-

mēram, tagadējā Purvciema teritorijā tikai

ts. Hausmaņa purvs bija pilsētas īpašumā,

pārējā zeme bija privātīpašumā. Tāda pati

situācija esot Ziepniekkalnā, Pļavniekos,
Mežciemā, kur lielākā daļa zemes irbijusi
privātīpašums. Imantā vien privātīpašnieks
ir atjaunojis īpašumtiesības uz 108 hektā-

riem zemes.

Pēc privatizācijas sākuma droši vienpo-

pulārāks temats par seriālu apspriešanu

būs jautājums: «Vai tava māja atrodas uz

privātas vai pašvaldību zemes?»^

Rīgas pilsētas zemes sadalījums

pa īpašuma formām

Kredītus pret
sertifikātu ķīlu piedāvā
bankas un firmas
Valdis Jalinskis

Privatizācijas
sertifikā-

ti noteikti būs lielā-

kais esošās un nāka-

mās valdības «sāpju
bērns». Sertifikātu izmanoša-

nas iespējas pagaidām valdība

nav devusi visai plašas, tāpēc
vairāk nekā 200 licencēto serti-

fikātu starpniekfirmu galveno-
kārt nodarbojas ar sertifikātu

pirkšanu unpārdošanu. Tomēr

licencētiestarpnieki pēdējā lai-

kā arvien plašāk piedāvā iedzī-

votājiem pakalpojumu, kas bū-

tu kredītiestāžu prerogatīva
kredītu izsniegšanu. Šajā gadī-
jumāpar kredīta garantu kredi-

tori izmantoieķīlātos privatizā-
cijas sertifikātus.

Katru nedēļu laikrakstos pa-

rādās vismaz 10—15 dažādu fir-

mu piedāvājumi izsniegt kredī-

tus pret sertifikātuķīlu. Lielada-

ļa šo firmu gan neizpauž pat no-

saukumu, nemaz nerunājot par

licences numuru. Jāpiebilst, ka

Kkums «Par privatizācijas serti-

fikātiem»vēl nav izsludināts, tā-

pēc joprojām darbojas Ministru

kabineta noteikumi, kuros noda-

ļā «Sertifikātu izmantošana» ne-

kas par to ieķīlāšanu nav teikts,

taču citā nodaļā teikts, ka «serti-

fikātu ieķīlājuma līgumi ir spē-
kā tikai tad, ja tie noslēgti rak-

stiski, reģistrēti privatizācijas
kontā un ierakstīti sertifikātu

grāmatiņā.»

Lombardā

sertifikātus ieķīlā
daudz biežāk

neka citus

priekšmetus
Pašlaik reāli darbojas divi

sertifikātu ieķīlāšanas veidi.

Pēc vienasertifikāti, kas tiek iz-

manoti kā ķīla, paliek klienta

kontā, tikai tie tiek «iesaldēti»

un uzkredīta izdošanas laiku ar

tiemnevar rīkoties. Kā intervi-

jā Dienai pastāstīja a/s Lom-

bards Velve galvenā grāmatve-
de Margarita Soltāne, tādu vei-

du esot ieteikušiLatvijas krāj-
bankas speciālisti. Lombards

Velve izsniedz kredītu uz laiku

no viena līdz trim mēnešiem.

Katru mēnesi klientam ir jāat-

maksā procenti. Ja pamatsum-

ma un kredīta procenti nav sa-

maksāti vēlāk par 48 stundām

pēc līguma termiņa beigām,
sertifikāti tiek pārskaitīti lom-

bardakontā (šādi gadījumi gan

vēl praksē nav bijuši).

Jaklients visassaistības izpil-
da laikus, tad konts tiek «atsal-

dēts» dažu minūšu laikā un

klients var tālāk rīkoties ar sa-

viem sertifikātiem. Lombards

Velve pie kredītu izsniegšanas
novērtē sertifikātu par 1,5 la-

tiem, kredītu izsniedz uz 12%

mēnesī.

Kā pastāstīja M.Soltāne, inte-

rese par tādaveidakredītiem ir

ļoti liela, un katru dienu lom-

bards izsniedzot kredītus par

vismaz 1500 latiem. Sertifikātus

lombardāieķīlājot daudz vairāk

nekā citusīpašumus (juvelierizs-

trādājumus, automašīnas utt).

Pie kreditēšanas

sertifikātu

novērtē par

I—21 —2 latiem
Cits veids,kā izsniedz kredī-

tus pret sertifikātuķīlu, ir—tie-

ši pārskaitot sertifikātus no aiz-

ņēmēja konta uz kreditora kon-

tu un pēc termiņa beigām pie
saistību izpildes atkal saņemot

tos atpakaļ savā kontā. Šādu vei-

dukreditēšanā izmantoLatvijas

privātbanka, pie tam kredīta sa-

ņēmējam pašam jāapmaksā iz-

devumi par pārskaitījumu. Ban-

ka sertifikātupašlaik novērtē par

1 latu, kredītus izsniedz uz lai-

ku līdz diviemmēnešiemuz 5%

mēnesī.

Sertifikātu novērtēšanas

summa dažādās firmās stipri at-

šķiras, tačutagad visbiežāk ser-

tifikātu novērtē par 1; 1,5; 2 la-

tiem.Tāpēc arīaizdevumu sum-

mas parasti nav īpaši lielas. Pie-

mēram, ja jums ir 50 sertifikāti,
tad pašlaik maksimālā kredīta

summa,ko jūsvarat par tiem sa-

ņemt, ir 100 lati.

Kredītprocenti
augstāki nekā

vidēji bankās
Kreditēšanas laiks dažādās

firmās ir no viena līdz četriem

mēnešiem. Procenti arī ir dažā-

di, taču visās firmās tie pār-
sniedz vidējo kredītlikmi Latvi-

jas komercbankās (4,7% mēne-

sī) . Firmukredītprocenti ir no 6

līdz 15% mēnesī, tomēr jārēķi-
nās, ka nav vajadzīgs ilgs laiks,
biznesaplāns un lielsdaudzums

dokumentu, lai šādu kredītu sa-

ņemtu.
Tā kā vidēji sertifikātu ie-

pirkšanas cena firmās ir ne-

daudz augstāka par 2 latiem,
tadpotenciālie sertifikātupār-
devēji varētu ari izlemt, vai tos

pārdot uzreiz, vai arī ieķīlāt un

varbūtējos labākos materiāla-

jos apstākļos pēc termiņa iz-

beigšanās samaksāt procen-

tus un dabūttos atpakaļ (it se-

višķi tāpēc, ka var parādīties
jauni sertifikātu pielietojuma
veidi).�

Apstiprināts Rīgas Apvienotās
Baltijas bankas prezidents

Rīga, 31.marts. (BNS) Ce-

turtdien Latvijas Bankas (LB)
valde kārtējā sēdē apstiprināja
Rigas Apvienotās Baltijas ban-

kas (RABB) akcionāru 6.martā

pieņemto lēmumu par Arnolda

Laksa iecelšanu par šīs bankas

prezidentu, BNS informēja LB

preses dienests.

Līdz iecelšanaiRABB prezi-
dentaamatā A.Laksabija Lain-

bankas padomes priekšsēdē-

tājs.

Kā zināms, šā gada B.martā

abas iepriekšminētās bankas

pieņēma lēmumupar apvienoša-

nos. uzskata par vienuno

visreālākajām kandidatūrāmjau-
nās apvienotās bankaspreziden-
ta amatam.

LB izdeva ari atļauju komerc-

bankai Paritātepalielināt pamat-

kapitālu līdz 650 tūkstošiem la-

tu>

DRĪZUMĀ

Unibanka paplašina filiāļu tīklu
Jānis Aizpors

Rīga, 31.marts. Latvijas

Universālā bankaturpina papla-
šināt un modernizētbankas fili-

āļu tīklu. 3.aprīlī divi bankas no-

rēķinu punkti Balvos un Krās-

lavā tiks pārveidoti par filiālēm.

6.aprīlī tiks atvērts norēķinu

punkts Madonā.

7.aprīlī jaunās telpās

E.Smiļģa ielā46 darbu sāks

Unibankas Pārdaugavas filiāle.

Līdz aradreses maiņu mainīsies

ari filiālesnosaukums, un turp-
māk tā būs Āgenskalna filiāle.

Āgenskalna filiālespārvald-
nieks Aldis Pommers Dienai

pastāstīja: «Jaunajai filiālei iz-

vēlēts šāds nosaukums tādēļ,

ka tā ir Pārdaugavas vēsturis-

kajā centrā Āgenskalnā, ne-

tālu no Āgenskalna tirgus.

Turpmāk tā būs vienā ēkā ar

Zemgales priekšpilsētas valdi

un VID nodaļu moderni, atbil-

stoši bankas prasībām iekārto-

tās telpās. Visas Pārdaugavas
filiāles saistības un arī bankas

kods pāries Āgenskalna filiāles

pārziņā.

Jaunajā filiālēbankas klienti

varēs saņemt visus bankas pa-

kalpojumus, sākot ar to, ka šeit

būs iespējams samaksāt visus

komunālosmaksājumus, nogul-
dīt naudu, pārskaitīt naudu un

iznomāt dažāda izmēra bankas

seifus un izmantot citus bankas

pakalpojumus.»

21.aprīlī paredzēta Unibankas

Rīdzenes filiālesjaunās operāci-

ju zāles atklāšana, bet 28.aprīlī

pirmosklientus uzņems norēķi-
nupunkts Bauskā. Rīgā patlaban

darbojas trīs lielākās Unibankas

filiāles:Āgenskalna, Rīdzenesun

Vecrīgas, bet kopumā Latvijā ir

19 Unibankas filiāles un 17 no-

rēķinu punkti.

Unibanka paredzējusi līdz ga-

dabeigām katrāreģionā izveidot

savu filiāli, kas sniegtupilnu ban-

kas pakalpojuma spektru.
Martā Unibanka iestājusies

starptautiskajā organizācijā
SWIFT. Tā kā pieslēgties šai no-

rēķinu sistēmai var tikai četras

reizes gadā, Unibanka SWIFT

pieslēgsies jūnijā.�

Rīgas Biržā notiks tūrisma ceļazīmju

gadatirgus Tavas pēdas
Valdis Jalinskis

Rīga, 31.marts. 22. un

23.aprilī Rīgas Biržas telpās no-

tiks trešā tūrisma ceļazīmju bir-

ža Tavas pēdas. Kā žurnālistus

preses konferencē informēja pa-

sākuma organizatori firmu

Relax TourunZilābultapārstāv-

ji, pasākuma devīze irAtstāj ari

tu savas pēdas pasaulē!.
Relax Tour pārstāvis Hardijs

Madzulis izteicapateicību Rīgas
Fondu biržai par piešķirtajām

telpām un atzīmēja, ka ceļazīm-

ju birža atšķirsies no nesen no-

tikušā tūrisma gadatirgus Balt

Tourar to, ka tajā nepiedalīsies

ārzemju tūrisma firmas, aviosa-

biedrības, bet tikai vietējās fir-

mas, kas piedāvās savus ceļoju-
mus paLatviju un ārvalstīm. Ce-

ļazīmjubiržābūs iekārtoti26 lieli

stendi (firmai tas izmaksās 190

latus), kā arī vairāki atsevišķi
galdi mazākutūrisma firmupie-

dāvājumiem (izmaksās 50 la-

tus).'
Tūrisma padomes jurists An-

dris Vilciņš īpaši uzteica rajonu
tūrisma firmupiedalīšanos, kas

piedāvās ceļojumus pa Latvijas

novadiem.

Kā pastāstīja Relax Tour pār-

stāve HelēnaLogačova, vairākas

tūrisma firmas biržā piedāvās
speciālas atlaides ceļojumiem

(ceļazīme izmaksās lētāk nekā

firmubirojā). Notiks ari dažādas

loterijas, kuros izlozēs ceļoju-
mus uz ārvalstīm, kā arī citi iz-

klaides pasākumi. Biļetes cena

apmeklētājiem būs 50 santīmi,

bērnivarēs apmeklēt pasākumu

par velti. Pagājušā gada pavasa-

ri pirmo ceļazīmju biržu apmek-

lēja 2000 cilvēki, otro, kas noti-

ka oktobri, 850 cilvēki>

Sākas Kanādas būvniecības

un būvmateriālu tirdzniecības misija
Valdis Jalinskis

Rīga, 31.marts. 3. un 4.ap-

rīlī Kanādas vēstniecība Latvijā
rīko būvniecības un būvmateri-

ālu tirdzniecības misiju, Dienu

informēja Kanādasvēstniecības

komerclietu un sabiedrisko lie-

tu pārstāvis Zigmārs Brunavs.

Šajā laikāastoņu Kanādas privāt-

firmu vadītāji iepazīsies ar uzņē-
mējdarbības situāciju un tiksies

ar radniecīgu Latvijas uzņēmu-

mu pārstāvjiem, izpētot kopsa-
darbībasiespējas.

Kā izteicās Z.Brunavs, Kanā-

das firmas ir ieinteresētas ne ti-

kai pārdot savu produkciju, bet

arī attīstīt produkcijas ražošanu

sadarbībā ar potenciālajiem part-

neriem. Firmuražojumu spektrs

esot ļoti plašs alumīnija dur-

vis, vannas, vieglie stiegrotie pa-

neļi un pat individuālāsun astoņ-

stāvu ēkas.

Pēc Latvijas apmeklējuma

misijas dalībniekidosiesuz Igau-

niju, kur turpinās meklēt kontak-

tus starptautiskajā būvmateriālu

izstādē Tallinā>

No 4. līdz 12.aprīlim notiks starptautiskā
izstāde Novators '95

Rīga, 31.marts. (BNS) No

4. līdz 12.aprīlim Latvijas Valsts

lauksaimniecības mehanizāci-

jas un enerģētikas zinātniskās

pētniecības institūtā Ulbrokā

notiks starptautiskā izstāde No-

vators '95,BNS informēja Zem-

kopības ministrijas preses cen-

trā.

Izstādē plānotas arī tematis-

kās dienas, kad paredzēti refe-

rāti un debates par attiecīgo tē-

mu. Tematiskās dienas ieplāno-
tas 5. ll.aprilī.

Noteikts, ka trešdien, s.apri-
lī, būs lopkopības, veterinārme-

dicīnas un lopkopības ražošanas

diena, nākamā diena 6.aprī-

lis—būsaugkopības, bankasun

finansu diena.

Savukārt piektdien, 7.aprilī,

paredzēta meža un dārzu tēma.

lO.aprilī izstādes dalībnieki

pārrunās enerģētikas jautāju-

mus, bet izstādes pēdējā tēma

būs lauksaimniecības mašīnbū-

ve, un par to runās 11.aprīlī.�

Dolāri par latu 1.95

Vidējais komercbanku

kredītu % mēnesī 4.7

Nedēļā reģistrēto uzņēmumu

skaits (pēc LURSOFT datiem) 111

Vidējā sertifikātu cena 2.13

Februārī visaktīvāk

reklamējās valdība
Egils Šķēle

-y- pagājušā gada septembra
I Baltie Media Facts Latvia

■ 1 pēta reklāmas tirgus trijās
JL mediju grupās—presē,te-

levīzijā un radio. Pētījums tiek veikts regu-

lāri, neatkarīgi no pasūtījuma. Līdz nākamā

mēneša15. datumamReklāmas Žurnālā tiek

apkopoti dati par:

reklāmas apjomu 40 nozarēs;

reklāmas tirgus dinamiku (reklāmas ap-

joma izmaiņas attiecībā pret iepriekšējo lai-

ka periodu); reklāmdevēju Top 40;
reklāmas apjomu masu medijos;

mēdiju piesātinājumu ar reklāmu (reklā-
mas laukumaattiecību pret kopējo medija

laukumu).
Reklāmas pētījumi tiek veikti dienas avī-

zēs Diena (latv., kr.), SM-segodņa, Neat-

karīgā Cīņa, Labrīt (latv., kr.), Rīgas Balss

Gatv., kr.), Vakara Ziņas; nedēļas avīzēs

Nedēļa Tev, Lauku Avīze; biznesa avīzēs

Dienas bizness, Bizness & Baltija un reklā-

mas avīzē SM-reklāma, (latv., kr.), 11 žurnā-

los — Auto, Liesma, MickeyMouse (latv., kr.),
Mūsmājas, Rīgas Laiks, Santa, Sieviete,

Sveiks un Vesels, Veselība un Zeltene.

No elektroniskajiem masu informācijas

līdzekļiem reklāmas apjoms tiek noteikts

Latvijas TVI, Latvijas TV2,LTS, NTV—5,

Latvijas Radio 1, Latvijas Radio 2.

Latvijas laikrakstu reklāmas topā, ko vei-

dolaikraksts Dienas bizness, ir izpētīti 10laik-

raksti, un tas tiek sastādīts pēckopējā reklā-

mas laukumalieluma, neņemotvērā konkrē-

tā laukuma izcenojumu.

PēcBaltieMedia FactsLatvia pētījuma no-

zīmīgākie reklāmdevēji masu informācijas lī-

dzekļos februārīirLR valdība (Ls 12900),Lat-

vijasPrivatizācijas aģentūra(Ls 12 400) unSIA

Lattelekom (Ls 9500, skat diagrammu). Laik-

rakstos lielākie reklāmdevēji ir Super FM

104,3, LPA, Lattelekom, Radio Rīgai, Ledi

Lukss, Bonus Trustnn 100.debija.

Visvairāk reklamētā nozare

februāri— uzņēmējdarbība
un finanses

Kopējais reklāmas apjoms uzmērītajos

masu informācijas līdzekļos februāri ir Ls

865 800, starp nozarēm ar Ls 138500 neaps-

trīdams līderis ir uzņēmējdarbība un finan-

ses, seko pārtikas preces un bezalkoholis-

kie dzērieni, orgtehnika.
Parvairāk nekā 100% palielinājies reklā-

mas apjoms februārī, salīdzinotar janvāri, šā-

dās nozarēs: pulksteņi un juvelierizstrādāju-
mi, sadzīves ķīmija, mājsaimniecības preces,

tualetes preces un kosmētika.

BaltieMedia Facts Latvia direktors Kas-

pars Ulsts: «Lai noteiktu reklāmas apjomu,
tiek uzmērīts reklāmas laukums, noteikta

lappuse, kurā tas atrodas. Datipar reklāmas

laukuma maksu tiek saņemti no preses iz-

devumureklāmas nodaļām. Lai datipar rek-

lāmuapjomiem naudas izteiksmē būtu sav-

starpēji salīdzināmi, to aprēķinot, BMFLiz-

manto laikrakstu noteiktās reklāmas lauku-

ma pamatcenas. Aprēķinot reklāmas apjo-
mu, neņemvērā atlaides, bartera darījumus,
netiek mērīti sludinājumi un reklāmas rak-

sti, jo bez tiešas sadarbības ar konkrēto ma-

su informācijas līdzekli tos neretigrūti defi-

nēt.

Bez tam, izsekot katra izdevuma atlaižu

sistēmai, kas ļotibieži ir individuālakatram

reklāmdevējam, faktiski nav iespējams, ja
reklāmas apjomu uzskaite nenotiek tieši

saistoties ar katru mediju.»

Reklāmas apjoma
mērvienība reklāmas lats

Valdis Točs, Baltie Media Facts Latvia

reklāmureģistra vadītājs:«Mūsu mērķis nav

noskaidrot reklāmai iztērēto līdzekļu apjo-
mu, bet gan nomērīt reklāmas apjomu salī-

dzināmās mērvienības.

Kaspars Ulsts, Baltic Media Facts

Latvia Ltd. direktors.

Foto - Raitis Puriņš, Diena

Reklāmdevēju Top 20 februārī (Ls)

Piezīme. Gadījumos, kad nav iespējams identificēt reklāmas devēju, tas
tiek aizvietots ar reklamētā produkta nosaukumu

Turpinājums 9.lpp.

3.aprilis



NAUDA UN FINANSES
Finansu ziņas

Baltijas valstu centrālo banku noteiktais

valūtas kurss 31.martā

Latvijas bankas bezskaidras naudas

pirkšanas un pārdošanas kurss 3.aprīlī

Nekonvertējamo valūtu kurss

no 3. līdz 9.aprīlim

Valūtas attiecībā pret ASV dolāru Kā ar parādzīmēm tiek

«lāpīts» Latvijas budžets
Jānis Aizpors

Mūsu valsts finansu gads pagājušogad noslēdzās ar bu-

džeta deficītu, ari šogad paredzēts budžeta deficīts. Taču,
lai valsts varētu normāli funkcionēt, tai kaut kādā veidā

budžeta deficīts ir jānosedz. Viens no pamatveidiem, kā to

veikt, ir valsts parādzīmju izlaišana. Latvijā valsts iekšējā

aizņēmuma parādzīmes tiek pārdotas kopš 1993.gada
15.decembra.

Kā veidojas budžeta deficīts, kā to var «aizlāpīt» un kā-

das problēmas no tā rodas, sarunā ar Dienupastāstīja Valsts

kases departamenta direktors Aivars Veiss.

Valsts izdevumi ir

vieglāk paredzami
nekā ieņēmumi

Likumāpar valsts budžetuirpa-

redzēti visi valsts ieņēmumi, izde-

vumi un budžeta deficīts. Uz šā li-

kuma bāzes tiek izveidots finansu

plāns, kurā ieņēmumi un izdevumi

jau sīkāk tiek sadalītipa mēnešiem

un ceturkšņiem.
Izdevumus parasti iespējams

paredzēt precīzāk. Tie sastāv it kā

no divām daļām: tekošie izdevu-

mi (izdevumi, kas nepieciešami

algu izmaksām, medicīnai, valsts

aizsardzībai, lauksaimniecībai

u.c.) un investīcijas. leņēmumi lai-

ka gaitā, mainotnodokļus, muitas

noteikumus u.c, var mainītiesuz

vienu vai otru pusi. Gadasākumā

ieņēmumi parasti ir mazāki, pēc
tam tiemir tendencepalielināties.
Tad arī parasti vairāk izdevumu

tiek plānots dažādām investīci-

jām, remontiem, inventāra iegā-

dei, valsts parāda apkalpošanai
u.c. mērķiem.

Sadalot ieņēmumus un izde-

vumus pa mēnešiem, redzams,
kurā mēnesī būs vai nebūs un cik

liels būs budžeta deficīts. Tad

tiek arī domāts, kā budžeta defi-

cītu nosegt. Viens no veidiem ir

izlaist valsts iekšējā aizņēmuma

parādzīmes, kuras tiekrealizētas

izsolēs. Kā atzina AVeiss, kopš

pirmajām izsolēm piedāvāto pa-

rādzīmju daudzums un arī pie-

prasījums pēc parādzīmēm visu

laiku (ar nelieliemizņēmumiem)
iraudzis. Šogad visās izsolēs pie-
dāvātas parādzīmes par kopējo
summu 9 miljoni latu. Izsolē pie-

dāvāto parādzīmju apjomi laika

gaitā tika palielināti vienmērīgi,

viena miljona robežās (vienas pa-

rādzīmes nomināls ir 100 000 la-

tu), lai nenotiktu krasas svārstī-

bas un lai daudzmaz varētu saba-

lansēt pieprasījumu ar piedāvāju-
mu. Ja palielinās pieprasījums, tad

tiek palielināts arī piedāvājums.

Līdzvērtīgi tiek samazināta arī

slēptā diskonta likme. Samazino-

ties vidējai izsoles diskonta lik-

mei, attiecīgi tiek samazināta slēp-
tā likme. Izsolēs tiek apmierināti
tikai tie pieprasījumi, kas nav aug-

stāki par slēpto diskonta likmi.

Pārējie pieprasījumi netiek izska-

tīti.

Dažkārt liekas, ka izsoles irļoti

slepenas, jo presē parādās tikai

skopa informācija, cik unkādas pa-

rādzīmespiedāvātas, kāds bijis pie-

prasījums unkāda vidējā diskonta

likme. Parizsoles dalībniekiempa-

rasti var uzzināt tikai pēc kārtējā
bankas skandāla, jo tad atklājas, ka

arī šī bankapiedalījusies valstskre-

ditēšanā.

Nolikumā par valsts īstermiņa

iekšējā aizņēmuma izsolēm ir no-

teikts, ka pārējā informācija irkon-

fidenciālaun tās izpaušanas gadī-

jumā var iestāties atbildībasaska-

ņā ar Latvijas likumdošanu.

Pēc informācijas par izsoles da-

lībniekiem (bankām) un ari darī-

jumu apjomiem vaf spriest par at-

sevišķu banku resursiem, kas va-

rētu ietekmēt bankas turpmāko
darbību. Ja tiktu izpausta šādakon-

fidenciāla informācija, bankas

vairs nebūtu ieinteresētas izsolēs

piedalīties.

Pieprasījuma
samazināšanās pēc

valsts parādzīmēm
saistīta ar svārstībām

pasaules valūtas

tirgos
Pieprasījuma kritums ir parā-

dījiestikai pēdējā laikā. Martāpie-

prasījums kritās par 10 miljoniem

latu. Vairāki eksperti to saista ar

Lainbankas skandālu, jo tieši pie-

prasījuma kritums sakrīt ar noti-

kumiem Lainbankā. A.Veiss pa-

skaidroja, ka viņa rīcībā neesot

faktu, kas to apstiprinātu. Lain-

bankā parādzīmju izsolēs nav pie-

dalījusies jau kopš pagājušā gada

vasaras. Bet gluži izslēgt šā fakta

ietekmi arī nevarētu.

Galvenais iemesls valsts iekšē-

jā aizņēmuma parādzīmju piepra-

sījumakritumam irkrasās svārstī-

bas pasaules valūtu tirgos (ASV

dolāra kursa krišanās attiecībā

pret citām valūtām). Ja valūtas tir-

gūvērojamas krasas izmaiņas, tad

bankām, spēlējot uz valūtu kursu

svārstībām, iespējams gūtlielupeļ-

ņu. Protams, šis pasākums ir ievē-

rojami riskantāks par līdzekļu ie-

guldīšanu valsts parādzīmēs (kas

tiek uzskatīts par bezriska iegul-

dījumu) , bet daudzas bankas ne-

atsakās no riska, lai gūtu peļņu.

Spēlējot uz valūtas kursus svārstī-

bām, bankām ir nepieciešami brī-

vie līdzekļi, kurus agrāk tās varēja

ieguldīt valsts parādzīmēs. Sava

nozīme ir ari tam, ka samazināju-

šies Latvijas komercbanku aktīvi.

Latvijas valdībaizsola īstermi-

ņa parādzīmes 28 dienu parā-

dzīmes un 91 dienu parādzīmes

un ilgtermiņa 6 mēnešu parā-

dzīmes. Pretēji Latvijas Bankas

un valdības uzskatam par latasta-

bilitāti un cerībām uz inflācijas

samazināšanos valstī līdz 15%šo-

gad, izsoles dalībniekiem šajos

jautājumosir savi uzskati. To pie-
rāda pirmās ilgtermiņa parādzīm-

ju izsoles,, kurās pieprasījums
pēc6 mēnešu valsts parādzīmēm

bija ļoti neliels.Valdība, protams,

būtu ieinteresētalielāka daudzu-

ma ilgtermiņa parādzīmju izsolī-

šanā, lai vieglāk varētu plānot lī-

dzekļu izlietošanu.

Vai atļaut ārvalstu

banku piedalīšanos

parādzīmju izsolēs?

Valsts iekšējā aizņēmuma izso-

lēs saskaņā ar nolikumupar valsts

īstermiņa iekšējā aizņēmuma iz-

solēm var piedalīties Latvijā licen-

cētas kredītiestādes. A.Veiss uz-

skata, ka izsolēs vajadzētu atļaut

piedalīties jebkurai ārvalstu kre-

dītiestādei, kam ir korespondējo-
šais konts kādā no Latvijas kre-

dītiestādēm. Tas ļautu ievērojami

pazemināt resursu cenu. Līdz šim

slēptā diskonta likme nav bijusi
zemāka par 20%.

Latvijas Bankas Vērtspapīru

daļas vadītājs Uldis Paukšēns uz-

skata, ka jebkurai ārvalstu kre-

dītiestādei nedrīkst atļaut pieda-
līties valsts iekšējā aizņēmuma
izsolē.

Pirmkārt, šie vērtspapīri sau-

cas «iekšējā aizņēmuma parādzī-
mes». Pārdodotšos vērtspapīrus
lieliemārvalstu investoriem, tie

kļūs par ārējā aizdevuma vērtspa-

pīriem.
Otrkārt, ārvalsu investoru pra-

sību apjomi krietni vien pār-
sniedz visu Latvijas tirgus apjo-

mu. lenākot Latvijas tirgū, vi-

ņiem radīsies nepieciešamība
konvertētvalūtu.Tas var radīt in-

flācijas draudus, jo tiks emitēts

lats. lenākotLatvijas iekšējā aiz-

ņēmumavērtspapīru tirgū ārval-

stu investoriem, tiem faktiski ra-

dīsies monopolstāvoklis, jo Lat-

vijas bankas nevarēs ar viņiem
konkurēt, tāpēc ka Latvijas ban-

kas pagaidām nav spējīgas piedā-
vāt tik lētus resursus. Ārzemju in-

vestori jau tagad var'piedalīties
otrreizējā valsts vērtspapīru tir-

gū. Un ja ārvalstu bankām ir tā-

da interese par valsts vērtspapī-

riem, kāpēc tām neatvērt Latvijā
savas filiāles? Latvijā jau ir viena

Francijas bankas Societe Ģenerēt-

ie filiāle un viņi likumīgi var pie-
dalītiesvalsts iekšējā aizņēmuma

parādzīmju izsolēs. Šo iespēju vi-

ņi gan vēl ne reizi nav izmantoju-
ši.

Gada beigās budžeta

deficīts var pārsniegt
80 miljonus latu

Latvijai pēc vienošanās ar Pa-

saules bankuun Starptautisko va-

lūtas fondu, budžeta deficīts kā

pagājušogad, tā arī šogad nevar

pārsniegt 40 miljonus latu. Pagā-
jušā gada budžeta deficīts vēl nav

dzēsts. Tas ir jāapkalpo arīšogad.
Šogadbudžeta deficītsplānots ap

40 miljoniem latu, bet gada beigās
tas jau izaugs līdz80 miljoniem la-

tu. Un vēl jau Latvijai ir arī ārējais

parāds.
Šogad budžetākredītu procen-

tu nomaksai pajedzēti 12,6 miljo-
ni latu. Bet jau tagad aprēķini rā-

da, ka ar šo summu būs krietni

vien par maz. 12,6 miljoni tika ie-

plānoti, rēķinoties, ka Latvijai iz-

dosies iegūt lētus resursus ārze-

mēs. Bet, ja parādzīmju izsolēs ne-

piedalīsies ārvalstu investori, tas

diezin vai izdosies. Nav nekādu ce-

rību, ka lētāki varētu kļūtpašmāju

resursi. Inflācija pagājušogad Lat-

vijā bija 26,3%. Šogad pirmajos di-

vos mēnešos tā jau sasniegusi

6,7%, un tas ir tikai par 0,5% mazāk

kā pagājušogad. Ja ari inflācija val-

stī būs solīto 15% robežās, tad re-

sursi tāpat lētāki par 18% nekļūs.

Protams, zināmataisnība šajos

jautājumos ir gan Latvijas Bankai,

ganFinansuministrijai. Neatrodot

lētus resursus, Latvijai ir «cerība»

iekļūt vēl lielākosparādos, betbez

ārvalstu investoriem Latvija lētus

resusrsus nesaņems. Bet, ielaižot

Latvijas valsts vērtspapīru tirgū lie-

los ārvalstu investorus, varam kai-

tētgan Latvijas bankām, kas jau tā

pēdējā laikā ir dabūjušas krietni

ciest, gan latam.

Šoreiz vietā būtu padomāt par

radušās situācijas cēloņiem, nevis

tikai cīnīties ar sekām. Varbūt va-

jadzētu padomāt, kā samazināt

valsts budžeta deficītu, nevis do-

māt, kā to «aizlāpīt». Piemēram,

Igaunijai jau otro gadu budžets

tiek sastādīts bez budžeta deficī-

ta. Arī citās valstīs valsts aizņēmu-

mu var izmantot tikai noteiktiem

ieguldījumiem, kuri nākotnē varē-

tu nest peļņu, nevis vienīgi tekošo

maksājumu segšanai. 4

Latvijas komercbanku vidējās kredītlikmes
(% mēnesī)
Procenti par depozītnoguldījumiemgadā

Latvijas komercbankās (fiziskām personām)
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Valūta Igaunija Lietuva Latvija*

(EEK) (liti) (naudas vienības)

par latu)

1 ATS 1.14 0.41 0.0527

1AUD 7.99 2.90 0.372

1 BEF 0.39 0.14 0.0180

1 CAD 7.87 2.86 0.365

1 CHF 9.69 3.52 0.450

1 DEM * 8.00 2.90 0.371

1 DKK 2.00 0.72 0.0934

1 ECU 14.57 5.29 0.676

1 EEK 1 0.36 0.0463

100 ESP 8.62 3.12 0.403

1 FIM 2.54 0.91 0.118

1 FRF 2.26 0.82 0.1057

1 GBP 17.75 6.45 0.827

100 ITL 0.64 0.23 0.0300

100JPY 12.49 4.54 0.588

1 LTL — 1 0.128

1 NLG 7.14 2.59 0.331

1 NOK 1.78 0.65 0.0833

1 SDR 17.15 6.22 0.7997

1 SEK 1.49 0.54 0.0694

1 USD 11.02 4.00 0.512

* LB noteiktie lata kursi attiecībā pret konvertējamam valū-

tām 3.aprīlī

Valūta iepērk pārdod

1 Vācijas marka 0.3668 0.3743

10 Francijas franki 1.0468 1.0680

1 sterliņu mārciņa 0.8187 0.8352

100 Japānas jenas 0.5822 0.5939

1 ASV dolārs 0.5073 0.5176

Valsts Bezskaidras

naudas vienība

Ls

Baltkrievija 1000 0.0443

Kazahstāna 1000 tenga 8.41

Azerbaidžāņa 1000 manati 0.117

Krievija 1000

Uzbekistāna 1 sums 0.0197

Gruzija 1 000 000 0.395

Armēnija 1000 drami 1.27

Turkmenistāna 1000 manati 2.64

Moldova 1 leja Ml
Tadžikistāna 1000

Ukraina 1000 000 3.94

Valūtas vienību skaits viena ASV dolāra

Ņujorkas biržā 30.martā

Apvienoto Arābu Emirātu dirhemi 3.6710

Argentīnas peso 1.0000

| Austrālijas dolāri 1.3736

Austrijas šiliņi

Beļģijas franki 29.04

Brazīlijas reāli

Čehijas kronas 25.80

Dānijas kronas 5.5800

Dienvidāfrikas randi 3.5871

Dienvidkorejas voni 772.00

ECU 0.7575

Ekvadoras sukrē 2418.00

Ēģiptes mārciņas 3.3915

Filipīnupeso 25.92

Francijas franki 4.9135

Grieķijas drahmas 226.40

Holandes guldeņi 1.5784

Honkongas dolāri 7.7320

Indijas rūpijas 31.450

Indonēzijas rūpijas 2233.00

Īrijas mārciņas 0.6272

Izraēlas šekeļi 2.9692

Itālijas liras 1712.00

Japānas jenas 89.40

Jaunzēlandes dolāri 1.5425

Jordānijas dināri 0.6880

Kanādas dolāri 1.3980

Kolumbijas peso 879.95

Krievijas rubļi 4897.00

Ķīnas juaņi 8.4275

Libānas mārciņas 1635.00

Malaizijas ringiti 2.5350

Meksikas peso 6.8050

Norvēģijas kronas 6.2786

Pakistānas rūpijas 30.85

Peru soli 2.260

Polijas zloti 2.35

Portugāles eskudo 146.35

Šauda Arābijas riāli 3.7504

Singapūras dolāri 1.4160

Slovākijas kronas 29.19

Somijas markas 4.3530

| Spānijas pesetas 127.65 ļ
Sterliņu mārciņas
Šveices franki 1.1700

Taivanas dolāri 26.03

Taizemes bati

Turcijas liras 41861.01

Ungārijas forinti 119.36

Urugvajas peso 5.97

Vācijas markas 1.4103

Venecuēlas bolivāri 169.0078

Zviedrijas kronas 7.4395

Groupe Schneider is oneof the

leading companies in the ivorld

electrical distribution, automationand

uninterruptible poiver supply operating to- \
day in 120 countries ivorfdivide. The company
employs some 90 000 persons and its gross
saies in 1993amounted to US$ 13 billion. The

company now ivishes to expand and intensijy
its activities in Latvia and is lookingfor a

SALES AND MARĶĒTING MANAGER
(Head of Representation)

to set up a new representation office in Riga. You will then develop and build up the business further creating new

contacts and selling our products to localprivate companies, industries as well as to the Electricity Board.

You are an independent person with a good understanding ofbusiness and financialmatters. You have a university
degree in electricity and approx. 5 years of relevant work experience. Besides your native Latvian, you can speak
Russian and English.

The successful candidatewill be offered training in Europe and competitive salary conditions.

ConsultantsJuha-PekkaAiro (tel. int +358+21-2500555) and Ķirsi Paajanen (tel int. +358+0-441 744) will J
v supplyyou with further details. Please sendyour application with salary request inEnglish ivithin ten days to /

Mercuri International, SIAI GanibuDambis 15, Corp. 2, Fiat 113, LV-1010, RIGA Mark /
\ the envelope with "Groupe Schneider".

GROUPE SCHNEIDER

■ Merlin Gerin ■ Telemecanique

M

lESPĒJAMAS

ATLAIDES

pastāvīgiem
klientiem,

starpniekiem,
kā ari

vairu mpircējiem.

5,00

7.00

76.00

54.00

MEGAUsassas

MEGA 436 OX2-66• 466DX2-66, Cache 256Kb,! Ls 77;

4Mb RAM, 540Mb HDD, 3,5" FDD; 25/1P Porti; Mini ;

īower Case; 1 Mb Video card VLB, VL l/O.

MEGA 436 PX4-100 VI • 466DX4-100,Cache Ls 34

256Kb, 4Mb RAM, 540Mb HDD, 3,5" FDD; 25/1P

Porti; Mini īower Case; IMb Video card VLB, VL 1/0.

MEGA PentiumP-60 PCI • Pentium P-60, : Ls I,o'

H Cache 256Kb, 6Mb RAM, 420Mb HDD, 3,5" FDD;

MEGA PentiumP-60 PCI • Pentium P-60, i Ls 1,0

<dfe Cache 256Kb, 6Mb RAM, 420Mb HDD, 3,5" FDD;

¥ 25/1PPorti; Mini Totver Case; IMb PCI ATI MACII f
Video card, Onboard l/O. I
ME6V\PentiumP-90 PCI • Pentium P-90, Ls 1,3!

X Cache 256Kb, 6Mb RAM, 420Mb HDD, 3,5" FDD;

2S/1PPorti; Mini Tovver Case; IMb PCI ATI MACII

Video card, Or.board l/O. f
Visos komplektos ietilpst:
14" Krāsu Monitors TATUNG, SVGA, 0.28 mm, MRP :

11, (LE), Povver Management, 101 Taustiņa klaviatūra, :;
Genius Mouse One ar paliktni, 10 3.5" HD

MČriA

VAR BASIC datori

Procesors

BASIC 486 SX-25 VLB

BASIC 486 SX-25 VLB

RAM CACHE HDD VIDEO

| 4Mb | 256Kb 270Mb; IMb

4Mb \ 256Kb 420Mb i IMb

BASIC 486 DX2-66VLB ; 4Mb

BASIC 486 DX2-66 VLB BMb

BASIC 486 DX2-66VLB 16Mb

256Kb 270Mb IMb

256Kb 420Mb : IMb

256Kb 420Mb IMb

L5631.00

Ls 658.00

Ls 715.00

Ls 844.00

Ls 1,069.00

•Pēc klienta vēlēšanās iespējamas konfigurācijas izmaiņas.

•Cenās iekļauts apgrozījuma nodoklis.

•Cenas var tikt mainītas bez iepriekšēja brīdinājuma.

ROYAL CASINO

BĀRS UN RESTORĀNS

12.00-06.00 Tel : 212348

IZVĒLE. KAS PĀRLIECINA

CASINO 12. 00 - 06. 00

VIESNĪCA "LATVIJA" Riga, Nometņu iela 19. Tālr. 614288,7860065, fakss (AXE) 7860027.



Ja ņemtu vērā tikai reklāmas

laukuma lielumuvai reklāmas il-

gumuTV vai radio, šis rādītājs ne-

būtu objektīvs tādēļ, ka reklāmas

efektivitāti lielākoties nosaka tās

atrašanās vieta, izdevuma tirāža,

mērķa auditorija, elektroniskajos
informācijas līdzekļos raid-

laiks, raidītāja sniedzamībaun ci-

ti faktori.

Turpina Kaspars Ulsts: «Pub-

licētoreklāmuvērtību latos labāk

būtu nosaukt par nosacīto reklā-

mas latu. BMFL izraudzītais pētī-

jumumodelis Gallup Mainostieto

tiek lietots faktiski visās attīstīta-

jās valstīs.

Nākamais un precīzākais
veids, kā vērtētreklāmas apjomu,
būtu masu mediju grāmatvedības
datu apkopošana, kas tomēr ir sa-

režģīta un pašlaik praktiski netiek

izmantota, jo daudz firmu nelab-

prāt vēlas atklātsavus finansu da-

rījumus.
Ārvalstīs televīzijas un radio sa-

biedrībāmir izveidojusies daudz

tiešāka un atklātāka sadarbībaar

socioloģisko pētījumu firmām, in-

formācija par reklāmas apjomiem,

darījumu summām tiek sagatavo-
ta jau nākamās dienas rītā. Latvi-

jā gan šāda līmeņa sadarbība pa-

gaidām nav iespējama, dati par

reklāmas laiku, apjomu un rek-

lāmdevēju vai reklamējamo pro-

duktuno televīzijas un radio teh-

niskajiem dienestiemtiek saņem-

ti reizi mēnesī.»

Reklāmas apjomi tiek

uzmērīti 32 medijos
Kaspars Ulsts:«Pagaidām rek-

lāmatiek mērīta 32 masu informā-

cijas līdzekļos, kuru izlase veikta,

ņemot vērā auditorijas lielumu,

sasniedzamības līmenikādā kon-

krētā reklāmas patērētāju grupā,

un lai tiebūtu nacionālimediji

(aptvertu visu valsts teritoriju).
Lai palielinātu mērījumu precizi-

tāti, tuvākajā laikā izlases apjoms
pieaugs, jo paredzams, ka palieli-
nāsies pieprasījums pēc informā-

cijas.

Līdz šim nozīmīgākie informā-

cijas pircēji ir ārvalstu firmas, ko

mazāk interesē Latvijas tirgus,
bet gan Baltijas valstis kopumā.
Rietumufirmas savu reklāmu lab-

prātāk izplata tikai lielākajos Lat-

vijas informācijas tīklos. Reģionā-

lajos tīklos reklamējas galveno-

kārt vietējās firmas.

Informācijas galvenie izmanto-

tāji ir dažādi katalogi, kurpublicē

datus par reklāmas kopapjomu

valstī, tās sadalījumu starp medi-

ju veidiem, par atsevišķām noza-

rēm, kā arī konkrēti pasūtītāji, ku-

rus interesē dati par savu unkon-

kurentu produktu reklāmas apjo-

mu, lai analizētu kāda produkta
vai produktus grupas reklāmas

efektivitāti, noteiktu vidējo preces

patērētāju, preču izplatību un rei-

tingu.
BMFL konsultē ražotāju par

optimālāko reklāmas veidu, kā la-

bāk sasniegt konkrētu mērķaudi-

toriju, mēra reklāmas plūsmu un

nosaka tās efektivitāti.»

Ražotājiem ir iespēja
sekot preču izplatībai

Kā uzskata Kaspars Ulsts, Lat-

vijā daudziemuzņēmējiem vēl no

sociālisma perioda ir saglabājies

stereotips, ka par informāciju nav

jāmaksā, daudziem ari nav

skaidrs, kā izmantot iegūto infor-

māciju, lai tā nestu peļņu. Par to,
ka ieguldīt līdzekļus informācijā
ir izdevīgi, liecina fakts, ka liela

daļa pasūtītāju atkārtoti pieprasa
datus un pasūta detalizētākuspē-

tījumus.
Lai veiktupreču izplatības mē-

rījumu, ir izveidota datu pamatbā-

ze izlases veidošanai Latvijas
12 lielākopilsētu veikalureģistrs,
kurā ietilpst visi veikali, kioski, ka-

fejnīcas, degvielas uzpildes staci-

jas. Interesentiem veikalu re-

ģistrsar aptuveni pieciem tūksto-

šiem vienībutiek piedāvāts arī kā

atsevišķs produkts, tajā ietilpst

dati par tirdzniecības punkta ad-

resi, tālruņa numurs, vadītājs,
tirdzniecības iespējas (platība,

apgrozījums, speciālās iekārtas,

kases aparāti, kredītkaršu iz-

mantošanas iespējas u.c), kāarī

informācija par realizējamo pro-

dukciju.
Tirdzniecības vietas pētījumu

veikšanai tiek izvēlētas proporci-

onāli, izmantojot datoru,kas veic

nejaušu izlasi.

Pamatpreču grupu izplatības

pētījums tiek veikts regulāri, ja ir

speciāls pasūtījums, tad izpēte
tiek veikta līdz nepieciešamajam

līmenim, piemēram, konkrēta no-

saukuma precei noteiktā iesaiņo-

jumā.

Tiek pētītas
tirdzniecības vietas

12 pilsētās
Preču izplatības pētījumi sā-

kumposmā tika veikti tikai gal-

vaspilsētā, pašlaik divpadsmit

lielākajās pilsētās, pēdējais, ze-

mākais līmenis, ir pētījumi ma-

zākajās apdzīvotajās vietās un ār-

pus apdzīvotajām vietām.

Vietējā tirgū, palielinoties pie-

prasījumam pēc informācijas, at-

tiecīgi palielināsies arī tirdznie-

cības vietu reģistra apjoms. Pa-

gaidām vietējo ražotāju vairā-

kums uz šādiempētījumiem ska-

tās visai skeptiski, jo uzskata, ka

pietiekami ilgi darbojas Latvijā,
lai pārzinātu vietējā tirgus situ-

āciju, turklāt daudziem ražotā-

jiem ir izveidojušies cieši kon-

takti ar tirgotājiem, kas daļēji
nodrošinaatgriezenisko saiti.

Piemēram, kā Dienai pa-

skaidroja uzņēmuma Aldaris

mārketinga speciāliste Agnese
Šmite, firmagan izmanto Baltie

Media Facts Latvia pētījumus,
tomēr analizējot realizēto preču

struktūru un dinamiku, izman-

to galvenokārt savu iepriekšējā

gadā izveidoto uzskaites sistē-

mu.�

Piezīme. Gadījumos kad nav iespējams identificēt

reklāmas devēju, tas tiek aizvietots ar reklamētā produkta
nosaukumu.

TIRGUS UN ĪPAŠUMS

Kursi, semināri, izstādes
Grāmatvedība

No 3.apriļafirma Fortech organizē di-

vu nedēļu datorkursus grāmatvežiem.Ap-
māca strādāt ar grāmatvedībasprogram-

mu paketi Miniapvārsnis. Tālr. 285523,
285657.

3.aprilī plkst.l7 un 10.aprilīp1k5t.9.30
LU Matemātikas un informātikas institū-

ta mācību un konsultāciju centrā Grāda

sākas intensīvie kursi bilancspējigu grā-

matvežu sagatavošanā. Tālr. 213206

(plkst.B.3o —17.30).
No 4.apriļafirma E.L.N.A. rīko bilanc-

spējigu grāmatvežu sagatavošanas kur-

sus. Tālr. 343709, 320777.

No 4.apriļa firma Teodors rīko bilanc-

spējigu grāmatvežu sagatavošanas kur-

sus. Tālr. 561927, 550587, 270375.

5.aprilī (krievu vai.) un 12.aprīlī flavie-
šu vai.) mācību centrs Latvikon rīko trīs

dienu semināru Grāmatvedības uzskaite

tirdzniecībā un sabiedriskajā ēdināšanā.

Tālr. 217202, 738072.

6.aprilī firma E.LN.A. riko semināru

Grāmatvedības atskaites sastādīšana tirdz-

niecības un sabiedriskās ēdināšanas uzņē-

mumos. Tālr. 343709,320777.
6.aprilī pīkst. 15 firma Fortech organi-

zē bezmaksas demonstrēšanu un konsul-

tāciju semināru par grāmatvedības dator-

programmu Miniapvārsnis. Tālr. 285523,
285657.

7.aprīlī pīksti 1 Latvijas Juridiskais
centrs rīko juristu sagatavošanas kursus

iestājai zvērinātos advokātos. Tālr. 229731,
213670.

No 10.aprīļa SWHKomerccentrs rīko

kursus Kompjūteru grāmatvedība. Tālr.

212684, 229092.

10.aprilī un B.maijā plkst.lo.3o Latvi-

jas Juridiskais centrs rīko semināru Jau-
nās grāmatvedības aktualitātes 2.grupai.
Tālr. 229731, 213670.

11. un 18. aprīlī p1k5t.13.30 LU Mate-

mātikas uninformātikas institūta mācību

un konsultāciju centrā Grāda sākas trīs

dienu kursi strādājošajiem grāmatvežiem.
Tālr. 213206 (plkst.B.3o —17.30).

No 13.aprīļaLU Kvalifikācijas celšanas

fakultāte organizē kursus grāmatvežiem

iesācējiem (krievu vai.). Tālr. 227112

(pīkst. 10 13).
No 15.aprīļalīdz15.maijamLatvijas Ju-

ridiskais centrs uzņem jaunusklausītājus

sagatavošanas kursos iestājai zvērinātos

advokātos. Tālr. 229731,213670.
Mācību centrs Latvikon rīko kursus

grāmatvežiem iesācējiemGrāmatvedības

uzskaites organizēšana. Tālr. 217202,
738072.

SWHKomerccentrs riko seminārus

demonstrējumus šādām programmām:

Grasis 1 grāmatvedības programma

(pirmdienās,ceturtdienās noplkst.l6 līdz

17), Grasis 2 finansu norēķiniun ma-

teriālu uzskaite (katra mēneša pirmā un

trešā ceturtdiena no pīkst. 15 līdz 17),
NAIS — LR likumdošanas normatīvie ak-

ti 1922.—1994.gads (trešdienās, ceturtdie-

nās no plkst.l6 līdz 18). Tā1r.212684,
221278.

PKC Konsuls mācību birojs rīko kon-

sultācijas grāmatvedības un nodokļu jau-

tājumos. Tālr. 362556,377549.
ISF Assako un Danlat Inform katru

trešdienu no plkst.ls līdz plkst.l7rīko bez-

maksas seminārus par grāmatvedībasuz-

skaites automatizāciju. lepazīšanās ar da-

Noliktava, Grāmat-

vedība u.c. Tālr. 374184.

Valodas

3. un 4.aprilī p1k5t.9.30 firma Letonis

organizē latviešu valodas kursus ar ates-

tāciju. Pensionāriem, invalīdiem, skolē-

niem un studentiem iespējama atlaide.

Tālr. 274394 (plkst.l2 16), 412002.

3. un s.aprilī p1k5t.14.30 firma Letonis

organizē somuvalodas kursus. Pensionā-

riem, invalīdiem, skolēniem un studen-

tiem iespējama atlaide. Tālr. 274394 (pīkst

12—l6), 412002.

No 4.apriļa firma E.L.N.A. rīko latvie-

šu valodas kursus ar atestāciju. Tālr.

343709, 320777.

4.aprilī p1k5t.17.30 firma Letonis orga-

nizē zviedru valodas kursus. Pensionā-

riem, invalīdiem, skolēniem un studen-

tiem iespējamaatlaide. Tālr. 274394 (pīkst.
12—l6), 412002.

4.aprilīpīkst 14 un 15.30 firma Letonis

organizē angļu sarunvalodas kursus un

14.aprili pīkst. 12 un 28.aprilipīkst. 17.30

angļu biznesa valodas kursus. Tālr.

274394 (pīkst. 12 —l6), 274747, 412002.

4. un 6.aprilī pīkst. 19.10 firma Letonis

organizē franču valodas kursus bez priekš-
zināšanām un s.aprilī p1k5t.17.30 franču

valodas kursus arpriekšzināšanām. Pen-

sionāriem, invalīdiem, skolēniem un stu-

dentiem iespējama atlaide. Tālr. 274394

(pīkst. 12 —l6), 412002.

No 4.apriļafirma Teodors rīko latviešu

valodas kursus ar atestāciju. Tā1r.561927,

550587, 270375.

6.aprilī p1k5t.20.40 firma Letonis orga-

nizē igauņu valodas kursus. Pensionā-

riem, invalīdiem, skolēniem un studen-

tiem iespējamaatlaide. Tālr. 274394 (pīkst.
12—l6), 412002.

No 6.apriļa LU Kvalifikācijascelšanas

fakultāte rīko angļuvalodas kursus ar ne-

lielām priekšzināšanām. Tālr. 223575,
276770 (pīkst. 14 —l7).

No 6.aprīļa LU Kvalifikācijascelšanas

fakultāte rīko angļuvalodas kursus ar la-

bām priekšzināšanām. Tālr. 223575,

276770 (plkstU —l7).

6.aprilī pīkst. 18.30 LatvijasZinību bied-

rības Valodu centrs riko angļu valodas kur-

sus ar priekšzināšanām. Bezdarbniekiem,

pensionāriem, studentiem, skolēniem

atlaide. Tālr. 278646 (pīkst. 10 —l6).

6.aprilīp1k5t.17.30 Latvijas Zinību bied-

rības Valodu centrs riko spāņu valodas kur-

sus ar priekšzināšanām. Bezdarbniekiem,

pensionāriem, studentiem, skolēniem

atlaide. Tālr. 278646 (pīkst. 10 16).
No 7.apriļa firma Nikora rīko latviešu

valodas kursus iesācējiemun klausītājiem

ar priekšzināšanām.Tālr. 611588,275231,
587436.

ll.aprilīplkst.lB Latvijas Zinību bied-

rības Valodu centrs riko franču valodas

kursus iesācējiem. Bezdarbniekiem,pen-

sionāriem, studentiem, skolēniem at-

laide. Tālr. 278646 (pīkst. 10—l6).

ll.aprilī p1k5t.12.30 firma Letonis or-

ganizē lietuviešu valodas kursus. Pensio-

nāriem, invalīdiem,skolēniem un studen-

tiem iespējama atlaide. Tālr. 274394 (pīkst.
12 —l6), 412002.

11. un 18. aprīlī p1k5t.17.30 SlAEsme-

ralde rīko augstskolu reflektantiem angļu
valodas intensīvos kursus. Tālr. 520068,
596426.

13.aprīli p1k5t.20.40 firma Letonis or-

ganizē itāļu valodas kursus. Pensionā-

riem, invalīdiem, skolēniem un studen-

tiem iespējama atlaide. Tālr. 274394 (pīkst.
12—l6), 412002.

14.aprilī plkst.l6 firmaLetonis organi-
zē vācu valodas kursus. Pensionāriem, in-

valīdiem,skolēniem un studentiem iespē-

jamaatlaide. Tālr. 274394 (pīkst. 12 —l6),
412002.

14.aprilīpīkst. 17 Rīgas Kongresu na-

ma Valodu centrs organizē angļuvalodas

kursus ar minimālām priekšzināšanām.
Skolēniem, studentiem atlaides. Tālr.

323374.

14.aprilī pīkst. 18.30 Rīgas Kongresu
namaValodu centrs organizē angļu valo-

das kursus augstākajālīmenī. Skolēniem,
studentiem atlaides. Tālr. 323374.

Lingvistiskais centrs Lexis riko angļu
valodas kursus skolēniem un pieauguša-

jiem, vācu un krievu valodas kursus ār-

zemniekiem. Centrs rīko krievu valodas

pasniegšanas metodikas kursus ārzemnie-

kiem. Tā1r.374297 (plkst. 9 13).
Firma Ingle rīko latviešu, angļu, vācu

un franču valodas intensīvos kursus. Tālr.

287714 (pīkst. 9 18), 283485.

FirmaLatkon riko intensīvos angļuva-

lodas kursus Lielbritānijādažādiem zinā-

šanu līmeņiem.Tālr. 581801.

Mācību centrs Latvikon rīko latviešu

valodas kursus aratestāciju. Tālr. 217202,
738072.

Firma Letonis organizē franču, itāļu,

somu un norvēģu valodu kursus. Pensio-

nāriem, invalīdiem,skolēniem un studen-

tiem iespējamaatlaide. Tālr. 274394 (pīkst.
12—l6), 412002.

Firma Letonis organizē latviešu valo-

das kursus ar atestāciju. Palīdz sagatavo-
ties naturalizācijai. Pensionāriem, invalī-

diem, skolēniem un studentiem iespēja-

ma atlaide. Tālr. 274394 (pīkst. 12 —l6),
412002.

Firma Remember Riga pilsonības pre-

tendentiem piedāvā brošūru leskats Lat-

vijas vēsturē. Tālr. 216299,223435.

Latvijas Brīvā tirgus institūts piedāvā
noklausīties Latvijas vēstures un latviešu

valodas kursus pēc naturalizācijas prog-

rammas, kā arīangļu unvācu valodas kur-

sus.Tālr. 227673,216046.
Firma Remember Riga organizēlatvie-

šu, angļu, vācu un franču valodas kursus

un privātstundas. Tā1r.216299.

Firma Nikolass riko latviešu valodas

kursus pieaugušajiemun bērniem grupās
un individuāli ar atestāciju. Tālr. 583772.

Firma Lated riko angļu, vācu, latviešu

(ar atestāciju), spāņu, franču un itāļu va-

lodas kursus grupās un individuāli. Sko-

lēniem,studentiem,pensionāriem atlaide.

Tālr. 275656.

Firma Lated rīko angļu, vācu un lat-

viešu valodas kursus skolēniem. Tālr.

275656.

Firma Sano organizēlatviešu valodas

kursus skolēniem, izlaiduma klašu au-

dzēkņiem. Tālr. 364214, 594432.

Firma Sano organizēlatviešu (ar ates-

tāciju), angļu un vācu valodas kursus. Bez-

darbniekiem,skolēniem, studentiem atlai-

de. Tālr. 364214, 594432.

RīgasTehniskās universitātes Sabied-

risko profesiju fakultāte rīko angļu un vā-

cuvalodas kursus dažādos zināšanu līme-

ņos. Tālr. 220549.

Skolotāju savienība organizē angļu, vā-

cu, latviešu valodas kursus pieaugušiem

un skolēniem. Tālr. 225122,227829.
SlAEsmeralde rīko angļu,vācu, zvied-

ru un norvēģu valodas kursus dažādiem

zināšanu līmeņiem.Tālr. 520068,596426.
Firma ON rīko intensīvos latviešu va-

lodas kursus ar atestāciju. Tālr. 364211.

Firma ON rīko latviešu valodas kur-

sus izlaiduma klašu skolēniem. Tālr.

364211.

Firma ONrīko angļu un vācu valodas

kursus ar atestāciju. Tālr. 364211.

Uzņēmējdarbības pamati
No 3. līdz7.aprīlim TransferMarketin-

ga centrs sadarbībā arAustrijas Ekonomi-

kas palātas ekonomikas attīstības institū-

tu organizē semināru Eksporta mārketings.
Tālr. 612590.

No 4.aprīļa firma Teodors rīko kursus

šādās specialitātēs: menedžeri, sekretāri

referenti, bārmeņi, valūtas kasieri. Tālr.

561927, 550587, 270375.

5. un 12.aprīlī plkst.l4 SIA Laika or-

ganizē semināru konsultāciju par uz-

ņēmuma ienākuma nodokli, kuru vadīs

Valsts ieņēmuma dienestu galvenie spe-

ciālisti. Tālr. 222858.

7.aprīlī SIA Laika organizē semināru

konsultāciju par apgrozījumanodokli.

Tālr. 222858.

7.apriliplkst.l4LU Matemātikas unin-

formātikas institūta apmācībasunkonsul-

tāciju centrs Grāda rīko semināru Par uz-

ņēmumu ienākuma nodokli. Tālr. 213206

(pīkst. 8.30 17.30).

7.aprīlī (latviešu vai.) un 3.aprīlī (krie-

vu vai.) Rīgas Zinātnes un tehnikas nams

rīko semināru Par nodokļiem un nodevām.

Tālr. 323890, 323893.

lO.aprīlī plkst.ll LU Pašvaldību un

projektu vadības valsts mācību centrs rī-

ko semināru Administratīvo tiesību izman-

tošana pašvaldību darbā. Tālr. 223324,
223381.

No lO.apriļa (latviešu vai.) unno 17.ap-

riļa (krievu vai.) M.K.C. Vērtspapīri rīko

kursus Kvalifikācijas minimums profesio-
nālo zināšanu iegūšanai darbam vērtspa-
pīru tirgū ar mērķi licences saņemša-

na. Tālr. 211577.

10.aprīlī pīkst. 15 un 24.aprīlī plkst.ls
Latvijas Universālajā biržā sākas nodarbī-

bas brokeru skolā. Tālr. 224386, 225838,
222831.

11.aprīlī plkst. 9 LU Pašvaldību unpro-

jektu vadības valsts mācību centrs rīko se-

mināru Notariālās darbības unpīkst. 13.15

Ekoloģiskie noziegumi. Tālr. 223324,
223381.

11. aprīlī (latviešu vai.) un 12.aprīlī

(krievu vai.) Rīgas Zinātnes un tehnikas

nams rīko semināru ledzīvotāju veselības

aprūpes reforma, veselības apdrošināšana
un slimokases Latvijā. Tālr. 323890,
323893.

12.aprīlīun 11.maijāplkst. 9 SIA Komin

rīko deklarētāju apmācības semināru

(krievu vai.). Tālr. 213856, 228647.

12. un19.aprīlīSlAEsmeralde rīko kur-

sus uzņēmējdarbības lietvedībā. Tālr.

17144348,596426.

12.aprīlī pīkst. 9LU Pašvaldību unpro-

jektuvadības valsts mācību centrs rīko se-

mināru Valsts pensijas. Tālr. 223324,
223381.

13.aprilī p1k5t.13.30un21.aprilīplkst.l4
LU Matemātikas un informātikas institūta

apmācības un konsultāciju centrs Grāda rī-

ko semināru Parpievienotāsvērtības nodok-

li. Tālr. 213206 (pīkst. 8.30 —17.30).
13.aprilīpīkst. 9LU Pašvaldību unpro-

jektu vadības valsts mācību centrs rīko se-

mināru Valsts sociālā apdrošināšana (so-

ciālais nodoklis ar komentāriem, visu vei-

duapdrošināšanaspabalsti, nepārtrauktais
darba stāžs). Tālr. 223324, 223381.

Līdz 15.aprilimSIA Laika turpinapie-
teikumu pieņemšanuprofesionālo zināša-

nu pilnveidošanai Kiprā medicīnas darbi-

niekiem,tūrisma un viesnīcu vadošajiem
darbiniekiem,juristiem, banku darbinie-

kiem, menedžeriem. Tālr. 222858.

17. aprīlī (latviešu vai.) un lO.aprīlī
(krievu vai.) Rīgas Zinātnes un tehnikas

nams rīko semināru Parpievienotās vērtī-

bas nodokli. Tālr. 323890,323893.

Uzņēmējdarbībasatbalsta centrs kom-

plektē grupu apmācībaibiznesa vadīšanas

pamatu kursos. Tālr. 227623.

Uzņēmējdarbības atbalsta centrs pie-
dāvā kursus mārketingā.Tālr. 227623.

Uzņēmējdarbības atbalsta centrs pie-

dāvā vienas dienas apmācību programmu
Biznesa ideju ģenerēšana.Tālr.227623.

Uzņēmējdarbības atbalsta centrs rīko

specializētos kursus veikala vadīšana.

Tālr. 227623.

Rīgas komercskolas komercizglītības

centrs komplektē grupu kursam Decesi-

on Base stratēģisku lēmumu pieņem-
šana un firmas vadīšana konkurences un

mainīga tirgus apstākļos. Tālr. 261186,1-
7135514.

Rīgas komercskolas komercizglītības

centrs piedāvā grāmatuīsi par mārketin-

gu. Tālr. 261186,1-7135514.
Tiesiskās informācijas centrs un SWH

Komerccentrs piedāvāinformācijupar spē-

kā esošo likumdošanu datorizdrukas vei-

dā latviešu un krievu valodā,jaunāko juri-
disko literatūru. Tālr. 225646, 221278.

Firma Terra rīko kursus ārējās ekono-

miskās darbības menedžera kursus. Tālr.

227197.

Centry Universitypārstāvis pieņem ie-

stāšanās dokumentus neklātienes apmā-
cībām biznesa, finansu un citās speciali-
tātēs. Tālr. 576282, 583277.

SIA Esmeralde rīko Latvijas vēstures

kursus, tiem, kuri vēlas kļūt par Latvijas

pilsoņiem. Tālr. 17144348,596426.

Firma Sandijs rīko tūrisma biznesa

speciālistu kursus. Tālr. 217202.

Mācību centrs Latvikon rīko kursus

menedžeriem, dīleriem, reklāmas un

tirdzniecības aģentiem. Tālr. 217202,
738072.

Latvijas Detektīvu un apsardzes die-

nestu federācija katru trešdienu no

plkst.ll līdz 13 rīko konsultācijas se-

minārus par drošības nodrošināšanas, ap-

sardzes jautājumiemun detektīvu pakal-

pojumiem.Tālr. 232622.

Datormācība

3., 10. un ll.aprīlīLU Matemātikas un

informātikas institūta mācību un konsul-

tāciju centrs Grāda organizē datoru kur-

sus iesācējiemDarbs Windows vidē.Tž\r.

213206 (plkst.B.3o —17.30).
3. un lO.aprīlī LU Matemātikas un in-

formātikas institūta mācību un konsultā-

ciju centrāGrāda sākas divu nedēļu inten-

sīvie kursi personālo datoru lietošanā.

Tālr. 213206 (plkst.B.3o —17.30).

3.aprīlī, 3.maijāLU Matemātikasun in-

formātikas institūts organizē datoru kur-

sus grafiskās paketes Corel Draw apgū-

šanai. Tālr. 213206 (pīkst. 8.30 17.30).
No 3. un no 24.apriļa firma Soft-tronik

organizē kursus Darbs Windows vidē.

Tā1r.294727.

No s.aprīļa Soft-tronik izglītībascentrs

organizē kursus Tekstu redaktorsWord 6.0

forWindows. Tālr. 294727.

No 7. un 17.aprīļafirmas Soft-tronik iz-

glītības centrs organizē kursus Pakete eko-

nomiskajiem aprēķiniem Excel 5.0 for

Windows. Tā1r.294727.

No lO.apriļaLUKvalifikācijas celšanas

fakultāte rīko kursus IBM personālie da-

fon"Windowsvidē. TeksturedaktorsWord

6.0 for Windows . Elektronu tabulas Ex-

cel 5.0 for Windows. Tālr. 227112 (pīkst.
10 16).

lO.aprīlī Rīgas 3.arodvidusskola rīko

intensīvos apmācības dienas un vakara

kursus Darbs ar datoru (operāciju sistē-

mas—MS-DOS, Norton Commander, sis-

tēma Windows, teksta redaktors Wordfor

Windows, Esccel). Tālr. 288561, 288570.

No 10.apriļaLU Kvalifikācijas celšanas

fakultāte rīko kursus Grafiskā dizaina lī-

dzekli Aldus Free fland. Tā1f1?27112

(pīkst. 10—l6).
No lO.apriļaLU Kvalifikācijas celšanas

fakultāte rīko vakara kursus IBM perso-
nālie datori iesācējiem.Tālr. 227112 (pīkst.
10 16).

No 11. un 12.apriļafirma Soft-tronik or-

ganizē kursus Datoru lietošanas pamati.
Tā1r.294727.

No 11. aprīļa firma Nikora rīko

datorkursus iesācējiem darbam ar Win-

dotvs. Tālr. 611588, 275231, 587436.

No 12.apriļaNovell speciālistu sertifi-

kācijas programmas ietvaros firma Soft-
tronik izglītības centrs, organizē kursus

Tīkla NetWare instalēšana untehniskā ap-

kalpošana. Tā1r.294727.

17.aprīlī LU Matemātikas un informā-

tikas institūta mācību un konsultāciju
centrs Grāda organizē datoru kursus tek-

staredaktora Word 6.0forWindows apgū-
šanai. Tā1r.213206 (plkst.B.3o —17.30).

17.aprīlī LU Matemātikas un informā-

tikas institūts organizē datoru kursus elek-

tronisko tabulu Excel 5.0for Windows ap-

gūšanai.Tā1r.213206 (plkst.B.3o —17.30).
No 17.apriļaLU Kvalifikācijas celšanas

fakultāte rīko dienas kursus IBMpersonā-

lie datori iesācējiem. Tālr. 227112 (pīkst.
10 16).

Rīgas Tehniskā universitāte rīko per-

sonālo datoru mācību kursus Windows vi-

dē.Apmāca Word, Excel, Corel Draui prog-

rammās. Tā1r.320073, 458222.

Rīgas Tehniskā universitāte rīko divu

nedēļu intensīvos datoru mācību kursus

iesācējiem. Tālr. 320073,458222.
Firma Kompjuteru serviss turpinaindi-

viduālo apmācībudarbam ar/BMkompjū-
teriem. Tālr. 459438.

SWHKomerccentrs rīko intensīvos ap-

mācības kursus iesācējiem Darbs ar dato-

ru MC DOS un Windows vidēs. Tālr.

229092.

Uz Soft-tronik izglītības centra bāzes

strādā autorizētais testēšanas centrs, kas

dod iespēju speciālistiem datortehnoloģi-

ju jomānokārtot eksāmenus un dabūt pro-

fesionāļu starptautiskus sertifikātus no

korporācijām AT&T, Banyan, IBM, Mic-

rsoft, Novell u.c. Tālr. 294727.

Latvijas Tautsaimniecības vadītājuun

speciālistu valsts institūts organizē inten-

sīvos apmācības dienas un vakara kursus

Darbs ar datoriem ( Windows vide, pake-
tes Word for Windows, Excel u.c). Tālr.

321026, 322523.

Firma OptiCom komplektēapmācības
gupas NetWare lokālo tīklu administrato-

ru apmācībai. Tālr. 331878.

Izstādes

No 3.līdz B.aprīlim Hannoverē notiks

rūpniecības gadatirgus Hannover Mes-

se'9s. Tālr. 332269, 225558.

No 5. līdz 11.aprīlim izstāžu komplek-
sāRāmava notiks starptautiska lauksaim-

niecības tehnikas izstāde Pavasaris'9s.

Tālr. 620574>
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Francija- 3 dienasParīzŠf? diena Berlīnē, viesnīca, brokastis, ekskursijas - Ls 125.

Itfilija-atpūta piekrastē, ekskursijas -12 dienas -Ls 190 (divas vietas autobusā).
Bērniem - atlaides.

Bulgārija-atpūta piekrastē dažādām gaumēm, izlidošana 5.06. un katru 10. dienu.

Parīze- Eirodisnejlenda, bērniem līdz 11 gadiem-Ls 125,
bērniem līdz 16 gadiem- Ls 135,pieaugušajiem- Ls 145.

Cenā iek|auts:l diena Berlīnē ar zooparka apmeklēšanu, 3 dienas Parīzē,

viesnīca, brokastis.vakariņas, ekskursijas, muzeji, Akvabulvāris(baseins ar

ūdens atrakcijām), Disnejlenda.

Angļu valodas apgūšana Londonā. Individuālie braucieni uz Franciju.

Reģistrācijas
Nr. 000302472

A/s "Rīgas komercbanka"pārskats
par 1994. gadu

(apstiprināts akcionāru pilnsapulcē 24.03.1995)

AKTĪVS

Kase un korespondējošais

konts Latvijas Bankā

Prasības pret kredītiestādēm

Kredīti

Obligācijas

Līdzdalība kapitālā

Pamatlīdzekļi un nemateriālie

aktīvi

Pārējie aktīvi

KOPA:

tūkst. Ls PASĪVS

Saistības pret

8.233,5 kredītiestādēm

15.022,1 Depozīti

25.726,7 Pārējās saistības

2.079.5 Pārskata gada

3.904.6 nesadalītā pe|ņa
Pašu kapitāls

3.683,8 t.sk. akciju kapitāls

1.816,8

60.467,0 I KOPĀ:

1994. gada peļņas un zaudējumu aprēķins

Tīrais ienākums no procentiem

Dividendes no akcijām un

par līdzdalību kapitālā

Tīrais ienākums no tirdzniecības

ar ārzemju valūtu

Tīrais ienākums no komisijām

Ārkārtas ienākumi

tūkst. Ls

5.624,8

568,8

1.753,7

547,5

Izdevumi

t.sk. izdevumi uzkrājumiem
nedrošiem parādiem

Peļņa pirms nodokļiem

Nodokļi

Peļņa pēc nodokļiem

tūkst. Ls

1.327,4

48.800,4

2.496,8

1.042,3

6.800,1

6.043,5

60.467,0

tūkst. Ls

(6.723,5)

(3.039,7)

2.137,6

(1.095,3)

1.042,3

Revidentu ziņojums

1. Šīs atskaites atbilst likuma "Par bankām" 4. daļas "Gada pārskats" prasībām un Latvijas Bankas

"Norādījumiem par komercbanku un citu kredītiestāžu gada pārskatiem", kas apstiprināti ar Latvijas
Bankas padomes 1993. gada 21. septembra lēmumu Nr. 10/9.

2. Bilance, peļņas un zaudējumu aprēķins ir sastādīti atbilstoši pirmatnējās grāmatvedības uzskaites

ierakstiem. Grāmatvedība tika kārtota pēc nepārtrauktības principa visu pārskata gadu. Visi ieraksti

ir veikti un novērtēti, ievērojot patiesuma un piesardzības principus. Šajā nozīmē aktīvi ir novērtēti to

reālajā vērtībā un atspoguļo potenciālos zaudējumus. lenākumi netika ietverti peļņā, ja bija jelkādas
šaubas par to saņemšanas iespējamību. Visi izdevumi un zaudējumi tika ņemti vērā,aprēķinot peļņu.
Saistības ir atspoguļotas to reālajā novērtējumā. Tika ņemti vērā visi gaidāmie un novērtējamie

zaudējumi, kuri varētu rasties nākotnē.

3. Visa nepieciešamā iekšējās uzskaites dokumentācija ir pilnībā saglabāta un ir pieejama, ja

nepieciešams, pārbaudei likumdošanā noteiktajā kārtībā.

4. Gada pārskats sniedz patiesu un skaidru priekšstatu par Rīgas komercbankas finansiālo darbību

un finansu stāvokli pārskata gada beigās.

Price VVaterhouse

1995. gada 17. martā

A/s "RKB" pārskats par 1994. gadu nodots Latvijas Bankā un Latvijas Republikas Valsts

ieņēmumu dienesta Centra rajona nodaļā š.g. 30. martā.

A/s "RKB" Padomes priekšsēdētājs J.Āboltiņš

A/s "RKB" Prezidents V.Kuliks

Šovakar

Konkurentā

LTV2, plksL2o
1.Latvijas preču kods—-

-475.

2. Tēju un garšvielu pa-

saules standarti.

3. Par tirgu jādomā lai-

kus.

4. lieltirgotavā iepirkties

lētāk un ērtāk.

FIRMA TĒMA PIEDĀVĀ VEIKALIEM UN

UZŅĒMUMIEM REALIZĀCIJAI:

• Šinlus, Philips un Vārta baterijas,
•plaša pielietojuma liplentes (iesaiņošanas, krāsotāju, divpusīgās
paklāju, elektriķu, santehnikas),
• firmas Severin sadzīves elektrotehniku (kafijas automātus, fēnus,

gludekļus, mikserus, loku šķēres u.c),
• firmas Sonnenschein speciālās akumulatorubaterijas (signalizācijas
sistēmām, sakaru u.c. sistēmu rezerves elektroapgādei, elektrokāru

elektroapgādei).Tu vāka informācija pa tālr. 295563.

Sakarus

nodrošina

LMT

1 1

m

o

NMT-450 GSM-900

NOKIA 250

Ls 659-

IMOKIA 720

Ls 539.-

FOUECH
IMOKIA oficiālais pārstāvis Latvijā

NOKIA 2110

Ls 599-

IMOKIA 2010

Ls 477-

Dzirnavu iela 91, Rīga LV-1724

Telefons: 286443

mobilais telefons 8-29-203545

Fakss: 281963, 8-010-8828037

Telekss: 161208 FUTUR SU

mm

oliL
mi

iir\

•Ml

nu;

Liepāja LV-3401, Graudu 27. (4. stāvs); tālr. 234-21780

Cēsis LV-4100, Raunas 1 (2. stāvs), tālr. 241-23983

Ventspils LV-3600, Kuldīgas 26 (8 ist.j, talr. 236-23785

Daugavpils LV-5403, Sakņu 29. tālr. 254-26351

15 lv

sZqa.Smihu ieia 16

28



UZŅĒMĒJDARBĪBA UN SABIEDRĪBA

Vai Latvijā patērētāji ir aizsargāti? Tikai patērētāji paši, sadarbojoties ar ieinteresētajām valsts

institūcijām, spēj sekmīgi aizstāvēt savas intereses

Aigars Greitāns

-w- "jrmmm zināms, viens no

\j{ f\ galvenajiem tir-

f\ gus ekonomikas

JL JkL'V attīstības stūrak-

meņiem irkonkurence. Piedaloties

patēriņa procesā, patērētāji līdzdar-

bojaspieprasījuma un piedāvājuma
attiecību veidošanāun tādējādi spēj
sekmēt veselīgas konkurences ra-

šanos. Pašlaik, kad Latvija iekļau-

jas Eiropas un pasaules apritē, Lat-

vijas tirgusstrauji piesātinās gan ar

vietējās izcelsmes, gan ar ārvalstu

precēm un pakalpojumiem. Taču

ne vienmēr tās ir augstas kvalitā-

tes, ne vienmērpatērētājiem irpie-
tiekama informācija par šo preču

īpašībām un pielietošanas iespē-

jām. Tātiek ignorētas patērētāju in-

tereses, betpatērētāji nezina,kā sa-

vas tiesības aizstāvēt.

Vairāknekāpirms diviemgadiem

1992.gada 28.oktobrī—stājās spē-
kāLR likums «Par patērētāju tiesību

aizsardzību». Šis likums regulē patē-

rētājutiesībuaizsardzībuLatvijas Re-

publikā un tā mērķisatbilstoši minē-

tā likuma3.pantam ir aizsargāt patē-

rētāju no kaitējuma viņa veselībai,

mantai vai dzīvības apdraudējuma,
nodrošināt viņu ar informāciju, no-

drošināt iespējas apvienoties patērē-

tāju interešu aizsardzības organizā-

cijās u.c. Likums nosaka ne tikai pa-

tērētāju tiesības un atbildību par to

pārkāpumiem, preču kvalitātes un

drošības prasības un garantijas sais-

tības, bet ari paredz kontroles iestā-

des,kurāmjānodrošina patērētāju tie-

sību un interešu ievērošana.Tomēr,

kā liecinapieredze, nevienas patērē-

tāju interešuaizstāvības institūcijas
darbībanevarbūt selanīga, ja tā no-

tiektikaivalsts iestādeslīmenīvai, ci-

tiemvārdiem sakot, «no augšas». Ir

nepieciešams, laipatērētāji paši zinā-

tu savas tiesības un prastu sevi aiz-

stāvēt Lai apzinātos, kādas ir iedzī-

votāju zināšanas šajos jautājumos,

Monopoldarbības uzraudzībaskomi-

tejā tikaizstrādātapētījumu program-

ma un veiktaaptauja.

Ar anketēšanas intervēšanas pa-

ņēmienu tika aptaujāti 725 iedzīvo-

tāji dažādās Latvijas pilsētās. No vi-

siem aptaujātajiem 41,4%bija vīrieši

un 58,6% sievietes, 60,6% bija latvie-

ši un 39,4% citu tautību iedzīvotāji.
No kopējā respondentu skaita 12%

bija ar pamatskolas vai zemāku iz-

glītību, 43% ar vidējo vai vidējo spe-

ciālo, 15,3% ar nepabeigtu augstāko

un 29,7% ar augstāko izglītību.
Uz jautājumu, vai Latvijā ir pie-

ņemtslikums «Parpatērētāju tiesī-

bu aizsardzību», 22,8% novisiem ap-

taujātajiem atbildēja apstiprinoši,

24,3% atbildēja, ka šāds likums nav

pieņemts, un 53% atbildēja, ka ne-

zina. No tiem, kuri atbildēja, ka li-

kums irpieņemts, 58,8%bija ar aug-

stāko vai nepabeigtu augstāko iz-

glītību un vairāk nekā puse vecu-

mā no 25 līdz 44 gadiem. Kopumā
atbildes uz šo jautājumu liecina, ka

lielākāsabiedrības daļa nezina, vai

minētais likums ir pieņemts, vai ari

irpārliecināti, ka tādalikumanav.

Patlaban galvenie iedzīvotāju in-

formācijas avoti par patērētāju tie-

sību aizsardzību ir prese, radio un

televīzija (92,3%) un LR likumi

(12,5%). No aptaujātajiem 4% norā-

dīja, ka informāciju gūst no perso-

niskās pieredzes, un mazāk par 1%

no veikalu darbiniekiem.

Uz jautājumu,ko pircējs darītu,

jauzņēmējs atteiktosatlīdzināt zau-

dējumus par nekvalitatīvupreci vai

pakalpojumu, 25,8% atbildēja, ka

censtos panākt zaudējumuatlīdzi-

nāšanujebkurā gadījumā, 55,8% at-

bildēja, ka to darītu tikai būtisku

zaudējumu gadījumā, bet 15,8%

samierinātosneatkarīgi no zaudē-

jumuapjomiem. No tiem, kuri cen-

stos vienmēr atgūt zaudējumus,
visvairāk ir vecuma grupās 18

24 un 55 un vairāk gadi (attiecīgi

19,3 un 33,1%). Tātad tie ir iedzīvo-

tāji, kuri vai nu sākuši patstāvīgas

dzīves gaitas un sāk darbuvai dar-

ba meklējumus, vai arī sasnieguši

pensijas vecumu un pārtrauc aktī-

vās darbagaitas. Nav pārsteidzošs
arī diezgan augstais iedzīvotāju

īpatsvars (19,3%) sešdesmit piecu

unvairāk gadu vecumā,kuri samie-

rinātosar zaudējumiem jebkurā ga-

dījumā (sk. 2.att). Daudzi no ap-

taujātajiem šajā vecuma grupā at-

bildi motivēja, ka ir ticīgi un viņu

pārliecība liek tiem samierināties,
vai arī ir zaudējuši uzticību valsts

institūcijām kā patērētājuvai iedzī-

votāju interešu aizstāvēm vispār.

No tiem, kuri samierinātos, vai-

rāk ir sievietes nekā vīrieši (attiecī-

gi 67,5% un 32,5%) un vairāk latvie-

ši, salīdzinot ar citām tautībām

(56,1% un 43,9%).
To skaitā, kuri censtos panākt

zaudējumu atlīdzināšanu jebkurā

gadījumā vai ja tie ir būtiski, 33,3%

palīdzību meklētumasu informāci-

jas līdzekļos, 28,7%—patērētāju in-

terešu aizsardzības klubā, 17,1% —

tiesā, 14% pašvaldību iestādēs,

5,4%—policijā, 2,1%—vadītos pēc

apstākļiem un 10,7% mēģinātu
šo jautājumuatrisinātpaši.

Uz jautājumu, kā varētu uzla-

bot iedzīvotāju zināšanas par pa-

tērētāju tiesībuaizsardzību, 72,6%

saskatīja, ka to var izdarīt, veido-

jot regulārus TV un radio raidīju-

mus, 54,5% sniedzot regulāras

publikācijas presē, un 27,9% iz-

dodot informācijas lapas un biļe-
tenus.

Tikai patērētāji paši, sadarbojo-
ties ar ieinteresētajām valsts institū-

cijām, spēj sekmīgi aizstāvēt savas

intereses. Viena no šādām iespējām

ir iedzīvotāju apvienošanās sabied-

riskās organizācijās, piemēram, pa-

tērētāju interešu aizsardzības klu-

bos. ledzīvotāju interesepar šo jau-

tājumu ir diezgan augsta (sk.

3.att.)>

*A.Greitāns —LR Monopoldar-

bības uzraudzības komitejas refe-

rents

Vai jūs interesējaties par patērētāju
tiesību aizsardzības jautājumiem?

1. attēls

Vai jūs censtos panākt zaudējumu atlīdzināšanu?

2. attēls

Vai jūs apmeklētu patērētāju interešu aizsardzības klubu?

3. attēls

lietišķam
cilvēkam10 PIRMDIENA, 3APRĪLIS, 1995

Londona
-

skolēniem mācibu un ekskursiju programma (ar
autobusu, lidmašīnu) uz 8,13,14,20 dienām. 11.05., 08.06.,

03.08.,pieaugušajiem uz 14 dienām (ar lidmašinu), 06.08.

Prāga-Karlovivari, Krakova - ar autobusu,
6 dienas, 31.05., 05.07.

Spānija - ceļojums pa Eiropu - Prāga-Liona-Barselona-
Mala&a-Sevifja-Lisabona-Madride-Parize-Rīga, 28.09.

Noformējam izbraukšanas dokumentusuz Krieviju, Baltkrieviju,
Angliju. Musu adrese: Skolas iela 11, 503. istaba, tālr. 21217768.

PJflļ

1

Juridiskie

pakalpojumi

# Uzņēmumu reģistrācija

# Līgumu u.c. darījumu dokumentu izstrāde

# Pārstāvība tiesā

# Biznesa plānu izstrāde

# Privatizācijas projektu izstrāde

# Konsultācijas lietvedībā

Tālr. 299798

spējīgu noskriet 15 reizes ap zemeslodi?

n 9
1

■

beku

K LĪN I KA

■ solārijs

dermatologs

kosmetologs I

masāžas |

elektroepilācija J
depilācija (vaksings)
frizētava i

Gertrūdes ielā 44a

tālr. 299681

katru dienu B—2o

sestdienās B—l48 —14
1

mm.

BIROJA MĒBELES

3*

Baznīcas iela 4a,

Rīga, LV-1050

Tālr. 221026,

tālr./fakss (371) 8821399

NOKIA
w

TELECOMMUNICATIONS

NOKIATELECOMMUNICAHONS SIA

VĒLAS ĪRĒT BIROJA TELPAS CENTRĀ

(200-300 KV. M).
TĀLR. 566502.

PULKSTEŅI
BIŽUTĒRIJA

PARFIMĒRIJA W
RADIOTEHNIKA

SAULESBRILLES

BALTIJAS STARPTAUTISKA BANKA

Akciju sabiedrība

"BALTIJAS STARPTAUTISKĀ BANKA"

paziņo:

Saskaņā ar Latvijas Bankas padomes

lēmumu par nepieciešamo starptautiskas

auditorfirmas veiktu 1994.gada pārskatu

pārbaudi komercbankām, kuru akUvu

kopsumma 1994.gada beigās pārsniedz

2 miljonus latu, akciju sabiedrībā

"BALTIJAS STARPTAUTISKĀ BANKA"

kopš februāra tiek veikta pārbaude.

Pamatojoties uz panākto vienošanos, auditu

veic kompānija "Ernst & Young", kura

ietilpst vadošo starptautisko auditorfirmu

sešiniekā. Auditu paredzēts beigt līdz maija

sākumam.
Ar cieņu

% akciju sabiedrības

"BALTĪJAS STARPTAUTĪSKĀ BANKA"

vadība

AIAH
ŽALŪZIJAS
VERTIKĀLĀS

HORIZONTĀLAS

■RULLO,

MARKĪZES,,
AIZSARGSLEĢI

© Kendall
MOTOR «L AmmV

Firma no noliktavas Rīgā vairumā un

mazumtirdzniecībā realizē akumulatorus,

motoreļļas un autoriepas ražotas ASV.

GENERAL TIRE G

Rigā, Stabu ielā 119. Te1.275547, 528225.

Rēzeknē (246)32683. Fakss (371)7820391,

HTO fTļ P\ Q ramda fe * pharmaceutical and health care

P
I 1 II I 11—/ I I Nordicwholesalecompanies,theFinnishTamro Corporation and'the

Su/erffc/i ADA AB. tarnrooperates w rte fla/tfc countries as wellas in the St. Petersburg remon
Tamda offersits customersthe services ofa modern, ivestern health care trading companv ivith efficient and safe

dismbutionchannels.Tam^canoffe^^
as wel asproducts already well-known in the local marķēts. Tamda'saim is to be the market leadSZcare
Luholesalecompany ivithm its operating region.

nvuim care

We now ivish to strengthen ourLatvian organisation (ca. 90 persons) and lookfora

SALES AND MARKETING DIRECTOR
to be based in Riga

This is a new appointment. The main emphasis at the You have an academic backgroiind (e.g. pharmaceutical
beginnmg is to build up an efficient and operational or business

you īSSS
saies and marketing organisation. In the longer run you of experience at top saies and marketing le^Sl You mdevelop the marketing operations further and are res- aged bervveen 30-40 and your oral andS EnXh
ponsible for the logistics -an importam part of our is fluent. Experience in International Zie"orTom
service chain. You are ako responsible for our customer international companies is considered a meritVuTe
relationships and participate m important business a co-operative and result-oriented pe?s™ The! rieto
negotiations and handle agreements. person is offered exellent career developmem^Si-

bilities within our company.

Please sendyourfreely formulated application in English ivithinten day% to Mercuri Intornntinnni „aa
Ganibu dambis 15-113 Riga LVIOIO. ShauUySu reguire

h \
X. JuhaSaastamoinenat Mercuri Urval, tel. int+3sB+o+44

consuitant a

Please markyour envelope "Tamda"

Jūs varat Capital datoriem garantijas laika ietvaros ar kompānijas AMD palīdzību

nomainītprocesoru
DX-40

prel DX2-80

ar ventilatoru

tikai par

Ls 89,80
r

DUBULTOJIET
savi

datora

ĀTRUMU!

Capital
Rīga, Brīvības iela 35. Tālruni 278069,276287.



RĪGĀ

Ekonomikas ministrija
pārceļas uz citām telpām
Ēriks Matulis

Rīga, 31 .marts. Ar valdības lē-

mumu bija noteikts, ka līdz l.aprī-
limEkonomikas ministrijai (EM) jā-
atbrīvo telpas Brīvības bulvāri 36,

bet tagad šis termiņš ir pārskatīts,

DienaiteicaValstskancelejas direk-

tora palīgs saimnieciskajos jautāju-

mos Guntis Grīnbergs. Patlaban

EM atbrīvojusi 27 telpas Brīvības

bulvāri 36.12 telpas nodotasĀrlietu

ministrijai, 17—Augstākajai tiesai.

EM Enerģētikas departaments

pārvietots uz māju Elizabetes ielā

41/43,kur līdz šim atradāsSīALat-

telekom, un drīzumātelpas atbrīvos

Satiksmes ministrijas Sakaru de-

partaments un Sakaru inspekcija,
kas pārceļas uz ēku Vaļņu ielā 30.

Ēkā izvietots Sakaru institūts.

Pārējiem EM darbiniekiem uz-

dots divutrīs mēnešu laikāpārcel-

ties uz ēku Brīvības ielā55. Patla-

ban izveidota Finansu ministrijas
un EM darbiniekukomisija, kas no-

darbojas ar finansu meklēšanuēkas

Brīvības ielā55 remontam. Remon-

ta izmaksas ir ap 300 tūkstoši latu.

Ēkās, uz kurieni pārceļas EM

struktūras, paredzēts atstāt nomnie-

kus privātstruktūras, no kuru ie-

maksām varētu kompensēt izdevu-

mus, kas radīsies remontējotēku

Brīvības ielā 55, teica G.Grinbergs.

Sākumā bija paredzēts, ka ēku

Brīvības bulvārī 36 pilnīgi nodos

Tieslietu ministrijai, apgabaltiesu iz-

veidošanai. Piemērotutelpu trūku-

ma dēļ Ārlietu ministrija un Minis-

tru kabinets tuvākajā laikā uz citām

ēkām netiks pārvietoti. Astoņus ka-

binetus Brīvības bulvāri36 iratbrī-

vojis Valsts reformu ministrijas Paš-

valdību departaments, kas pārceļas

uz Elizabetes ielu 41/43>

JŪRMALA

Majoru pludmalei būs

savs bruņurupucis
Sarma Kočāne

Jūrmala, 31. marts. Pilsētas

dome nolēmusi Majoru pludmalē

pie sanatorijas Rīgas Jūrmala uzstā-

dīt tēlniekaJāņa Bārdas skulptūru

Bruņurupucis. Pēc iepazīšanās ar

Bruņurupuci deputāts LeonīdsAlk-

snis to raksturoja kā māksliniecis-

ku, impozantu figūru, kas pilsētai
būtu vērtīgaun piesaistītu viesu uz-

manību. Skulptūra ir liela, vismaz

metru augsta un divus metrus ga-

ra, taivarētu patkāpt mugurā.Skul-

ptors no domes pieprasa tikai sa-

maksu par izdevumiem. Kaut gan

finansiālā situācija ir saspringta,

domniekinolēma atvēlēt 8000 latu

no privatizācijas fonda, ņemot vē-

rā, ka šo summubūtu iespējams at-

pelnīt no reklāmas eksponēšanas
maksām. 4

Tiek apspriests Jūrmalas

attīstības plāns
Sarma Kočāne

Jūrmala, 2.aprīlis. Līdz 7.ap-
rilim Jūrmalāturpinās pilsētas attīs-

tības plāna sākotnējā variantā ap-

spriešana. Tajāpiedalās arī apkārtē-

jopagastu un Rīgasrajona pārstāvji.
Daudzino viņiem izteikuši savu vēr-

tējumu un ierosinājumus. Rīgas ra-

jona teritorijasplānotājs Aleksandrs

Marinskis izteicis nepieciešamību

saglabāt Lielupes labākrasta mežu

aizsargjoslu. Babītes pagastāvadība

neiebilstpret nelieluražotņu veido-

šanupie Priedainesatkritumuizgāz-

tuvēm,jo tās sekmētuarī pagasta at-

tīstību. Salas pagasta iedzīvotāji uz-

skata, ka jārisina jautājums par slū-

žu savešanu kārtībā, joapplūst lauk-

saimniecībā izmantojamās zemes

un Babītes ezerā pa Varkaļu kanālu

ieplūst jūras ūdens. Ar projektu ie-

pazinušies arī Jūrmalasuzņēmēji,Vi-

des un reģionālās attīstības minis-

trijas pārstāvji, deputāti. Nav īstas

vienotības jautājumā par to, vai pil-
sētā primārās ir tās iedzīvotāju vai

tūristu intereses, jo tūrismampilsē-

tas tālākajā attīstībā varētu būt liela

nozīme.�

Kurzemes rajonā atkritumus

sāk izvest vācu firma
Sarma Kočāne

Rīga, 1. aprīlis. No Laprīļa
Kurzemes rajonāatkritumu savāk-

šanu un izvešanu sāk vācu firma

Nelsen, ar ko pašvaldība noslēgusi

līgumu. Rajona valdes priekšsēdē-

tājs Oskars Caune paskaidroja Die-

nai,ka sadarbībaar šo firmu došot

iespēju otrajā ceturksnī nepaaugsti-
nāt atkritumu izvešanas tarifus

to varot uzskatīt par veselīgu kon-

kurenci līdzšinējai monopolfirmai
Hoētika. Turklāt vācieši veikšotarī

atkritumušķirošanu, nodalotatse-

višķi plastmasu, stiklu, makulatū-

ru un citas otrreizējās izejvielas. Ra-

jonam esot iespējamssākt plastma-
sas pārstrādi. Savukārt kāda rajo-

na komunālās nodaļas darbiniece

izteica bažas, vai glītie un ērtie fir-

mas Nelsen konteineri, kas uzstā-

dītibez maksas, jau pirmajās nak-

tīsnepazudīšot. 4

Tēvzemieši Rīgas domē

nodibinājuši savu frakciju
Dzintra Āboliņa

Rīga, 30.marts. Rīgas domes

apvienības Tēvzemeiun brīvībai de-

putāti NormundsPēterkops, Ro-

bertsZīle, Signe Poritere, Heinrihs

Lācis, Aivars Ozols un Anrijs Bren-

cāns nodibinājuši savu frakciju.
A.Ozols Dienai pastāstīja, ka

frakcijas nodibināšananenozīmējot
to, ka viņi atdalīsies no Nacionālo

spēku bloka, bet gan to, ka viņi pa-

turot tiesības uz savu viedokli.

A.Ozols pavēstīja, ka arīpirms frak-

cijas dibināšanas TB deputāti ap-

sprieduši sagatavotos lēmumpro-

jektus un vienojušies par to atbal-

stīšanu vai neatbalstīšanu.^

Rīgas domes komitejās
Dzintra Āboliņa

Rīga, 31.marts. Rīgas domes

izglītības, jaunatneslietu un sporta

komitejā apspriesta iespējamā sko-

luvalžu reorganizācija, joatbilstoši

likumam «Par pašvaldībām» Rīgā

ir viena pašvaldība, tādējādi terito-

riālais Rīgas sadalījums saglabā-
jams tikai līdz šā gada beigām. Ko-

mitejas locekļi nosprieduši, ka re-

organizācija būtu jāpaveic līdz jau-
nā mācību gada sākumam. Vides

aizsardzības komiteja konstatējusi,
ka spodrības mēnesim, kas sāksies

3.aprīlī, visi Rīgas pašvaldības die-

nesti esot gatavi. Ir saņemti rajonu

(priekšpilsētu) valžu, pašvaldības

uzņēmumuDārzi un parki, Rīgas
meži u.c. priekšlikumi, kas šajā mē-

nesī būtu jāpadara. Rīgas dome ai-

cinaarīrīdziniekus aktīvi iesaistīties

pilsētas sakopšanas darbos.

īpašuma un privatizācijas lietu

komiteja sākusi izstrādāt noteiku-

mus par sertifikātupiešķiršanu īpa-

šuma kompensācijai tiem īpašnie-

kiem vai viņu mantiniekiem, kuru

nacionalizētosvai citādi nelikumī-

gi atņemtos īpašumus, kas atrodas

Rīgā, nav iespējams atdot. Pare-

dzēts, ka kompensāciju varēs sa-

ņemt arī tie īpašnieki, kuri atteik-

sies no īpašuma tiesībām.

Pilsētas drošības unkārtībasko-

miteja kopā ar operatīvo komisiju
ārkārtas situāciju novēršanai ap-

spriedusi iespējamo rīcību plūdu

gadījumā. Tika apsvērta dažādudie-

nestu rīcība gadījumā, ja ūdens lī-

menis Daugavā paceļas par 2 m,

kas rada bīstamu situāciju.

Informāciju par Rīgas domesko-

miteju darbību Dienai sniedza Rī-

gas
domes preses sekretāre Diāna

Civle.4

Pārvaldnieki nedrīkst

pārkāpt likumus
Sarma Kočāne

Rīga, 31.marts. Lai noregulē-
tu konfliktu, kas radies Brīvības ie-

las 234. nama iedzīvotājiem un fir-

mai Elks, Vidzemes priekšpilsētas
valde mainījusi savu 1995.gada
I.februārī pieņemto lēmumu par

mājas pārvaldīšanas līguma noslēg-
šanu. Turpmāk pārvaldītājs neap-

dzīvojamās telpas drīkstēs izīrēt

pēc saviem ieskatiem, jatas nebūs

pretrunā ar noslēgtajiem līgumiem
un likumdošanu.Turklātprivatizā-
cijas gadījumā pārvaldītājam būs

pirmpirkuma tiesības uz viņa aiz-

ņemtajām telpām un telpām, kas iz-

brīvētas par viņa līdzekļiem arī

tad, ja tas nebūs pretrunā liku-

miem. 4

NOVADOS

Rotējošās sanāksmes

Ventspils rajonā

Jānis Trops

Ventspils, 31.marts. Turp-
māk reizi mēnesī vienā no Vents-

pils rajona pagastiem kopā sa-

brauks visi vietējo pašvaldību va-

dītāji un rajonapadomes atbildīgas

aamatpersonas. Pirmais ciemiņus
marta beigās uzņēma Ugāles pa-

gasta padomes priekšsēdētājs Ai-

vars Vāvere.

«Ar nosaukumu Pašvaldību va-

dītāju konsultatīvās sanāksmes šā-

das tikšanās rīkojām arī agrāk, jau

iepriekšējā deputātu sasaukumalai-

kā,» Dienaipastāstīja Ventspils ra-

jona padomes priekšsēdētājs Dai-

nis Valdmanis. «Taču tās notika

Ventspilī, retu reizi izbraucot uz lau-

kiem. Nospriedām, ka lielāka at-

deve būs, ja ik pa laikam tiksimies

citā pašvaldības teritorijā. Rajonāir

12 pagastu, tātad rotācijas cikls iz-

nāks tieši gada garumā.»

Tieši sanāksmes dienā Ugālē

atklāja ar Zviedrijas valdības finan-

siālu atbalstu pārbūvētokatlu mā-

ju. To kurinās ar šķeldu vai mal-

ku, atsakoties no pašvaldībai ne-

pieejami dārgā mazuta. A.Vāvere

informēja kolēģus par visai pieti-

cīgajiem pagasta ienākumu avo-

tiem, kas, rosinotvietējo uzņēmēj-
darbībuun tirdzniecību, tomēr pa-

lielinās.

Visvairāk gandrīz 40 procen-

tu no budžetalīdzekļiem —pagasts
tērē izglītībai, vismazāk tikai di-

vi procenti paliek kultūrai.

Kā Dienai teica Piltenes pilsē-
tas ar lauku teritoriju domes

priekšsēdētājs Jānis Abakuks, lī-

dzīgi no krīzes ārā ķepurojas ari

pie viņiem. Taču nekad nav par

sliktu salīdzināt tempus un kvali-

tāti. Vērtīgākais no Ugālē redzētā,

viņaprāt, iroptimisms, arkādu šeit

skatās nākotnē.�

Pagastu vecākie Ugālē. Vidū - mājastēvs Aivars Vāvere.

Foto - Agris Grīnbergs

Domājot par futbolu, 1.aprīlī

spēlēja basketbolu
Līvija Zēberliņa

Kuldīga, 2.apr. Sestdien ar ra-

jona padomes, žurnālistuun Kuldī-

gas domes komandu teatralizētu

pārvietošanos cauri putenim pa

Kuldīgas ielām uz pašvaldības uz-

ņēmuma Sports zāli sākās akcija

Mēs stadionam.Tās mērķis
rosinātKuldīgas vienīgālielākā sta-

diona saglābšanu, jo agrāk tas pie-

derēja uzņēmumam Lauktehnika,

bet tagad tam saimnieka nav, tādēļ
tas irgandrīz nopostīts.

Kamēr pašvaldības un žurnālisti

«noskaidroja attiecības», skatītāji va-

rēja piedalīties totalizatorā, nosakot,
kura komanda beigu beigās uzva-

rēs. Vislielākāscerības tikaliktas uz

žurnālistiem, kas bija šīs akcijas ie-

rosinātāji, pustikdaudz par stiprāka-

jiem uzskatīja domeskomandu, ku-

ras dalībniekimaskējās armafijas at-

ribūtiku un dažs jau runāja tikai itā-

liski vien, un tikai 20 skatītāji «bal-

soja» par rajona padomi. Basketbo-

lā un šautriņu mešanāpatiešām uz-

varēja žurnālisti, bet svarubumbu

celšanā nebija pārspējams Dainis

Āboliņš no rajona padomes koman-

das.Apkopojot ari jautro stafešu, vir-

ves apļa vilkšanas, faraonuspēļu un

vairāku radošo sacensīburezultātus,

kopvērtējumā divu punktu pārsvars
tomēr bija rajona pašvaldībai. 2.vie-

tāžurnālisti, trešie —domnieki.Ak-

cijas gaitāsaņemtos ziedojumus

ap pussimt latu topošais žurnā-

listu klubs nodos stadionasaimnie-

kam, tikko tas oficiālitiks pārņemts.

Kuldīgas domespriekšsēdētājs Ar-

turs Lieģis Dienai teica, ka tas tiks

izdarīts šajā gadā, betdrīz dome al-

gos divus darbiniekus, kas stadionu

uzraudzīsun veiksremontu. Aritam

dome centīsies atlicināt līdzekļus.
Lai stadionu pilnībā saremontētu,

vajadzīgs vismaz 5000 latu. 4

Uz svinībām Dronninglundā
Ilze Galkina

Valka, 31.marts. No 31.ma-

rta līdz s.aprīlim Dānijā Dronnin-

glundas komūnas 25 gadu jubile-

jas svinībās piedalīsies arī delegā-

cija no sadraudzības pilsētas Val-

kas. «Kultūras jomā šis nav pir-

mais brauciens uz Dronninglun-

du,» teicakultūras nodaļas vadītā-

jaLīga Mitčenko. «Arī dāņu māk-

slinieki ir strādājuši Valkā. Taču

pirmo reizi šīs delegācijas sastāvā

turp dosies Valkas sabiedriskās

ēdināšanas apvienības darbinieki,
lai uzklātu galdu latviešu tautiska-

jā stilā un cienātu dāņus ar mūsu

nacionālajiem ēdieniem.»

Vēl uz Dronninglundu aizbrau-

kuši Valkas uzņēmēji, kuriem pa-

redzēta tikšanās ar komūnas mēru

Paulu Molleru>

Aprīlī sāks Valkas

dzelzceļa būvi
Ilze Galkina

Valka, 31.marts. Aprīlī pare-

dzēts sākt Valkas dzelzceļa atzara

būvniecību —gulšņu un sliežulik-

šanu posmā no Lugažu līdz Valkas

stacijai. Šim darbam no valsts bu-

džeta iedalīti450000 latu.

«Pērn, kad labiekārtoja Lugažu

pasažieru stacijas apkārtni un saga-

tavoja sliežu ceļa pamatni, tika pa-

beigti priekšdarbi. Latvijas dzelzceļš

plāno pasažieru stacijas atvēršanu

Valkā. Tā kā tagad ir nauda un tā

solīta vēl, ja vasara laika apstākļu

ziņā būs labvēlīga, atzara būvniecī-

ba tiks pabeigta, un preču staciju

Valkā varēs atvērt jau šoruden. Pa-

šlaik Valkas pašvaldība un komu-

nālā dienesta darbinieki izstrādā

priekšlikumus Latvijas dzelzceļam

par siltumtīkluun kanalizācijas sis-

tēmas sakārtošanu Valkas stacijas

apkārtnē. Vēl nav skaidrs, vai tiks

izmantotaLatvijas laika stacijas ēka,

kurai nepieciešama rekonstrukcija,
vai arī tiks celtajauna, vecajā iekār-

tojot palīgtelpas,» Dienai pastāstīja
celtniecības un infrastruktūras de-

partamenta direktors Andris Kiš-

kurno.

Dzelzceļa atzara Lugaži—Valka
celtniecība līdz pilnīgai tā nodoša-

nai ekspluatācijā varētu izmaksāt ap

miljonu latu. Taču ieguldītā nauda

tiks atpelnīta, līdzko dzelzceļa pa-

kalpojumus sāks izmantot Valkas

un rajona lielākās firmas Valkas

meži, Lauktehnika, naftasbāze,Ag-
rokīmija un citas. Pašlaik tās, cik

iespējams, kravas pārvadā ar auto-

transportu, jo dzelzceļa izmantoša-

na, vilcieniem iebraucot Igaunijas

Valgā un atgriežoties Valkā, izmak-

sā loti dārgi.Aprēķināts, ka par ne-

pilnu četrukilometrusliežuposma

izmantošanu kravas saņēmējiem
ValkāIgaunijas dzelzceļniekiem jā-
maksā tikpat, cik par vagonaatvilk-

šanu no Rīgas līdz Valkai.^

Bezdarbniekus reģistrēs tieši

pagastos, bet darbu nesola
JānisTrops

Ventspils, 31.marts.Turpmāk

Ventspils rajonabezdarbniekiem, lai

stātos uzskaitē, vairs nebūs jābrauc
uzVentspili, tovarēs izdarītkatrā pa-

gastā. Pēc vietējopašvaldību aicinā-

juma Nodarbinātībasvalsts dienes-

ta (NVD) darbiniekiir gatavi zinā-

mās mēneša dienās šo formalitāšu

kārtošanai ierasties jebkurā ciemā

vaipagasta centrā. Parto Dienaipa-

stāstīja Vetspils NVD.

Vajadzība pēc šādas pretimnāk-

šanas tika izteikta nesenajā pagas-

tavecāko konsultatīvajā sanāksmē

Ugālē. No tās dalībniekiemDiena

dzirdēja apgalvojumu, ka dau-

dziem lauku cilvēkiem nav ceļa

naudas, lai ierastos Ventspilī uz re-

ģistrēšanos.

«Ventspils rajonā uz l.aprīli bija
271 bezdarbnieks, visvairāk Ances

un Užavas pagastos,» sacīja O.An-

dersone.«Diemžēl, stāšanās mūsu

dienestauzskaitē reti atrisinaprob-

lēmas, jo laukos brīvu darba vietu

gandrīz nemaz nav. Bet izbraukāt

uz pilsētu, kur tādas vēl reizēm

mēdz būt, šie cilvēki, protams, ne-

var. Daļai no viņiem nav cerību ari

uz bezdarbnieku pabalstu, jo ie-

priekšējās darbavietaspar viņiem

nav samaksājušas sociālo nodokli.

Reizēm cilvēkos ir tādabezcerība,
ka viņi vairs arī nemēģina atrast

darbuvai paši kaut ko uzsākt,» tei-

ca O.Andersone.4

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Kuldīga. Sestdien Kuldīgas kultū-

ras namā bija tikšanās arnovadnieku

JāniSproģi, atzīmējot mākslinieka50

gadu jubileju.�
Padure. Padures pagasts atzīmē-

ja750.gadskārtu>
Skrunda. Sestdien Skrundas lauk-

saimniecības skolā notika trešās Zem-

nieku pavasara lustes ar tuvējo pagas-
tu zemnieku, deputātuunlauksaimnie-

cības speciālistu piedalīšanos.�
Valmiera. No 1. līdz 21.aprīlim

mākslas salonā Laipa atvērtaSandras

Konstantes izstāde Dārzs, kurā aplū-

kojamas gleznas, grafika un porce-

lāns. �

Mūrmuiža. Sestdien Mūrmuižas

atjaunotās tautas universitātes septī-
tā mācību gada noslēguma nodarbī-

bā pie klausītājiem viesojās valsts re-

formuministre VitaTērauda un dok-

tore Dora Bentsena no Dānijas>
Valmiera. No 3. līdz 20.aprīlim

pagarināta parakstīšanās uz valsts

akciju sabiedrības Valmieras gaļas
kombināts akciju trešokārtu. Parak-
stīties var personas, kuru īpašumā
vai pastāvīgā lietošanā kombināta

apkalpes zonā ir lauksaimnieciski iz-

mantojamāzeme. 4

Dobele. Dobeles l.vidusskolas

437.mazpulks l.aprīlī uzņēma ciemi-

ņus savā saimniecībāZaļkalni. �

Saldus. Sestdien pilsētas kultū-

ras namā koncertēja kori Varavīk-

sneunPriekule*

Saldus. Sestdien Zinību namā

notika rajona čempionāts šahā>

Saldus. Svētdien pilsētas skolē-

nu namā atklāja rajona zemnieku

rokdarbnieku apvienības izstādi, kā

ari notika koncerts, kur piedalījās

ciemiņi no Dobeles, Jelgavas, Rē-

zeknesunDānijas. 4
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I DODIET SEV BRĪVĪBU RADĪT VIDI, I
KAS PIEMĒROTA JŪSU PAŠA

PRASĪBĀM!

I SKANDINĀVU

MĒBELES i

I UN LAMPAS:
• Birojiem
• Restorāniem VHh
• Bankām
• Viesnīcām
• Veikaliem jfjP
Projektējam funkcionālo SjLj I
plānojumu, piegādājam
un uzstādām. j^^L^j
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JUS GRIBAT ATVĒRT KAFEJNĪCU?

JUMS PALĪDZĒS IZVĒLĒTIES

-> lEKĀRTAS

(siltuma, aukstuma un gastronomijas) no vadošām Eiropas firmām

ar garantiju un servisa apkalpošanu.

TELPAS

(Rīgā, Jūrmalā un Rīgas rajonā), izpildīs telpu restaurācijas.

JŪS SAŅEMSIET SPECIĀLISTA KONSULTĀCIJAS

TAS VISS FIRMĀ

LATINTERROS

Riga, Katlakalna iela 1, 3.stava,
tālr. 17138074, 241728, 248601.

i Pērk automašīnu i

! KOMazmizm

53213 AR VAI BEZ

PIEKABES,
■ ne vecāku par 1990.g. ražojumu.

Uzziņas pa talr. 8-251-

| 52276,8-251-28643
(vakaros).

POPULĀRĀKIE ELEKTROINSTRUMENTI LATVIJA

VALMIERĀ

LIEPĀJĀ

VENTSPILĪ

SALDŪ

CĒSĪS

MADONĀ

BALVOS

JĒKABPILĪ

DAUGAVPILĪ

RĒZEKNĒ

L. Laicena ielā 2, tālr.: 33155

Jūrmalas ielā 24/28, tālr.: 36331

Andreja ielā 7, tālr.: 21065, 26124

Brīvības ielā 11 a, tālr.: 23894

Maija ielā 1, tālr.: 22265

Saules ielā 56, tālr.: 23958

Raiņa ielā 64, tālr.: 31397

Rīgas ielā 186, tālr.: 23432

18. Novembra ielā 319a, tālr.: 34843

Varoņu ielā 25, tālr.: 33882

Varoņu ielā 24a, tālr.: 33766

SAULKRASTOS Rīgas ielā 99, tālr.: 951692

SIGULDĀ Gāles ielā 27, tālr.: 973588

JŪRMALĀ, DUBULTOS Slokas ielā 23, tālr.: 760041

BAUSKĀ Rīgas ielā 8, tālr.: 27780

JELGAVĀ Kr. Barona ielā 3, tālr.: 29642

DOBELĒ Viestura ielā 12a, tālr.: 22420

Tirgus laukumā 4, tālr.: 21952

Ventspils

Jūrmala

Dobjie

Liepāja
,

RĪGA:

• VEGNERA KOMPĀNIJA

Tērbatas ielā 9/11, tālr.: 281681

|ļ| • FORMULA

JĒmļ Biķernieku ielā 1, tālr.: 565777

||l «RUP

Matrožu ielā 1a (Ķipsalā), tālr.: 613287

\ • DOLE

MM! Kalnciema ielā 74, tālr.: 613458

J • NELSS

/ Viskaļu ielā 5, tālr.: 367989
™

• BERĢU NAMS

Brīvības ielā437a, tālr.: 994575

VAIRUMTIRDZNIECĪBA: Rīga, Tallinas 6/10, tālr.: 378743, 370490

GARANTIJAS UN REMONTA SERVISS: Rīga, Ģertrūdes 56, tālr. 286219

Valsts uzņēmums "Centība" realizē Kazahijā un Polijā ražotu sveramu

karbīdu (frakcija 50-80 mm), 4-riņķu gāzes plītis, klozetpodus "Kompakts",
mazgāšanās galdus "Tulpe" (Polija), čuguna un.PVH kanalizācijas

caurules un fasonu daļas, tērauda līkņus diam. no 42,4 mm līdz 377 mm,

visu izmēru garās vītnes, ūdens un gāzes vadu caurules,
čuguna radiatorus, bāru krēslus. Veicam santehniskos darbus. Apmaksas

veids pēc izvēles. Informācija pa tālr. 248938, 7139845, 7139422.

Darba laiks no 8 00 līdz 16"°.

Adrese: Krustpils ielā 35. 50. autobuss līdz pieturai "Reaģents".

Paziņojam par Cēsu raj.
zemnieku saimniecības

Kalna-Pauļi (reģ. apl. nr.

950101665) likvidāciju. Pretenzijas
pieteikt 3 mēnešu laikā no

sludinājuma publicēšanas dienas.

GUMIJAS

lespieddarbi

RIGA, BLAUMAŅA ielā 38/40,

3.stāvā, 39. k.

Universālveikala
Ramava saimniecības preču
nodaļā pieņem komisijā
preces .Tā1r.620230

(nopīkst. lOlidz 19).

Pārdod

nocenotus

liela izmēra

apavus

no ASV - vīriešu, sieviešu,
bērnu un sporta .

Dodam preci realizācijai
pret naudas ķīlu

(minimālā partija 20 - 30 pāri).

SECOND HAND

apģērbus
no ASV (pakās ap 50 kg).

Adrese: Dzērbenes iela 14.

Tālr. 558280; 558136

Automātiskais atbildētājs
558540

Fakss 3721 -280244

Firma "Līdzjūtība"

(Anonīmanarkoloģiskā palīdzība)

� Kodēšana pret smēķēšanu
un alkoholismu

� Ampulu implantācija
� Ārstējošās hipnozes seansi

� "Plosta" pārtraukšana stacionārā

vaiklienta mājās
� Ambulatoriskāārstēšana

� Dermatovenerologakonsultācija
Strādājampēc licences.

Tālr. 536394(diennakti)

ZĪMOGI un SPIEDOGI

Rīgā, Biķernieku ielā 121.

Tālr. 599218. INKOMIFIRMA

LATVIJAS NAMI I
PĒRK:

• namipašumus Rīgas centrā,
• namus Mežaparka un labās

vietas Rīgas rajonā,
• viensētas un vasarnīcas ūdeņu
tuvuma, skaistas vietas.

Tālr. 270151,278381,fakss 8821246.

Brivibas iela 99-4. LV 1001,Riga,
Latvija.



Par nekustamā īpašuma atsavi-

nāšanas aktu taisīšanuun nekusta-

mā īpašumatiesību nostiprināšanu

zemesgrāmatābūs jāmaksā I—lo1 —10

latiun I—lo%no darījuma vērtības

atkarībā no personas statusa, kas

veic šo darbību.

Reģistrējot masu informācijas lī-

dzekli, nodevas lielumsbūs 100 la-

ti, savukārt reģistrējot uzņēmējdar-
bību Latvijā, noteikta diferencēta

valsts nodeva. Piemēram, par ban-

ku un apdrošināšanas sabiedrību

reģistrāciju būs jāmaksā 2000 latu,

par akciju sabiedrībuun banku fili-

āļu reģistrāciju 200 latu, par

pārējo uzņēmumu, kuru pamatka-

pitāls pārsniedz 5000 latus, 250

lati, par zemnieku saimniecību re-

ģistrāciju (kurām piešķirts zemes

īpašums) 20lati.

Lai reģistrētu sabiedrisko orga-

nizāciju un to apvienības, valsts no-

deva noteikta25—200 lati. Vislielā-

kā nodeva (200 latu) paredzēta, re-

ģistrējot politisko organizāciju un to

apvienību, pārējām organizācijām

reģistrācijas maksa ir 25 lati. Gro-

zot organizācijas nosaukumu, jāšķi-

ras no 100 latiem, bet par noraksta

vai izziņas saņemšanu no reģistrā-

cijas dokumentiemjāmaksā 5 lati.

Valsts nodeva par speciālo at-

ļauju (licenci) valūtas pirkšanai un

pārdošanai turpmāk būs 1800 la-

tu, par dārgmetālu, dārgakmeņu

un to izstrādājumu pirkšanu, pār-

došanu,apstrādi no 350 latiem

(individuālajiem uzņēmumiem)
līdz pat 2000 latu (biržām). Lai sa-

ņemtu licenci darbībai vērtspapī-

ru tirgū, būs jāmaksā valsts node-

va 50—2000 latu, atkarībā no uz-

ņēmējdarbības veida.Valsts node-

va par apdrošināšanas darbības

veikšanas licenci būs 50 lati par

katru darbībasveidu, par melnoun

krāsaino metāllūžņu iepirkšanu
300 latu, par eksportu 2000 la-

tu. Nodeva par cukura vairum-

tirdzniecības un importa licenci

1500 latu, par jēlspirta ražošanu

5000—8000 latu, spirta pārstrādi

5000 latu, alkoholisko dzērienu

ražošanu realizācijai 1000—

10 000 lati. Lai ievestu alkoholis-

kos dzērienus brīvai realizācijai,

nodeva par licenci būs 1000 lati.

Nodevas lielums par privatizāci-

jas sertifikātu pārdošanu vai dāvinā-

šanu noteikta0,2% no sertifikātu no-

minālvērtības summas. Taču no

valsts nodevas atbrīvota sertifikātu

dāvināšanavaipārdošana laulātajiem
vaipirmās pakāpes radiniekiem, ser-

tifikātu ieguldīšana pensiju un sociā-

lāsapdrošināšanas fondos.

Valstsnodeva par Latvijas vīzām

noteikta3—120latu. Vislētākā būs

tranzītvīza vienreizējai Latvijas

šķērsošanai tikai 3 lati, visdār-

gākā pastāvīgas uzturēšanās at-

ļauja. Nodeva par vienreizējo privā-
to Latvijas vīzubūs 6 lati, par daudz-

kārtēju vīzu ar trīs mēnešu derīgu-
ma termiņu —l5lati.

Valsts nodevapar selekcionāru

tiesību aizsardzību noteikta no 4

līdz 45 latiem atkarībā no veicamā

darbaapjoma un biežuma. Piemē-

ram, par lauka un siltumnīcu dār-

zeņukultūras un siltumnīcupuķu

šķirnes pārbaudi (katru gadu šķir-
nes pārbaudes laikā) Latvijas Valsts

augu šķirņu salīdzināšanas centrā

būs jāmaksā 35 lati>

Delegācija vienojusies arī par

kārtējās materiālās palīdzības 3

līdz 5 miljonu vācu marku sa-

ņemšanu. «Lielākā daļa šīs palīdzī-
bas noteikti tiks izlietota Latvijas

austrumu robežas nostiprināšanai

un robežsardzes pilnveidošanai,

bet atlikušie līdzekļi varētu tikt iz-

mantoti iekšlietu struktūru tehnis-

ko līdzekļu krājumu papildināša-

nai,» informēja jAdamsons. Pare-

dzams, ka aprīļa vidū šāda veida

trīspusējs līgums tiks noslēgts arī

starp Baltijas valstīm—Latviju, Lie-

tuvu un Igauniju.
Sakarā ar to, ka ministra prom-

būtnes laikā kārtējo reizi aktuali-

zējusies austrumu valstu nelegā-
lo imigrantu problēma, J.Adam-

sons informēja, ka tuvākajās die-

nās plānotajā preses konferencē

informēs par apkopotajiem mate-

riāliem, kuri liecinotpar visu bēg-

ļu ieplūšanu no Krievijas, kā arī

pierādījumiem, ka bēgļu tranzīts

caur Latviju saistīts ar Krievijas

specdienestu interesēm.Atbildot

uz žurnālistu jautājumiem par ie-

spējamo līgumu bēgļu jautājumā
ar Krieviju, J.Adamsons atbildēja,
ka šāds līgums tiekot gatavots, to-

mēr esot «zināmas problēmas».
Šāda vienošanās, pagaidām gan ti-

kai mutiska, pastāv starp Latviju
un Zviedriju, un, balstoties uz to,

kā izteicās J.Ādamsons, pirmdien

Zviedrija Latvijai izdos pirmo bēg-

Viens no priekšlikumiem turp-
mākās ekonomiskās sadarbības

veicināšanai, ko Ķīnas ārlietureso-

ra vadītājs izteicis Latvijas pārstāv-

jiem, ir vienkāršot vīzu iegūšanas

procedūru, kas patlaban esot no-

pietns šķērslis biznesa aprindu in-

teresei Latvijā. Lai gan Latvijas pu-

se izteikusi sapratni par šādu pra-

sību, Ķīna izprototLatvijas stingro

imigrācijas noteikumu nepiecieša-

mību.

Latvijas ārlietu ministrs izteica

gandarījumu par šo vizīti, atgādi-
nādams ari presei, attiecību tālā-

kai attīstībaika ļoti nozīmīga irĶī-

nas ātrā rīcība, sākot vēstniecības

darbu Rīgā tūlītpēc abu valstu at-

tiecību normalizēšanās. «Ķīna ne-

maz nav tik tālu pa vidu ir tikai

Krievija,» sacīja V.Birkavs. Viņš bi-

ja pārsteigts, ka valsts, kur divu

mēnešu laikāpiedzimst tikpat, cik

visā Latvijā ir iedzīvotāju, nevienā

punktā, niansē, detaļā sarunās ar

Latvijas pusi nav izrādījusi tās «prā-

tam neaptveramo lielumu». Cjaņs
Cičens uzaicināja Latvijas ārlietu

ministru uzĶīnas Tautas Republi-

ku, V.Birkavs šo aicinājumu jau

esot akceptējis. Kā zināms, Latvi-

jas ārlietu ministrs Ķīnā bija jau pa-

gājušā gada decembrī.

Vizītes laikā, kā Diena jau infor-

mēja, tika parakstīts Ķīnas un Lat-

vijas Ārlietu ministriju konsultāci-

ju protokols, kas nosaka abu valstu

ārlietu resoru turpmākās sadarbī-

bas mehānismu.

Sestdienpirms izlidošanas noRī-

gas Cjaņs Cičens uz īsu mirklitikās

ari ar Latvijas Ministru prezidentu
Māri Gaili, kura slimības dēļceturt-

dienparedzētā tikšanās nenotika.

Ķīnas ārlietu ministrs Latvijā ie-

radās 29.martā, sestdien no Rīgas

viņš devās uz Bratislavu.^

ĀRZEMJU ZIŅAS

Krievijas militāristi

apvienojas karavīru brālībā
Anita Matisone Dienas

korespondente Maskavā

Maskava, 2.apr. 28 Krievi-

jas militāristu organizācijas pie-
ktdien vēlu vakarā paziņoja par

savu apvienošanos Krievijas ka-

ravīru brālībā.

Kā galvenais brālības uzde-

vums tā statūtos izvirzīta Krievi-

jas valstiskuma stiprināšana un

tās varenības atjaunošana, kā arī

bruņoto spēku autoritātes palie-
lināšana sabiedrībā.

Šīs karavīru organizācijas aug-

stākajā padomē apvienojušies ie-

vērojami, tagad jau rezervē atva-

ļināti PSRS armijas komandsas-

tāva pārstāvji, dažādu karavīru
fonduun banku prezidenti, kā arī

ar.armiju tieši nesaistīti, taču tās

atdzimšanas nepieciešamību at-

balstoši uzņēmēji, starp kuriem

jāmin Krievijas rūpnieku un ra-

žotāju savienības prezidents

Aleksandrs Voļskis.
Brālības statūtos deklarēto

centrisko politisko nostāju aplie-
cina arī tas, ka jaunajā organizā-

cijā nav neviena pārstāvja no

Krievijas radikālajām militāristu

apvienībām, tajā nav arī neviena

pārstāvja no Krievijas Aizsardzī-

bas ministrijas. Pāvela Gračova

resors pat neatsūtīja apsveicēju

uz brālības dibināšanas svinī-

bām. Toties Krievijas valdības

vārdā to sveica kāds valdības ap-

arāta darbinieks, atzīmējot armi-

jas atdzimšanas nepieciešamību

un nesolot jaundibinātajai orga-

nizācijai valdības finansiālu atbal-

stu.

Brālības prezidents ģenerāl-

pulkvedis Vitālijs Kremļovs teica,
ka organizācija vērsusies ar lūgu-
mu pie prezidenta, laibrālībaipie-

šķirtu oficiālas organizācijas sta-

tusu.

Ja jaunā organizācija spēs ie-

spiesties tā dēvētopatriotisko spē-

ku darbības sfērā, ko pašlaik aiz-

ņem vienīgi fašistiski orientētas

organizācijas, tā varētu gūtmilzī-

gu atbalstu sabiedrībātieši ar sa-

vu mērenumu un valsts uzplauk-
šanas idejas popularizēšanu. Lai

gan brālības statūtos netiek minē-

ta tās iespējamā darbība parla-
mentā, jāņem vērā, ka tās dibinā-

šana notiek priekšvēlēšanu kam-

paņas laikā.

Jaunāorganizācija deklarējusi,
ka tā atbalsta ideju par vienotu

bruņoto spēku un vienota militā-

ri rūpnieciskā kompleksa izveidi

NVS ietvaros.Prezentācijas laikā

vairāki brālības pārstāvji, runājot

par bijušo PSRS, arī par Baltiju,
dēvēja to par NVS>

Ruandas bēgļi nevar atrast drošu patvērumu
Nairobi, 2.apr. (AP) Desmi-

tiem tūkstoši ruandiešubēgļu, kas

cer atstātetnisko nemierupārņem-
to Burundi, kur tieizmitināti bēgļu
nometnēs,sestdien apturētipie bla-

kusesošās Tanzānijas, kura slēgu-

si savu robežu, taču atgriezties no-

metnēs tieatsakās.

Aptuveni 40000 cilvēku, kas pa-

gājušajā gadāpilsoņu kara laikāpa-

meta Ruandu, patlaban koncentrē-

jušies uz ātru roku izveidotāapmet-
nē ap 40 km no robežas. Bēgļi sāka

gājienuuzTahzāniju ceturtdien, ta-

ču šī valsts nākamajā dienāpaziņo-

ja par robežas slēgšanu, jo vairāk

bēgļu neesot spējīga uzņemt. Tan-

zānijā jau ir 600 000 ruandiešu bēg-
ļu daļa no vairāk nekā 2 miljo-
niem iedzīvotāju, kas devās uzbla-

kusesošajām Āfrikas valstīm pagā-

jušā gada jūlijā pēc tam, kad tutsi

cilts nemierniekisakāva bijušo hu-

tu režīmu.

Burundinometinātiebēgļi irhu-

ti, kas meklēja šeitpatvērumu, bai-

doties no atriebības par 500 000

iedzīvotāju noslepkavošanu pilsoņu
karā, kuri pārsvarā bija tutsi mazā-

kumtautības pārstāvji. Slepkavoša-
na notikapēc hutuekstrēmistu po-

litiķu pavēles, un to izpildīja Ruan-

das armijas karavīri un bruņoti gru-

pējumi. Pēc tutsi armijas uzvaras

pār valdības spēkiem daudzi hutu

režīma piekritēji pameta valsti. Vi-

ņiem pievienojās ap 2 miljoni civi-

liedzīvotāju, kas šķērsoja Tanzāni-

jas, Burundiun Zairas robežas. No

tiem vairāk nekā miljons ruandie-

šu bēgļu atrodas Zairā, tikai dažus

kilometrus no robežas.

Burundi, kur nesen atsākušās

etniskās sadursmes, tutsi kontro-

lē armiju, bet iedzīvotāju vairā-

kums ir huti. ANO palīdzības or-

ganizāciju darbinieki uzskata, ka

šajā nedēļā notikusī balto iedzīvo-

tāju ekspatriācija no Burundi irpa-

stiprinājusi nedrošības atmosfēru

valstī.^

Ruandas bēgļi gaida, kad varēs atstāt Burundi.

Foto - EPA—A.F.I.

Īsziņas

Kijeva. ASVaizsardzības ministrs

Viljams Perijs sestdien uzslavējis Uk-

rainu par tās centieniem paātrināt ko-

dolatbruņošanāsprogrammu. Vizītes

laikā parakstītas divasvienošanās,ka

ASV piekrīt pašreizējo palīdzības pa-
keti Ukrainai papildināt ar 20 miljo-

niem dolāru,kas ļautu labāk turpināt
atbruņošanās programmu, un sniegt

palīdzību dzīvojamo māju celtniecībā

demobilizētajampersonālam, kas uz-

raudzīja kodolieročus.^

Jeruzaleme. Izraēlas prezidents
Ezrs Veicmanis 8. un9.maijāapmek-
lēs Londonu, Parīzi un Maskavu, lai

piedalītos Otrā pasauleskara beigu at-

ceres svinībās.�

Berlīne.Berlīnē, turpinotiesANO

rīkotajai konferenceipar tā sauktā sil-

tumnīcas efekta novēršanu, sestdien

notikušas ārpuskārtas debates par at-

mosfēru piesārņojošo izplūdes gāzu sa-

mazināšanu. Šajā dienāari vides aizsar-

dzības aktīvisti Berlīnes ielās rīkoja pla-
šu parādi,pārvietojotiesarvelosipēdiem
unekoloģiski nekaitīgu transportu>

Stokholma. Sestdien noZviedrijas
izraidīts Krievijas tirdzniecības delegā-
cijas loceklis Mihails Smirnovs, kas ti-

ka apsūdzēts spiegošanā. Zviedrijas
drošībaspolicijas vadītājsAnders Erik-

sonspaziņojis, ka spiegošanasmēģinā-
jumsbijis saistīts ar informāciju militā-

rajā jomā, taču atteicies to paskaidrot
sīkāk.�

Stokholma. Zviedrijas krasta ap-

sardzepiektdienas naktī netālu noGot-

landes salas notvērusi laivu ar vairāk

nekā 40 bēgļiem. 20 metrus garā laiva

bija stipri cietusi spēcīgajā vējā un viļ-

ņos Baltijas jūrā, taču nav zināms, no

kurienes tā nāk un kurai valstij pie-
der. �

Bagdāde. Diviem amerikāņiem,
kam piespriests astoņu gadu cietum-

sods par Irākas robežas pārkāpšanu,
tiks dotsmēnesi ilgs laiks, lai iesnieg-
tuapelācijas lūgumu,svētdien paziņo-

juši Irākas tieslietu eksperti. �
Ankara. Turcijas karavīri martā

nogalinājuši 126 separātiskās Kurdis-

tānas strādnieku partijas (KSP) kau-

jiniekus Turcijas austrumu un dien-

vidaustrumu apgabalos, turklāt saska-

ņāaroficiālo statistiku līdz svētdienai

Turcijas bruņoto spēku operācijā Zie-

meļirākā nogalināts 271 KSP kauji-

nieks un 22 turku karavīri.�

(AP, LĒTA—AFP, DPA, BNS—

Reuter)

Igaunijas valdību veidos KPLA un centristi
Tallina, 2.apr. (BNS) Igauni-

jas parlamentavēlēšanās uzvarēju-
šais bloks Koalīcijas partijaunLau-

cinieku apvienība (KPLA) un Igau-
nijas Centristupartija parakstījušas

līgumu par valdībaskoalīcijas vei-

došanu.Līgumu parakstīja KPLA lī-

deris Tīts Vehi un centristu līderis

Edgars Savisārs.

Igaunijas Centristupartija pieņē-
magalīgo lēmumuiekļauties valdī-

bas koalīcijā ar KPLA piektdienas
vakarā. Saskaņā ar līgumu centris-

tisaņems piecus ministruportfeļus
jaunajāvaldībā. Pavisam saskaņā ar

likumuIgaunijas valdībāvarbūt 15

ministri.

Pēc līguma parakstīšanas

KPLA līderis T.Vehi paziņoja, ka

pagaidām nav izlemts, konkrēti kā-

dus ministru portfeļus saņems

centristi. Pēc viņa vārdiem, minis-

tru amati valdībāirsadalītipropor-
cionāli partneru pārstāvībai parla-
mentā.

Kā Diena jau rakstīja, s.marta

vēlēšanās KPLA ieguva 41 no 101

deputāta mandāta. Igaunijas prezi-
dentsLennartsMeripagājušajā ne-

dēļā iecēla bloka līderi T.Vehi par

premjerministra kandidātu, savu-

kārtT.Vehi tūdaļ piedāvāja valdības

koalīcijā iekļauties centristiem, ku-

riem parlamentā ir 16 vietas.

T.Vehipaziņoja, ka jaunās val-

dības galvenais uzdevums būs

Igaunijas valstiskuma nostiprinā-
šana, tirgus reformu turpināšana

kopīgi ar efektīvu sociālopolitiku,
kā arī Igaunijas drošības nostipri-

nāšana. E.Savisārspiebilda, ka val-

dība cer sekmīgi pabeigt privatizā-

ciju, kā arī samazināt nodokļus.

Abi koalīcijas līderi neizslēdz ie-

spēju, ka valdībā var pievienoties

vēl kādi politiskie spēki. Pare-

dzams, kaT.Vehi kā premjerminis-

tra kandidāts uzstāsies parlamen-

tā ar programmas izklāstu pirm-

dien vai otrdien.

Tikmērfrakcija kamaa un Igau-

nijas Nacionālās neatkarībasparti-

ja (INNP) izteikusi aicinājumu na-

cionālkonservatīvajiem un liberāla-

jiem spēkiem apvienoties konstruk-

tīvā opozīcijā un kopīgi izstrādātpo-

litisko programmu>

Manana Gamsahurdia vīra nāvē vaino

eksprezidenta līdzgaitniekus
Aušra Radzevičute
Dienas korespondente Viļņā

Viļņa, 31.marts. Gruzijas eks-

prezidenta Zviada Gamsahurdias

atraitneManana apgalvo, ka viņas
vīranāvē vainojami viņa bijušie līdz-

gaitnieki. 7.martāM.Gamsahurdia

Lietuvas vēstniecībā Maskavā ie-

sniedza protestu, kurā teikts, ka

patlaban Lietuvā slēpjas bijušais

Gruzijas valdībasvadītājs Visarions

Gugašvili, kas, pēc viņas vārdiem,

vainojams Z.Gamsahurdias nāvē.

Atraitnes vēstulē apgalvots, ka

viņas rīcībā ir dokumenti, kas pie-
rāda V.Gugašvili vainu,taču tie tiks

publicēti tikai pēc tam, kad Gruzijā
tiks atjaunota likumīgā vara. Inter-

vijā radioBrīvā Eiropa V. Gugašvili
pauž izbrīnu,kāpēc Mananašos do-

kumentus neiesniedz tagad. Biju-
šais Gruzijas valdības vadītājs ir pār-

liecināts, ka M.Gamsahurdias ap-

sūdzības saistītas ar cīņu par varu.

Pēc viņa vārdiem, Manana ir orga-

nizējusi Zviadapartiju, par kuras lī-

derivēlas kļūt viņapati, laigan pēc

gruzīnu likumiem pēc prezidenta
nāves vara nonāk premjera rokās.

V.Gugašvili šaubās arī par Mana-

nas vēstules autentiskumu:laigan

tā rakstīta ar roku, teksts nav pa-
rakstīts.

Radio Brīvā Eiropa vērš uzma-

nību uz to, ka M.Gamsahurdiane-

gatīvi izsakās par lietuvietiVitautu

Eidukaiti, kas ir labs Dž.Dudajeva

paziņa. Pēc M.Gamsahurdias vār-

diem, V.Eidukaitis vienmērcenties

iegūt informāciju, kas varējusi in-

teresēt tikai KGB. Pats V.Eidukai-

tis šo apsūdzību nosaucis par izdo-

mājumu.
Kā Diena jau informēja, Gruzi-

jas pirmais visas tautas vēlētais pre-

zidents Zviads Gamsahurdia pēc
militārā puča, kura rezultātā varu

ieguva pašreizējais Gruzijas līderis

Eduards Ševardnadze, bija spiests
atstāt Gruziju. 1993.gada vasarā

Z.Gamsahurdia atgriezās Rietum-

gruzijā, pēc neveiksmes cīņās ar

valdības spēkiem Z.Gamsahurdia

tāpaša gada pēdējās dienās līdz šim

nenoskaidrotos apstākļos it kā iz-

darīja pašnāvību.V

ANO miera spēki paliks Horvātijā
Zagreba, 2.apr. (AFP) Horvā-

tijas ārlietu ministrs Mate Ganičs

sestdien uzslavējis ANO Drošības

padomes lēmumumainītmierauz-

turēšanas spēku mandātuHorvāti-

jā, nosaukdams to par «spēcīgāko
politisko dokumentu, ko Drošības

padome pieņēmusi par labu Horvā-

tijai». Saskaņā ar šo lēmumuANO

klātbūtne Horvātijā tiks samazinā-

ta un miera uzturētāji izvietoti gar

valsts robežām.

ANO Drošības padome vēlu

piektdien apstiprināja rezolūciju par
mieraspēku kontingenta, kurā ir 40

000karavīru, sadalīšanu trīsatseviš-

ķās misijās. Lielākā no tām būs iz-

vietota Horvātijā un sauksies ANO

uzticības atjaunošanas operācija
Horvātijā (ONCRO) . Mierauzturē-

šanas misijaBosnijāsaglabās nosau-

kumu ANO aizsardzības spēki
(UNPROFOR),.bet trešās daļas uz-

devums būs novērst kara darbības

pārsviešanos uz Maķedoniju. Visu

trīs misiju vadības mītne atradīsies

Horvātijas galvaspilsētā Zagrebā.
Drošības padomes balsojums

noticis tikai dažas stundas pirms

pusnakts piektdien, kad beidzās lī-

dzšinējais ANO spēku mandātsbi-

jušajāDienvidslāvijā.

Rezolūcija tikapieņemta ar visu

15 Drošības padomes locekļu pie-

krišanu, kaut gan pirms tam Krie-

vija izteica iebildes. Pēdējo aizķer-
šanos radīja Zagrebas prasība, lai

misijas nosaukumā tiktu iekļauts
vārds Horvātija. Savukārt separātis-
kie Horvātijas serbi draud panākt
ANO spēku aiziešanu šādāgadīju-
mā. Serbi kontrolē apm 27% Hor-

vātijas teritorijas.

Horvātija vēlas, lai ANO nepie-
ļautu militārātransportakustībuun

apgādes sūtījumus starpserbu kon-

trolētajiem apgabaliemabpus Hor-

vātijas robežai. Taču jaunais man-

dāts nedodmiera uzturētājiem tie-

sības lietotspēku, laiapturētuakti-

vitātes uz robežas.^

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Joku dienā visi pazuduši

Dzintra Āboliņa

Rīga, l.apr. Pirmā aprīļa die-

na, kas pazīstama kā joku diena,
tomēr neguva plašu skanējumu
Doma laukumā, kur Radio SWH

bija iecerējusi rīkot grandiozumuļ-
ķošanos. Lielie joku plēsēji laikam

bija iesniguši Skanstes ielas kal-

nos,bet bistroLido samirkušie lie-

tussargi, nesagaidījuši aliņus alk-

stošo jaunatni, skumapilnīgā vien-

tulībā, jo neviens tīnis nevēlējās

slapināt savu pēcpusi sēžot pie

tiem pašiem pagājušā gada plast-

masas galdiņiem, kas tagad izvil-

kti ārā no putekļiem un kam vējš

nopūtis daudzāsžurku pēdiņas un

slapjais sniegs bezmērķīgi centās

aizklāt piekakātās vietas. Pa Doma

laukumu klīda mazas meitiņas ar

pilošiem degunteļiem, bet Dienas

fotogrāfs laikamgulēja būdiņā pie

sarga.� «

Dīdžejs Māris Ozoliņš (no kreisās) un Radio SWH rīkotā konkursa Muļķadesa'95

uzvarētāja Guntas kundze. Foto - Aigars Jansons, A.F.I.

SIA Mikrofons vairs neveido raidījumu Mikrofons
Uldis Rudaks

Rīga, 2.apr. No šāgada l.apri-
ļa firma Mikrofons vairs neveidoLat-

vijas radio skanošo raidījumu Mik-

rofons, jo valsts uzņēmumsLatvijas
radio neatjaunoja līgumu ar firmu

Mikrofons par turpmāku raidījuma
Mikrofons veidošanu.Līguma neat-

jaunošanuLatvijas radiopamato ar

to, ka SIA Mikrofons izmantoja rai-

dījumus Mikrofons savas izdotās au-

dioprodukcijas (kasešu un kom-

paktdisku) reklamēšanai, tādējādi
šī firmabija priviliģētā stāvoklī, sa-

līdzinot ar citāmmūzikas producē-
šanas un izplatīšanas firmām. Turp-

māk SIA Mikrofons būs iespēja (tā-

pat kā citāmproducēšanas firmām)

īrēt raidlaiku Latvijas radio kā ne-

atkarīgai producentu grupai, pieņe-

mot pārraidīšanai ēterā jaugatavas

lentē vai kasetē ieskaņotas pro-

grammas.Savukārt firma Mikrofons

uzskata, ka «zem šīs demokrātijas

maskas slēpjas tieksme nevis radīt

vienlīdzību firmu vidū, bet gan uz-

likt īpaši smagus un neizpildāmus

noteikumus tiešifirmaiMikrofons.»

Latvijas radio I.programmā rai-

dījums ar nosaukumu Mikrofons

turpinās skanēt, bet to veidos cita

komanda Ivara Svilānavadībā.

FirmaMikrofons arī nepaliks bez

raidījumiem tā noslēgusi vieno-

šanos ar Radio SWHpar vienu stun-

du ētera laikakatru darbadienuno

pulksten 19 līdz 20, kurā skanēs lī-

dzīgiraidījumi kā līdzšim valsts ra-

dio I.programmāraidījumāMikro-

fons: latviešu mūzika un aptauja.

Katru ceturtdienupulksten 9 viena

stundafirmasMikrofons rīcībābūs

Radio 2, bet ceturtdienasvakaros

pulksten 19 Radio Skonto skanēs

firmas Mikrofons veidotais raidī-

jums Šlāgerstunda. Uz mēnesiesot

noslēgta ari pagaidu vienošanās ar

Radio 99,5 par vienas stundas ēte-

ra laika īrēšanu katru darbadienu

raidījumam Megafons.*

Latintrādes bankas zaudējumus
sedzot ieķīlāto preču vērtība
Baiba Melnace

Rīga, 31.marts. Kautgan Lat-

intrādesbankai trūkst brīvonaudas

līdzekļu un tā nespēj tūdaļ norēķi-
nāties ar klientiem, pašlaik šī ko-

mercbanka kontrolējot preču atli-

kumus, kas piederkredītņēmējiem
un ir ieķīlāti bankā, teikts bankas

paziņojumā presei. Pēc sākotnējā

novērtējuma bankas kontrolējamā

ķīla esot likvīdaun atļauj bankaino-

rēķināties arbankas noguldītājiem
un pārējiem klientiem.

Kā zināms, Latvijas Banka (LB)

apturēja Latintrādes bankas darbī-

bu. Latintrādesbankas juristiskaid-

ro, ka šīs bankasfinansu grūtības ra-

dušāsgalvenokārt divu iemeslu dēļ
martā no bankas izņemti daudzi

depozītnoguldījumi, un sezonas mai-

ņa radījusi problēmas kredītņēmē-
jiem, kas tādēļ nespēj nomaksātban-

kaiprocentus un atdot aizdevumus.

Galvenie kredītņēmēji šajā bankā

esot apavu tirdzniecības pārstāvji.
Kautarī Latintrādesbankas kontro-

lē esot daudzpreču, tā nespēj šīs ķī-
las pašlaik realizēt un tā izkļūt no

grūtībām. Pirmais iemesls, kas va-

rētu kavēt šo procesu, ir tas, ka tie-

su izpildītāji, kas pēc iespējamiem
tiesas spriedumiem aprakstīs ban-

kas ķīlas, parasti preču cenu norā-

da mazāku nekā to reālā tirgus vēr-

tība, teikts Latintradesbankas pazi-

ņojumā. Arī LB, apturot Latintrades

bankas darbību, aizliegusi tai rīko-

ties ar īpašumu. Latintrādesbanka

raksta, ka godīgākie tās kredītņēmē-

ji pašlaik nevar atdot tai izsniegtos

kredītus, jo LB nosūtījusi norādīju-
mus visām korespondējošām ban-

kām nepieņemt ieskaitīšanai bankas

kontā jebkurus pārskaitījumus. Ta-

ču LB preses sekretārs Edžus Vē-

jiņš paskaidroja, ka jebkurš uzņē-

mums vai fiziskā persona var atdot

Latintrādesbankai kredītu caur LB

kontiem. Līdz piektdienai Latintrā-

des bankas akcionāri gatavoja
priekšlikumus situācijas uzlaboša-

nai bankā, tie apspriesti akcionāru

ārkārtas pilnsapulcē>

Lata International samaksā

parādus zemniekiem
Akvilina Liepiņa

Rīgā, 31.martā. Lata Interna-

tionalkreditoru sapulce atzinīgi no-

vērtēja kreditoru administratora

zvērināta advokāta Aināra Platača

veikumuun uzticēja viņam ari turp-
māk pildītadministratorapienāku-
mus. Kreditorusapulce ņēma vērā

to, ciknozīmīga zemniekiemir nau-

das atgūšana, un nolēma izmaksāt

parādu divām saimniecībām kop-
summā 1857 latus. Citiem kredito-

riem nauda vēl būs jāgaida, joLata

Internationalvispirms jānorēķinās
ar budžetu.

Pagājušā gada 14.novembri saim-

nieciskātiesa atzinavaldībasgaran-

tētu kredītuapsaimniekotāju SĪALa-

ta Internationalpar maksātnespējī-

gu un pēc Finansu ministrijas ietei-

kuma iecēla APlataci par valsts ad-

ministratoru.Triju mēnešulaikāad-

ministratoramvajadzēja apzināt kre-

ditorus un debitorus un piedzīt pa-

rādus. Lata Internationalir samazi-

nāts personāls, no vadības palikuši
tikai divi—direktora vietniece finan-

su jautājumosAPodnieceun juridis-
kā dienestavadītājs J.Dzelme.

Lata Internationalir 11 kredito-

ri, lielākais no tiem Finansu mi-

nistrija (kopējais parāds aptuveni 8

miljoni latu).
APlatacis uzskata, ka pagaidām

nav nepieciešams izsludināt Lata

Internationalbankrotu, kaut arī bi-

lancejoprojām negatīva. �
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Jaunas nodevas
No l.lpp.

Ķīna saprot
No l.lpp.

Līgums veicinās

No l.lpp.

Katru dienu lasu «DIENU»!

Jau 7 nu rīta!
Laiks skrien vēja spārniem!
Zvaniet šodien līdz 18.00,

un laikraksts «DIENA»

jau rīt līdz 7.00 būs

jūsu pastkastītē!

mmmm::.
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Tāir 333136,331358, 276739. Rigā, Lāčplēša ielai

Cienījamie lasītāji!
Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt

mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 327237

REKLĀMU UN SLUDINĀTUMUS PIEŅEM

Rīgā, Pils ielā 12,2.stāvā. Tālr. 221133.
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